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Gòej ØeosMe meceer#ee DeefOekeâejer/meneÙekeâ meceer#ee DeefOekeâejer (Øeer) hejer#ee 2021 

meeceevÙe DeOÙeÙeve 
 nue ØeMve-he$e (hejer#ee efleefLe : 5 efomecyej, 2021) 

(DeOÙeeÙeJeej efJeMues<eCe meefnle JÙeeKÙee) 

 
1.  Which of the following is not correctly 

matched? 
  efvecveefueefKele ceW mes keâewve mener megcesefuele veneR nw? 
  Foreign Travellers Year/s of Tour to India 

  (efJeosMeer Ùee$eer) (Yeejle YeüceCe Je<e&) 
 (a) Fa-Hien – 399-414 A.D. 

  HeâeefnÙeeve  399 mes 414 F&.  
 (b) Hiuen-Tsang – 629-645 A.D. 

  £sve meebie  629 mes 645 F&.  
 (c) I-tsing – 679-695 A.D 

  Feflmebie  679 mes 695 F&. 
 (d) Al-Masudi – 957 A.D. 

  Deue-cemetoer  957 F&. 
Ans. (d) : mener megcesue Fme Øekeâej nw- 
(efJeosMeer Ùee$eer)  (Yeejle YeüceCe Je<e&) 
HeâeefnÙeeve – 399 mes 414 F&. 
£sve meebie – 629 mes 645 F&. 
Feflmebie – 671 mes 695 F&. 
Deue-cemetoer – 915 mes 916 F&. 
Deue-cemetoer keâer ce=lÙeg 956 F&. ceW ngF& Leer~ Fmekesâ Yeejle YeüceCe keâe 
keâeue 915-16 F&. ceevee peelee nw~ 
2.  Which of the following king/kings was/were 

elected/chosen directly by the public?  
  efvecveefueefKele ceW mes efkeâme/efkeâve jepee/jepeeDeeW keâes 

pevelee Éeje ØelÙe#e ¤he mes Ûegvee ieÙee? 
 1. Harshavardhan/n<e&JeOe&ve 
 2. Gopal/ieesheeue 
 3.  Yashovarman/ÙeMeesJece&ve  
      4. Nandivarman Pallavamalla/veefvoJece&ve heuueJeceuue 
  Select the correct answer using the code given 

below-/veerÛes efoS ieS kegâš keâe ØeÙeesie keâjkesâ mener Gòej 
keâe ÛeÙeve keâerefpeS– 

  Code-/ketâš-   
 (a) Only (1), (2) and (4)/ Only (1), (2) Deewj (4)  
 (b) Only (2), (3) and (4)/ Only (2), (3) Deewj (4) 
 (c) Only (2) and (4)/ Only (2) Deewj (4) 
 (d) Only (2) and (3)/ Only (2) Deewj (3) 
Ans. (c) : MeMeebkeâ keâer ce=lÙeg kesâ he§eeled (637 F&.) ueieYeie Skeâ 
Meleeyoer lekeâ yebieeue ceW Dejepekeâlee leLee DeJÙeJemLee keâe JeeleeJejCe 
JÙeehle jne~ Dee"JeeR Meleeyoer F&. kesâ ceOÙe DeMeeefvle SJeb DeJÙeJemLee mes 
Tyekeâj yebieeue kesâ ØecegKe veeieefjkeâeW ves ieesheeue veecekeâ Skeâ megÙeesiÙe 

mesveeveeÙekeâ keâes Dehevee jepee yeveeÙee~ ieesheeue ves heeueJebMe keâer mLeehevee 
keâer~ GuuesKeveerÙe nw efkeâ heuueJe Meemekeâ veefvoJece&ve efÉleerÙe keâes 
veefvoJece&ve heuueJeceuue kesâ veece mes peevee peelee nw~  
•  n<e&JeOe&ve `JeOe&ve jepeJebMe' keâe meyemes Øeleeheer Meemekeâ Lee efpemekeâe 

pevce 591 F&. kesâ ueieYeie ngDee Lee~ ÙeMeesJece&ve keâer jepeOeeveer 
keâVeewpe Leer leLee Fmekeâe keâeÙe&keâeue 700 F&. mes 740 F&. kesâ ceOÙe 
ceevee peelee nw~ heuueJe Meemekeâ hejcesMJej Jecee& keâer ce=lÙeg kesâ yeeo 
DeJÙeJemLee GlheVe ngF&, FmeefueS JeneB kesâ cebef$eÙeeW Éeje heuueJe JebMe 
kesâ otj kesâ Meener meomÙe hejcesMJej keâes veefvoJece&ve heuueJeceuue kesâ 
™he ceW Meemekeâ Ieesef<ele efkeâÙee ieÙee~ 

 
efouueer meulevele 
3.  During the reign of which of the following 

Sultan of Delhi, Hindu gods and Goddesses 

were worshiped in royal palaces?  
  efvecveefueefKele ceW mes efouueer meulevele kesâ efkeâme meguleeve kesâ 

Meemevekeâeue ceW Meener cenueeW ceW efnbot osJeer-osJeleeDeeW keâer 
hetpee nesleer Leer? 

 (a) Qutb-ud-din Mubarak Khilji 

  kegâlegyegöerve cegyeejkeâ efKeuepeer  
 (b) Nashiruddin Mahmud/veeefme®öerve cenceto  
 (c) Nasiruddin Khusro Shah/veeefme®öerve Kegmejes Meen 
 (d) Alauddin Masud Shah/DeueeGöerve cemeto Meen 
Ans. (c) : efKeuepeer JebMe kesâ Deefvlece Meemekeâ veeefme®öerve Kegmejes Meen 
kesâ Meemevekeâeue ceW Meener cenueeW ceW efnbot osJeer osJeleeDeeW keâer hetpee nesleer 
Leer~ veeefme®öerve KegmejeW Meen efnbot Oece& mes heefjJeefle&le cegmeueceeve Lee~ 
Gmeves hewiecyej kesâ mesveeheefle keâer GheeefOe OeejCe keâer~ Gmekesâ Me$egDeeW ves 
Gmekesâ efJe®æ `Fmueece keâe Me$eg Deewj Fmueece Kelejs ceW nw' kesâ veejs 
ueieeS~ Gmekeâe Meemeve keâeue YeejleerÙe cegmeueceeveeW Éeje jepeveweflekeâ meòee 
Øeehle keâjves keâe efÉleerÙe ØeÙeeme Lee~ ØeLece ØeÙeeme veeefme®öerve cenceto kesâ 
Meemeve keâeue ceW Fceecegöerve jwneve ves efkeâÙee Lee~ 
4.  Which of the following Sultan appointed a 

Special army to protect the boundaries of the 

empire?/efvecveefueefKele ceW mes efkeâme meguleeve ves meeceüepÙe 
keâer meerceeDeeW keâer megj#ee nsleg Skeâ efJeMes<e mesvee keâes efveÙegòeâ 
efkeâÙee Lee? 

 (a) Iltutmish/FulegleefceMe  
 (b) Nasiruddin Mahmud/veeefme®öerve cenceto  
 (c) Balban/yeueyeve 
 (d) Alauddin Khilji/DeueeGöerve efKeuepeer 
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Ans. (d) : meguleeve DeueeGöerve efKeuepeer ves meeceüepÙe keâer meerceeDeeW keâer 
megj#ee nsleg Skeâ efJeMes<e mesvee keâes efveÙegòeâ efkeâÙee Lee~ Fmekesâ Éeje ner 
Gòej-heef§eceer meercee hej yeueyeve Éeje yeveJeeÙes ieÙes efkeâueeW keâer cejccele 
keâjeÙeer ieF& leLee meYeer efkeâueeW ceW mLeeÙeer ¤he mes mesvee jKeer ieF& meeLe 
ner efouueer leLee meerjer kesâ efkeâueeW keâer cejccele Yeer keâjeÙeer ieF&~ Fmekesâ 
meceÙe ceW ner cebieesue Dee›eâceCeeW mes jepÙe keâer megj#ee keâer ieÙeer Deewj 
meyemes DeefOekeâ jepÙe keâe efJemleej Yeer efkeâÙee ieÙee~  

cegieue meeceÇepÙe 
5.  The last Subedar of 'Bengal, who was 

appointed by Mughal Emperor-  
  cegieue yeeoMeen Éeje efveÙegòeâ yebieeue keâe Debeflece metyesoej Lee- 
 (a) Murshid Quli Khan/cegefMe&o kegâueer KeeB  
 (b) Sarfaraz Khan/mejHeâjepe KeeB  
 (c) Shuja-ud-Din Muhammad Khan 

  MegpeeGöerve cegncceo KeeB 
 (d) Alivardi Khan/DeueerJeoea KeeB 
Ans. (a) : cegieue yeeoMeen Heâ¤&KeefmeÙej Éeje 1717 ceW efveÙegòeâ 
yebieeue keâe Debeflece metyesoej cegefMe&o kegâueer KeeB Lee~ Fmeer kesâ meeLe yebieeue 
ceW JebMeevegiele metyesoejer Meemeve keâer Meg®Deele ngF&~ Fmeves yebieeue keâer 
jepeOeeveer Ì{ekeâe mes cegefMe&oeyeeo mLeeveevleefjle efkeâÙee Lee~ 1719 F&. ceW 
Heâ¤&KeefmeÙej Éeje cegefMe&&okegâueer KeeB keâes Deesef[Mee #es$e keâer Yeer metyesoejer 
Øeoeve keâj oer ieF&~ Je<e& 1727 ceW Megpee-Go-oerve, 1739 ceW mejHeâjepe 
KeeB, 1740 ceW DeueerJeoea Keeb leLee 1756 ceW efmejepe-God-oewuee yebieeue 
keâe veJeeye yevee~  

efJeefJeOe 
6.  Which of the following was declared as his 

successor by Guru Nanak?  
  efvecveefueefKele ceW mes efkeâmes ieg™veevekeâ ves Dehevee 

GòejeefOekeâejer Ieesef<ele efkeâÙee Lee? 
 (a) Bala/yeeuee  (b) Lahna/uenvee  
 (c) Mardana/cejoevee (d) Sri Chand/ßeer Ûebo 
Ans. (b) : ieg®veevekeâ Éeje uenvee keâes Dehevee GòejeefOekeâejer Ieesef<ele 
efkeâÙee ieÙee Lee~ uenvee keâes ieg™veevekeâ Éeje Debieo veece efoÙee ieÙee 
Lee~ ieg® DebieoosJe me=peveelcekeâ JÙeefòeâlJe Deewj DeeOÙeeeflcekeâ 
ef›eâÙeeMeeruelee mes heefjhetCe& Les efpemekesâ keâejCe Jes efmekeäKeeW kesâ otmejs ceneve 
ieg® yeves~ Fvekeâe pevce 31 ceeÛe& 1504 F&. keâes hebpeeye kesâ efHeâjespehegj 
ceW nefjkesâ veecekeâ ieeBJe ceW ngDee Lee~ GuuesKeveerÙe nw efkeâ ßeer Ûebo 
ieg®veevekeâ osJe kesâ heg$e leLee cejoevee Je yeeuee ieg®veevekeâ kesâ efMe<Ùe Les~  

 
cegieue meeceÇepÙe keâe efJeIešve SJeb ÙetjesheerÙe 
JeeefCepÙe keâe ØeejcYe 
7.  Who among the following visitors to India did 

not belong to Portuguese country?  
  efvecveefueefKele ceW mes keâewve Yeejle Deeves Jeeuee Ùee$eer 

hegle&ieeue (osMe) keâe veneR Lee? 
 (a) Duarte Barbosa/ogDeeš& yeejyeesmee  
 (b) Domingo Paes/[esefcebiees heeÙeme  
 (c) Peter Mundy/heeršj cegC[er 
 (d) Fernao Nuniz/Heâvee&DeeW vegveerpe 

Ans. (c) : Yeejle Deeves Jeeues efJeosMeer Ùeeef$eÙeeW ceW heeršj cegC[er efyeÇšsve 
keâe efveJeemeer Lee pees F&mš Fbef[Ùee kebâheveer kesâ keâce&Ûeejer kesâ leewj hej 
MeenpeneB kesâ Meemevekeâeue ceW Yeejle DeeÙee Lee~ efJekeâuhe ceW efoÙes ieÙes 
DevÙe meYeer Ùee$eer ogDeeš& yeejyeesmee, [esefcebiees heeÙeme leLee Heâvee&DeeW 
vegveerpe hegle&ieeueer Ùee$eer Les~  

meeceeefpekeâ, meebmke=âeflekeâ, pevepeeie=efle, 
efvecvepeeefle, cepeotj mebIe, efkeâmeeve  
Deevoesueve SJeb DevÙe Deevoesueve 
8.  Consider the following events and arrange 

them is chronological order:  
  efvecveefueefKele IešveeDeeW hej efJeÛeej keâerefpeS Deewj FvnW 

keâeue›eâceevegmeej JÙeJeefmLele keâerefpeS: 
 I. Establishment of 'Gadar Party' by Lala 

Hardayal. 

  ueeuee njoÙeeue Éeje `ieoj heešea' keâer mLeehevee~ 
 II. Establishment of "Servants of India Society' by 

Gopal Krishna Gokhale./ieesheeue ke=â<Ce ieesKeues Éeje 
`meJexvšdme Dee@Heâ Fbef[Ùee meesmeeÙešer' keâer mLeehevee~ 

 III. Publication of Hicky's 'Bengal Gazette'. 

  efnkeäkeâer kesâ `yebieeue iepeš' keâe ØekeâeMeve~ 
 IV. Establishment of 'Bengal Asiatic Society' by Sir 

William Jones./mej efJeefueÙece peesvme Éeje `yebieeue 
SefMeÙeeefškeâ meesmeeÙešer' keâer mLeehevee~ 

  Select the correct answer using the code given 
below:/veerÛes efoS ieS ketâš keâe ØeÙeesie keâjkesâ mener Gòej 
keâe ÛeÙeve keâerefpeS: 

  Code/ketâš- 
 (a) II, I, III and IV  (b) III, IV, II and I  
 (c) IV, III, I and II (d) III, IV, I and II 
Ans. (b) : pescme Dee@iemšme efnkeäkeâer Éeje `yebieeue iepeš' keâe ØekeâeMeve 
1780 F&&. ceW efkeâÙee ieÙee~ 
•  mej efJeefueÙece peesvme Éeje `yebieeue SefMeÙeeefškeâ meesmeeÙešer' keâer 

mLeehevee 1784 F&. ceW keâuekeâòee ceW keâer ieÙeer~ 
•  ieesheeue ke=â<Ce ieesKeues Éeje `meJexvšdme Dee@Heâ Fbef[Ùee meesmeeÙešer' keâer 

mLeehevee 1905 F&. ceW hegCes (ceneje°^) ceW keâer ieÙeer~  
•  ueeuee njoÙeeue Éeje `ieoj heešea' keâer mLeehevee, 1913 F&. ceW 

mewveøeâebefmemkeâes (Decesefjkeâe) ceW efkeâÙee ieÙee~  

ØecegKe mebmLeeSb, meeqvOeÙeeb, DeeÙeesie, DeefOeefveÙece 
9.  With reference to the Fort William College 

Calcutta, which of the statement/s is/are 
correct?/Heâesš& efJeefueÙece keâe@uespe keâuekeâòee kesâ meboYe& 
ceW, keâewve-mee / mes keâLeve melÙe nw/nQ? 

 1. It was founded on 10
th

 June, 1800 A.D. within 
the Fort William Complex in Calcutta. 

  Fmekeâer mLeehevee 10 petve 1800 F&. keâes keâuekeâòee kesâ 
Heâesš& efJeefueÙece keâe@cheueskeäme ceW ngF& Leer~ 

 2. The main purpose of establishing this college, 
was to teach Indian languages to British 
officers./Fmekeâer mLeehevee keâe cegKÙe GösMÙe efyeÇefšMe 
DeefOekeâeefjÙeeW keâes YeejleerÙe Yee<eeDeeW keâer efMe#ee osvee Lee~  

  Select the correct answer using the code given 
below:/veerÛes efoS ieS ketâš keâe ØeÙeesie keâjkesâ mener Gòej 
keâe ÛeÙeve keâerefpeS- 
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  Code-/ketâš- 
 (a) Only 1/kesâJeue 1  
 (b) Only 2/kesâJeue 2  
 (c) Both 1 and 2/1 Deewj 2 oesveeW 
 (d) Neither 1 nor 2/ve lees 1 vee ner 2 
Ans. (b) : Heâesš& efJeefueÙece keâe@uespe keâer mLeehevee 10 pegueeF& 1800 F&. 
keâes uee[& Jesuespeueer Éeje keâuekeâòee kesâ Heâesš& efJeefueÙece keâe@cheueskeäme ceW efkeâÙee 
ieÙee Lee~ Fmekeâer mLeehevee keâe cegKÙe GösMÙe efyeÇefšMe DeefOekeâeefjÙeeW keâes 
YeejleerÙe Yee<eeDeeW keâer efMe#ee osvee Lee efkebâleg 1802 F&. ceW [eFjskeäšjeW kesâ 
DeeosMe hej Ùen keâeuespe yebo keâj efoÙee ieÙee Fmekeâer peien hej 1806 F&. ceW 
FiuewC[ kesâ nsuesyejer ceW ØeefMe#eCe ØeejcYe efkeâÙee ieÙee~ 
10.  Given below are two statements, one labeled as 

Assertion (A) and the other as Reason (R) : 

  veerÛes oes keâLeve keâLeve efoS ieS nQ, Skeâ keâes DeefYekeâLeve 
(A) Deewj otmejs keâes keâejCe (R) keâne ieÙee nw: 

  Assertion (A) : Dadabhai Naoroji organised the 
East India Association in 1866 in London to 
discuss on Indian questions. 

  DeefYekeâLeve (A): YeejleerÙe ØeMveeW hej efJeJesÛevee kesâ efueS 
oeoeYeeF& veewjespeer ves 1866 ceW uebove ceW F&mš FefC[Ùee 
SmeesefmeSMeve keâe ie"ve efkeâÙee~  

  Reason (R): He wanted to influence the British 
Public opinion. 

  keâejCe (R): Jen efyeÇefšMe peveceeveme keâes ØeYeeefJele keâjvee Ûeenles Les  
  Choose the correct answer from the code given 

below: / veerÛes efoS ieS ketâš mes mener Gòej keâe ÛeÙeve 
keâerefpeS: 

 (a) (A) is true but (R) is false 

  (A) mener nw efkeâvleg (R) ieuele nw  
 (b) (A) is false but (R) is true 

  (A) ieuele nw efkeâvleg (R) mener nw  
 (c) Both (A) and (R) are true but and (R) is the 

correct explanation of (A)/(A) Deewj (R) oesveeW 
mener nQ Deewj (R), (A) keâer mener JÙeeKÙee nw 

 (d) Both (A) and (R) are true (R) is not the 
correct explanation of (A)/(A) Deewj (R) oesveeW 
mener nQ Deewj (R), (A) keâer mener JÙeeKÙee veneR nw 

Ans. (c) : Je<e& 1866 ceW oeoeYeeF& veewjespeer ves uebove ceW F&mš 
FefC[Ùee SmeesefmeSMeve keâe ie"ve efkeâÙee efpemekeâe ØecegKe GösMÙe Yeejle kesâ 
ueesieeW keâer mecemÙeeDeeW hej efJeÛeej efJeceMe& keâjvee Deewj Fmemes efyeÇefšMe 
pevelee keâe cele ØeYeeefJele keâjvee Lee, leeefkeâ efyeÇefšMe ueesie YeejleerÙe 
mecemÙeeDeeW, Gvekesâ keâ°eW mes heefjefÛele nes mekeWâ Deewj YeejleJeeefmeÙeeW kesâ 
he#e ceW FbiuewC[ ceW meceLe&ve Øeehle nes mekesâ~ 
Dele: efoÙes ieÙes efJekeâuheeW ceW keâLeve Deewj keâejCe oesveeW melÙe nQ Deewj 
keâLeve keâejCe keâer JÙeeKÙee Yeer keâjlee nw~ 
11.  With reference to Indian Civil Services, which 

of the following statements/s is/are correct? 

  YeejleerÙe efmeefJeue mesJee kesâ meboYe& ceW, efvecveefueefKele 
keâLeveeW ceW mes keâewvemee/mes keâLeve mener nw/nQ? 

 1. Government of India Act, 1919 Provided for a 
separate examination for the Indian Civil Service, 
which was to be held in India./Yeejle mejkeâej 
DeefOeefveÙece, 1919 ceW YeejleerÙe efmeefJeue mesJee kesâ efueS Skeâ 
Deueie hejer#ee keâe ØeeJeOeeve efkeâÙee ieÙee, pees Yeejle ceW nesveer Leer~ 

 2. In the Indian Civil Service in 1941, the percentage 
of Indians was more as compared to the 
Europeans./YeejleerÙe efmeefJeue mesJee ceW 1941 ceW, YeejleerÙeeW 
keâe ØeefleMele ÙetjesheJeeefmeÙeeW mes DeefOekeâ Lee~ 

  Select the correct answer using the code given 
below:/veerÛes efoS ieS ketâš keâe ØeÙeesie keâjkesâ mener Gòej 
keâe ÛeÙeve keâerefpeS: 

  Code-/ketâš-  
 (a) Only 1/kesâJeue 1  
 (b) Only 2/kesâJeue 2  
 (c) Both 1 and 2/1 Deewj 2 oesveeW 
 (d) Neither 1 nor 2/ve lees 1 vee ner 2 
Ans. (c) : Yeejle Meemeve DeefOeefveÙece 1919 Éeje Skeâ ueeskeâ mesJee 
DeeÙeesie kesâ ie"ve keâer yeele keâer ieF& efpemekeâe ie"ve 1926 F&. ceW efkeâÙee 
ieÙee~ Fmeer DeefOeefveÙece kesâ lenle henueer ICS hejer#ee (efyeÇefšMe efmeefJeue 
mesJee DeeÙeesie kesâ DeOeerve) 1922 ceW Fueeneyeeo ceW DeeÙeesefpele ngF&~  
Je<e& 1941 ceW YeejleerÙe efmeefJeue mesJee hejer#ee ceW ÙetjesheerÙe ØeefleYeeefieÙeeW 
kesâ GòeerCe& nesves keâer mebKÙee YeejleerÙeeW keâer Dehes#ee keâce nes ieF&~ 

meceeÛeej he$e SJeb heef$ekeâeSB 
12.  What was the name of the poet, who wrote the 

popular poem "Firangiya" in Bhojpuri against 
'British Colonialism'? /`efyeÇefšMe GheefveJesMeJeeo' kesâ 
efJe®æ Yeespehegjer ceW ueeskeâefØeÙe keâefJelee ``efHeâjbefieÙee'' 
efueKeves Jeeues keâefJe keâe keäÙee veece Lee? 

 (a) Manoranjan/ceveesjbpeve  
 (b) Ranjan Prasad/jbpeve Øemeeo  
 (c) Triloki Singh/ef$eueeskeâer efmebn 
 (d) Rajendra Pandey/jepesvõ heeC[sÙe 
Ans. (a) : `ceveesjbpeve Øemeeo efmevne' Éeje efyeÇefšMe GheefveJesMeJeeo kesâ 
efJe®æ Yeespehegjer ceW ueeskeâefØeÙe keâefJelee ``efHeâjbefieÙee'' keâer jÛevee keâer ieÙeer 
nw~ Ùen keâefJelee Je<e& 1921 ceW DemenÙeesie Deevoesueve kesâ oewjeve efueKeer 
ieÙeer Leer~ GuuesKeveerÙe nw efkeâ ceveesjbpeve Øemeeo efmevne Yeespehegjer kesâ 
uesKekeâ, keâefJe Deewj ØeesHesâmej leLee jepesvõ keâe@uespe Úheje (efyenej) kesâ 
ØeOeeveeÛeeÙe& Les~ Fvekeâe pevce 10 Dekeäštyej, 1900 keâes ngDee Lee~ 

mJeleb$elee meb«eece SJeb je„^erÙe Deevoesueve 
13.  In the Kakori Conspiracy Case, the main 

accused Pt. Ram Prasad Bismil was hanged in 

which city of Uttar Pradesh?/keâekeâesjer <e[Ùeb$e kesâme 
ceW, ØeOeeve Deejesheer hebef[le jece Øemeeo efyeefmceue keâes Gòej 
ØeosMe kesâ efkeâme Menj ceW HeâeBmeer oer ieF& Leer? 

 (a) Varanasi/JeejeCemeer  (b) Gorakhpur/ieesjKehegj  
 (c) Kanpur/keâevehegj (d) Lucknow/ueKeveT 
Ans. (b) : 19 efomecyej 1927 keâes hebef[le jece Øemeeo efyeefmceue keâes 
ieesjKehegj pesue ceW `keâekeâesjer <eÌ[Ùeb$e kesâme' kesâ Deejeshe ceW HeâeBmeer oer ieF& 
Leer~ 9 Deiemle 1925 keâes ngS keâekeâesjer <eÌ[Ùeb$e kesâ Deejeshe ceW 
jeceØemeeo efyeefmceue, jepesvõ ueeefnÌ[er, DeMeHeâekeâ Guuee Keeb Deewj jesMeve 
efmebn keâes Heâebmeer oer ieF& Leer~ jece Øemeeo efyeefmceue keâe pevce 11 petve 
1897 keâes MeenpeneBhegj (Gòej ØeosMe) ceW ngDee Lee~ Deye Gòej ØeosMe 
mejkeâej ves `keâekeâesjer keâeb[' keâe veece yeouekeâj `keâekeâesjer š^sve SkeäMeve ' 
keâj efoÙee nw~  
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efJeefJeOe 
14.  Given above are two statements, one labelled as 

Assertion (A) and the other as Reason (R)- 
  veerÛes oes keâLeve efoÙes ieS nQ, Skeâ keâes keâLeve (A) keâne 

ieÙee nw~ Deewj otmejs keâes keâejCe (R)- 
  Assertion (A): Rabindranath Tagore renounced 

Knighthood. 

  `jJeervõveeLe šwieesj ves veeFšng[ keâer GheeefOe keâes lÙeeie efoÙee~ 
  Reason (R): He wanted to participate in the non-

cooperation Movement./ Jes DenmeÙeesie Deeboesueve ceW Yeeie 
uesvee Ûeenles Les~ 

  Choose the correct answer from the code given 
below-/veerÛes efoS ieS ketâš keâe ØeÙeesie keâjkesâ mener Gòej 
keâe ÛeÙeve keâerefpeS: 

  Code-/ketâš- 
 (a) Both (A) and (R) are true and (R) is the 

correct explanation/(A) Deewj (R) oesveeW mener nQ 
Deewj (R), (A) keâer mener JÙeeKÙee' keâjlee nw  

 (b) Both (A) and (R) are true and (R) is not the 
correct explanation of (A)/ (A) Deewj (R) oesveeW 
mener nQ hejbleg (R), (A) keâer mener JÙeeKÙee' veneR nw  

 (c) (A) is true but (R) is false 

  (A) mener nw hejbleg (R) ieuele nw 
 (d) (A) is false but (R) is true 

  (A) ieuele nw hejbleg (R) mener nw 
Ans. (c) : efoÙes ieÙes oesveeW keâLeveeW ceW keâLeve (A) mener nw hejvleg 
keâejCe (R) ieuele nw~ keäÙeeWefkeâ jJeervõveeLe šwieesj ves 13 DeØewue, 
1919 keâes ngS Dece=lemej kesâ peefueÙeeJeeuee yeeie nlÙeekeâeb[ kesâ efJejesOe 
mJe¤he `veeFšng[' keâer GheeefOe lÙeeie oer Leer ve efkeâ DemenÙeesie 
Deevoesueve ceW Yeeie uesves kesâ efueS~  
15.  In the second half of 18

th
 century, who was 

often called the local representative of "Aura 
and Authority of Company Bahadur"?  

  18JeeR Meeleeyoer kesâ Gòejeæ& ceW efkeâmes ØeeÙe: ``kebâheveer 
yeneogj keâer Meevees-Meewkeâle'' keâe mLeeveerÙe ØeefleefveefOe keâne 
peelee Lee? 

 (a) Kotwal/keâesleJeeue  
 (b) Daroga/oejesiee  
 (c) Amala/Deceuee 
 (d) Landlord (Jamindar)/peceeRoej 
Ans. (b) : 18 JeeR Meeleeyoer kesâ Gòejeæ& ceW `oejesiee' keâes ØeeÙe: 
`kebâheveer yeneogj keâer MeeveeW-Meewkeâle'' keâe mLeeveerÙe ØeefleefveefOe keâne peelee 
Lee~ keâeve&Jeeefueme ves ØeMeemekeâerÙe megOeej kesâ Devleie&le ØelÙeskeâ #es$e ceW Skeâ 
oejesiee leLee Gmekeâer meneÙelee kesâ efueS hegefueme keâce&Ûeejer keâer efveÙegefòeâ 
keâer~ peceeroejeW kesâ hegefueme DeefOekeâej meceehle keâj efoÙes ieÙes leLee Deb«espe 
oC[veeÙekeâeW (ceefpemš^sš) keâes efpeues kesâ hegefueme keâe Yeej os efoÙee ieÙee~ 
cegieuekeâeue ceW `keâesleJeeue' veiej kesâ hegefueme kesâ ØeOeeve kesâ ¤he ceW keâeÙe& 
keâjlee Lee~ peyeefkeâ peceeRoej, Yet-mJeeceer nesles Les~  
16.  Which of the following statement/s is/are 

correct with reference to Indian Railways?  
  YeejleerÙe jsueJes kesâ mevoYe& ceW efvecveefueefKele keâLeveeW ceW mes 

keâewve mee/mes keâLeve mener nw/nQ? 
 1. Achieving 100 percent electrification by 2023.  

  2023 lekeâ Mele-ØeefleMele efJeÅegleerkeâjCe ue#Ùe Øeehle keâjvee~ 
 2. A net zero carbon emission network by 2030. 

  2030 lekeâ MetvÙe keâeye&ve Glmepe&ve vesšJeke&â 

  Select the correct answer using the code given 
below-/veerÛes efoS ieS ketâš keâe ØeÙeesie keâjkesâ mener Gòej 
keâe ÛeÙeve keâerefpeS- 

  Code/ketâš 
 (a) Only (1)/kesâJeue (1)  
 (b) Only (2)/kesâJeue (2)  
 (c) Both (1) nor (2)/(1) Deewj (2) oesveeW 
 (d) Neither (1) nor (2)/ve lees (1) vee ner (2) 
Ans. (c) : YeejleerÙe jsueJes kesâ mevoYe& ceW efoÙes ieÙes oesveeW keâLeve mener 
nQ~ jsue ceb$eeueÙe ves 2030 lekeâ YeejleerÙe jsueJes keâes hetjer lejn nefjle 
Tpee& mes mebÛeeefuele keâjves keâe ue#Ùe efveOee&efjle keâjves kesâ meeLe iueesyeue 
JeeefceËie Deewj peueJeeÙeg heefjJele&ve mes efvehešves keâer efoMee ceW yeÌ[er henue 
keâer nw~ YeejleerÙe jsueJes ves 2023 lekeâ Mele ØeefleMele efJeÅegleerkeâjCe keâe 
ue#Ùe Yeer jKee nw~ Yeejle efJeÕe keâe leermeje meyemes yeÌ[e jsue vesšJeke&â 
(68,102 km) nw~ ‘efJepeve 2024 Ùeespevee’ jsue #ecelee efvecee&Ce mes 
pegÌ[er nw~ ‘Skeâ efpeuee Skeâ Glheeo’ keâer lepe& hej yepeš 2022-23 ceW 
‘Skeâ mšsMeve Skeâ Glheeo Ùeespevee’ Meg¤ keâjves keâer Iees<eCee keâer ieF& Leer~   
17.  Who is the author of the book "Sanskriti Ke 

Char Adhyay"?/``mebmke=âefle kesâ Ûeej DeOÙeeÙe'' hegmlekeâ 
kesâ uesKekeâ keâewve nQ? 

 (a) Mahavir Prasad Dwivedi/ceneJeerj Øemeeo efÉJesoer  
 (b) Ramdhari Singh Dinkar/jeceOeejer efmebn efovekeâj  
 (c) Maithili Sharan Gupt/cewefLeueerMejCe ieghle 
 (d) Jaishankar Prasad/peÙeMebkeâj Øemeeo 
Ans. (b) : `mebmke=âefle kesâ Ûeej DeOÙeeÙe' hegmlekeâ kesâ uesKekeâ jeceOeejer 
efmebn `efovekeâj' nQ~ Fme hegmlekeâ ceW efovekeâj peer ves Yeejle kesâ meebmke=âeflekeâ 
Fefleneme keâes Ûeej YeeieeW ceW yeebš keâj efueKeves keâe ØeÙeeme efkeâÙee nw~ 
jWCegkeâe, ngbkeâej, jmeJebleer, meeceOesveer, kegâ¤#es$e, GJe&Meer, jefMcejLeer Deeefo 
jeceOeejer efmebn efovekeâj keâer DevÙe jÛeveeSb nQ~  
18.  Match list-I with list-II and select the corret 

answer using the code given below-  
  metÛeer-I keâes metÛeer - II mes megcesefuele keâerefpeS leLee metefÛeÙeeW 

kesâ veerÛes efoS ieS ketâš keâe ØeÙeesie keâjkesâ mener Gòej keâe 
ÛeÙeve keâerefpeS- 

List-I/metÛeer-I  

(War/Ùegæ) 

List-II/metÛeer-II 

(Years/Je<e&) 
A. Second Anglo-

Mysore War 

efÉleerÙe Deebiue-cewmetj Ùegæ 

1. 1803 - 05 A. D. 
1803  -05 F&. 

B. Second Anglo-
Maratha War / efÉleerÙe 
Deebiue - øeâebmeermeer Ùegæ 

2. 1780 - 84 A. D. 
1780 - 84 F&. 

C. Second Anglo-
Maratha War / efÉleerÙe 
Deebiue - ceje"e Ùegæ 

3. 1878 - 80 A.D. 
1878 - 80 F&. 

D. Second Anglo-
Afghan War / efÉleerÙe 
Deebiue - DeHeâieeve Ùegæ 

4. 1750 - 54 A.D. 
1750 - 54 F&. 

   Codes/ketâš :   

          A B C D  

 (a) 2 4 1 3  

 (b) 3 2 4 1   

 (c) 1 3 2 4  
 (d) 4 2 3 1 
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Ans. (a) : metÛeer I leLee metÛeer II keâe mener megcesefuele Fme Øekeâej nw  
metÛeer-I    metÛeer-II  

(Ùegæ)   (Je<e&) 
efÉleerÙe Deebiue-cewmetj Ùegæ – 1780-84 F&. 
efÉleerÙe Deebiue - øeâebmeermeer Ùegæ – 1750-54 F&. 
efÉleerÙe Deebiue-ceje"e Ùegæ – 1803-05 F&. 
efÉleerÙe Deebiue - DeHeâieeve Ùegæ – 1878-80 F&. 
19.  consider the following events and arrange these 

in Chronological order-  
  efvecveefueefKele IešveeDeeW hej efJeÛeej keâerefpeS Deewj GvnW 

keâeue›eâceevegmeej JÙeJeefmLele keâerefpeS– 
 I. Assassination of Curzon wyllie 

  keâpe&ve JeeFueer keâer nlÙee 
 II. Execution of Khudiram Bose 

  Kegoerjece yeesme keâes ce=lÙegob[ 
 III. Starting of 'Kesari' newspaper by Bal 

Gangadhar Tilak 

  yeeueiebieeOej efleuekeâ Éeje `kesâmejer' meceeÛeej he$e keâe ØeejbYe 
 IV. Starting of 'Al Hilal' newspaper by Abul 

Kalam Azad/Deyegue keâueece Deepeeo Éeje `Deue 
efnueeue' meceeÛeej he$e keâe ØeejbYe  

  Select the correct answer using the code given 
below:/veerÛes efoS ieS ketâš keâe ØeÙeesie keâjkesâ mener Gòej 
keâe ÛeÙeve keâerefpeS: 

 (a) III, II, I and IV/ III, II, I Deewj IV   
 (b) II, I, III and IV/ II, I, III Deewj IV   
 (c) I, III, IV and II/ I, III, IV Deewj II  
 (d) III, IV, II and I/ III, IV, II Deewj I  
Ans. (a) : GheÙeg&òeâ IešveeDeeW keâe JÙeJeefmLele keâeue›eâce nw- 
• yeeueiebieeOej efleuekeâ Éeje  – 4 peveJejer,1881 
 `kesâmejer' meceeÛeej he$e keâe ØeejcYe      
• Kegoerjece yeesme keâes ce=lÙegoC[        –  11 Deiemle, 1908  
• keâpe&ve JeeFueer keâer nlÙee            – 1 pegueeF&, 1909 
• Deyegue keâueece Deepeeo Éeje ‘Deue efnueeue’ – 1912 
 meceeÛeej he$e keâe ØeejcYe      
20.  What was the total percentage of Central 

revenue spent on Military force in British 
India?/efyeÇefšMe Yeejle ceW mewvÙe yeue hej kesâvõerÙe jepemJe 
keâe kegâue efkeâlevee ØeefleMele JÙeÙe neslee Lee? 

 (a) 40%  (b) 45%  
 (c) 50% (d) 55% 
Ans. (*) : efyeÇefšMe Yeejle ceW mewvÙe yeue hej kesâvõerÙe jepemJe keâe 
ueieYeie 52 ØeefleMele JÙeÙe neslee Lee~ Fmekeâe keâejCe Ùen Lee efkeâ mesvee 
Skeâ mes DeefOekeâ GösMÙe hetjs keâj jner Leer~ Gme meceÙe meyemes cenlJehetCe& 
GheefveJesMe nesves kesâ keâejCe Yeejle keâer ™meer, øeâebmeermeer Deewj pece&ve 
meeceüepÙeJeeefoÙeeW mes ueieeleej j#ee keâjveer heÌ[leer Leer~ YeejleerÙe mesvee 
SefMeÙee Deewj Deøeâerkeâe ceW efyeÇefšMe meòee Deewj Meemeve keâes Hewâueeves Deewj 
cepeyetle yeveeves keâe ØecegKe meeOeve Leer~ hejvleg Fmekeâe KeÛe& Yeejle kesâ 
jepemJe mes hetje efkeâÙee peelee Lee Deewj Ùen Yeejle kesâ efueS yengle yeÌ[e 
yeesPe Lee~  
Note- Gòej ØeosMe ueeskeâ mesJee DeeÙeesie ves Fmekeâe mener Gòej efJekeâuhe 
(a) keâes ceevee nw~  

 
Yeeweflekeâ mebjÛevee/DeheJeen leb$e/ceeveJe Yetieesue 
21.  Which of the following is the largest Fresh 

Water Lake of India?/efvecveefueefKele ceW mes keâewve 
Yeejle keâer meyemes yeÌ[er ceer"s heeveer keâer Peerue nw? 

 (a) Kolleru/keâesues¤  (b) Wular/Jeguej  
 (c) Nalsarovar/veeue mejesJej (d) Sambhar/meebYej 
Ans. (b) : Jeguej Peerue peccet SJeb keâMceerj mebIe jepÙe #es$e ceW efmLele 
Yeejle keâer leepes heeveer keâer Je=nòece Peerue nw~ Ùen Pesuece veoer hej efveefce&le 
ieesKegj Peerue keâe GoenjCe nw~ keâesues¤ Peerue DeebOeÇ ØeosMe ceW ke=â<Cee-
ieesoeJejer [suše kesâ ceOÙe leepes heeveer keâer Peerue nw~ veeue mejesJej 
iegpejele ceW efmLele Skeâ Peerue nw, Ùen jecemej keâvJeWMeve kesâ lenle Ieesef<ele 
Yeejle keâer Deeõ&Yetefce mLeue Yeer nw~ Yeejle keâer meyemes yeÌ[er Keejs heeveer 
keâer Peerue Deesef[Mee efmLele efÛeukeâe Peerue nw~ Ùen uewietve Peerue keâe 
GoenjCe nw~  
22.  The 'Tamaria' Tribes are found in which of the 

following state of India?/`leceefjÙee' pevepeeefle Yeejle 
kesâ efvecveefueefKele efkeâme jepÙe ceW heeÙeer peeleer nw? 

 (a) West Bengal/heef§ece yebieeue  
 (b) Rajasthan/jepemLeeve  
 (c) Jharkhand/PeejKeb[ 
 (d) Madhya Pradesh/ceOÙe ØeosMe 
Ans. (c) : `leceefjÙee' pevepeeefle PeejKeC[ ceW heeF& peeleer nw~ henues 
Ùen efheÚÌ[er peeefle kesâ Devleie&le Leer efpemes Je<e& 2014 ceW DevegmetefÛele 
pevepeeefle ceW Meeefceue keâj efoÙee ieÙee~ PeejKeC[ keâer DevÙe pevepeeefleÙeeb 
cegb[e, efyejnesj DeesjebJe, KeefjÙee, heneefÌ[Ùee Deeefo nQ~  
23.  Which of the following is not correctly 

matched?  
  efvecveefueefKele ceW mes keâewve mee mener megcesefuele veneR nw? 
  (State/jepÙe)  (Hot Springs/iece& Pejves) 
 (a) Himanchal Pradesh – Manikaran  

  efnceeÛeue ØeosMe – ceefCekeâCe&  
 (b) Odisha – Taptapani 

  Deesef[Mee – lehleeheeveer  
 (c) Maharashtra – Vajreshwari 

  ceneje°^ – JepesÇMJejer 
 (d) Gujarat – Narayani 

  iegpejele – veejeÙeCeer 
Ans. (d) : mener megcesefuele Ùegice Fme Øekeâej nw~ 
(State/jepÙe) – (Hot Springs/iece& Pejves) 
efnceeÛeue ØeosMe  -  ceefCekeâCe& 
Deesef[Mee  -  lehleeheeveer  
ceneje°^  -  JepesÇMJejer 
jepemLeeve  -  veejeÙeCeer 
Dele: mhe° nw efkeâ efJekeâuhe (d) mener megcesefuele veneR nw~  
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ceevemetve, Jeve, efceóer,  
eEmeÛeeF& heefjÙeespeveeSB, ke=âef<e 
24.  Match List-I with List-II and select the correct 

answer using the code given below- 

  metÛeer-I keâes metÛeer-II mes megcesefuele keâerefpeS leLee veerÛes efoS 
ieS ketâš keâe ØeÙeesie keâjkesâ mener Gòej keâe ÛeÙeve 
keâerefpeS– 

List-I/metÛeer-I  

(Soil/efceóer) 
List-II/metÛeer-II 

(State/jepÙe) 
A. Alluvial/peueesÌ{  1. Rajasthan/jepemLeeve 
B. Black/keâeueer 2. Uttar Pradesh  

Gòej ØeosMe 
C. Red/ueeue 3. Maharashtra/ceneje°^ 
D. Desert/ce®mLeueerÙe 4. Andra Pradesh 

DeevOeÇ ØeosMe 
   Code/ketâš   

  A B C D 
 (a) 1 4 3 2 
 (b) 2 3 4 1   
 (c) 4 2 1 3 
 (d) 3 4 2 1 
Ans. (b) : metÛeer-I (efceóer) leLee metÛeer II (jepÙe) keâe mener megcesue Fme 
Øekeâej nw~ 
metÛeer-I metÛeer-II 

(efceóer)  (jepÙe) 
peueesÌ{ – Gòej ØeosMe 
keâeueer – ceneje<š^  
ueeue – DeevOeÇ ØeosMe 
ce¤mLeueerÙe  – jepemLeeve 
25.  Niger crops is a oil seed crop. What is the 

content of oil in its seeds?  
  veeFpej (jeceefleue) keâer Heâmeue Skeâ lesue keâer Heâmeue nw~ 

Fmekesâ yeerpeeW ceW lesue keâer cee$ee efkeâleveer heeÙeer peeleer nw? 
 (a) 7-16%  (b) 17-26%  
 (c) 27-36% (d) 37-47% 
Ans. (d) : Ùen FefLeÙeesefheÙee, Yeejle leLee vesheeue ceW JÙeehekeâ cee$ee ceW 
GieeÙeer peeves Jeeueer Heâmeue nw~ jeceefleue (veeFpej) kesâ yeerpeeW ceW kegâue 
cee$ee keâe Skeâ-efleneF& kesâ ueieYeie lesue (37-47%) heeÙee peelee nw~ 
jeceefleue, Øeesšerve Deewj Hewâšer Sefme[ leLee efueveesefuekeâ Sefme[ keâe Yeer 
DeÛÚe œeesle nw~ 
26.  With reference to crop rotation, which of the 

following statement is/are correct?  
  Heâmeue Ûe›eâ kesâ mevoYe& ceW, efvecveefueefKele ceW mes keâewve mee 

keâLeve mener nw/nQ? 
 (1) Deep rooted crops should be followed by the 

same type of crop./ienjer peÌ[eW Jeeueer HeâmeueeW kesâ yeeo 
Gmeer lejn keâer HeâmeueW Gieeveer ÛeeefnS~ 

 (2) Legume must be followed by a non-legume. 

  Heâueeroej Heâmeue kesâ yeeo efyevee Heâueer Jeeueer Heâmeue uesveer 
ÛeeefnS~ 

  Select the correct answer using the code given 
below- 

  veerÛes efoS ieS ketâš keâe ØeÙeesie keâjkesâ mener Gòej ÛegefveS- 

  code-ketâš 
 (a) Only 1/kesâJeue 1  
 (b) Only 2/kesâJeue 2  
 (c) Both 1 and 2/1 Deewj 2 oesveeW 
 (d) Neither 1 nor 2/ve lees 1 vee ner 2 
Ans. (b) : Heâmeue Ûe›eâ efmeæeble kesâ Devegmeej Skeâ Gòece Heâmeue 
Glheeokeâlee Øeehle keâjves kesâ efueS efvecveefueefKele heæefleÙeeW keâes Deheveevee 
ÛeeefnS  
� GLeueer peÌ[ Jeeueer HeâmeueeW kesâ yeeo ienjer peÌ[ Jeeueer Heâmeue Gieeveer 

ÛeeefnS~ 
� Heâueeroej HeâmeueeW kesâ yeeo efyevee Heâueer Jeeueer Heâmeue Gieeveer ÛeeefnS~ 
�  DeefOekeâ peue keâer DeeJeMÙekeâlee Jeeueer HeâmeueeW kesâ yeeo keâce peue keâer 

DeeJeMÙekeâlee Jeeueer HeâmeueeW keâes Gieevee ÛeeefnS~ 
�  ke=âef<e meeOeveeW keâe ØeÙeesie #eceleehetJe&keâ {bie mes nesvee ÛeeefnS~ 
�  Dehejove ØeYeeefJele #es$eeW ceW Heâmeue Ûe›eâ ceW DeeÛÚeefole HeâmeueeW keâe 

meceeJesMe nesvee ÛeeefnS~ 
Dele: ØeMve ceW efoS ieS keâLeveeW ceW kesâJeue keâLeve (2) mener nw~ 

Keefvepe, Meeqkeäle  mebmeeOeve SJeb GÅeesie Je JÙeeheej 
27.  Consider the following events and arrange 

these in chronological order: 

  efvecveefueefKele IešveeDeeW hej efJeÛeej keâerefpeS Deewj GvnW 
keâeue›eâceevegmeej JÙeJeefmLele keâerefpeS: 

 I. Development of sugar industry by India 

  YeejleerÙeeW Éeje Ûeerveer GÅeesie keâe efJekeâeme 
 II. Starting of first jute mill in Rishra 

  efj<eÌ[e ceW ØeLece petš efceue keâe ØeejbYe 
 III. Production of steel in India for the first time 

  Yeejle ceW mšerue keâe ØeLece yeej Glheeove 
 IV. Starting of first textile mill in Bombay  

  yecyeF& ceW ØeLece keâheÌ[e efceue keâe ØeejbYe 
  Select the correct answer from the code given 

below: / veerÛes efoS ieS ketâš keâe ØeÙeesie keâjkesâ mener 
Gòej keâe ÛeÙeve keâerefpeS: 

  Code/ketâš 
 (a) I, II, IV and III/ I, II, IV Deewj III   
 (b) IV, II, III and I/ IV, II, III Deewj I  
 (c) II, I, III and IV/ II, I, III Deewj IV  
 (d) III, II I and IV/ III, II I Deewj IV 
Ans. (b) : Yeejle ceW henueer metleer keâheÌ[e efceue keâer mLeehevee 1854 
ceW yeecyes ceW keâeJemepeer veeveeYeeF& [eJej ves `` o yeecyes efmhevej efceue ' kesâ 
veece mes efkeâÙee~ osMe kesâ ØeLece petš efceue keâer mLeehevee 1855 ceW 
efyeÇefšMe GÅeceer pee@pe& Dee@keâuewC[ Deewj yebieeueer HeâeFveWmej yeeyet 
yeeÙemegcyej mesve Éeje efj<eÌ[e (yebieeue Øesmeer[Wmeer) ceW keâer ieF& Leer~ Yeejle 
ceW ØeLece yeej mšerue (ueewn-Fmheele) keâe Glheeove 1870 ceW yebieeue 
DeeÙejve Jekeäme& keâcheveer (IISCO) Éeje kegâušer (PeefjÙee) leLee yeve&hegj 
(he. yebieeue) ceW keâer ieF& Leer~ peyeefkeâ Yeejle keâer ØeLece `YeejleerÙeeW Éeje 
Ûeerveer GÅeesie keâe efJekeâeme 1903 F&. ceW osJeefjÙee (Øeleehehegj) ceW Ûeerveer 
efceue keâer mLeehevee mes ngF&~  
28.  Match list-I with list-II and select the correct 

answer using the code given below- 

  metÛeer-I keâes metÛeer-II mes megcesefuele keâerefpeS leLee veerÛes efoS 
ieS ketâš keâe ØeÙeesie keâjkesâ mener Gòej keâe ÛeÙeve 
keâerefpeS-  
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List-I  

(Minerals/Keefvepe) 
List-II 

(Industries in which 

largely used/GÅeesie efpeveceW 
yeÌ[s hewceeves hej GheÙeesie 

efkeâÙee peelee nw) 
A. Limestone  

Ûetvee helLej  
1. Cement / meerceWš 

B. Copper  

keâe@hej (leeByee) 
2. Electrical goods  

efyepeueer keâe meeceeve 
C. Bauxite / yee@keämeeFš 3. Aeroplane 

Manufacturing  

nJeeF& penepe keâe efvecee&Ce 
D. Manganese  

ceQieveerpe 
4. Steel / Fmheele 

   Codes / ketâš  

          A B C D  

 (a) 1 2 3 4   

 (b) 2 3 1 4    

 (c) 4 3 2 1 

 (d) 3 4 1 2 
Ans. (a) : mener megcesefuele nw- 
metÛeer-I metÛeer-II 

(Keefvepe) (GÅeesie efpeveceW yeÌ[s hewceeves hej  
 GheÙeesie efkeâÙee peelee nw~)  
Ûetvee helLej – meerceWš 
keâe@hej (leeByee) – efyepeueer keâe meeceeve 
yee@keämeeFš – nJeeF& penepe keâe efvecee&Ce 
cewieveerpe – Fmheele  
29.  The second most important source after fossil 

fuels contributing to Indian energy need is-  
  peerJeeMce FËOeve kesâ yeeo YeejleJe<e& keâer Tpee& 

DeeJeMÙekeâleeDeeW keâer hetefle& kesâ efueS otmeje meyemes 
cenlJehetCe& œeesle nw-  

 (a) Hydropower energy/peueefJeÅegle Tpee&  
 (b) Wind energy/JeeÙeg Tpee&  
 (c) Nuclear energy/hejceeCeg Tpee& 
 (d) Solar energy/meewj Tpee& 

Ans. (d) : Yeejle ceW peerJeeMce FËOeve kesâ yeeo Tpee& DeeJeMkeâleeDeeW 
keâer hetefle& kesâ efueS otmeje cenlJehetCe& œeesle meewj Tpee& nw~ 12 petve, 
2023 keâer efmLeefle kesâ Devegmeej, osMe ceW efJeÅegle Glheeove keâer 
mLeeefhele #ecelee ceW meJee&efOekeâ Ùeesieoeve keâesÙeuee (49.1%) keâe nw~ 
peyeefkeâ meewj Tpee&, heJeve Tpee& leLee DevÙe veJÙekeâjCeerÙe Tpee& 
mebmeeOeveeW keâe Ùeesieoeve (30.2%) nw, efpemeceW heJeve Tpee& 10.3% 

leLee meewj Tpee& 16.1% Glheeefole efkeâÙee pee jne nw~  
30.  Which of the following Iron and Steel Plant is 

not located on a river side?/efvecveefueefKele ceW mes 
keâewve mee ueewn-Fmheele mebÙeb$e veoer leš hej efmLele veneR nw~ 

 (a) Bhilai/efYeueeF&  (b) Bokaro/yeeskeâejes  
 (c) Jamshedpur/peceMesohegj (d) Bhadravati/YeõeJeleer 

Ans. (a) : mener megcesefuele nw– 
(ueewn Fmheele mebÙeb$e) (veoer) 
yeeskeâejes oeceesoj 
peceMesohegj mJeCe& jsKee SJeb KejkeâF& 
YeõeJeleer Yeõe  
•  OÙeeleJÙe nw efkeâ efYeueeF& ueewn Fmheele mebÙeb$e efkeâmeer veoer kesâ vepeoerkeâ 

efmLele veneR nw~ Ùen ÚòeermeieÌ{ keâer jepeOeeveer jeÙehegj mes 40 efkeâceer. 
heef§ece ceW neJeÌ[e cegbyeF& jsue ueeFve leLee «esš Fmšve& neFJes kesâ 
vepeoerkeâ efmLele nw~  

 
JeeÙeg ceC[ue 
31.  Cyclone "Tauktae" was formed in which 

ocean?/mecegõer Ûe›eâJeeleer letHeâeve ``leewkeâles'' efkeâme meeiej 
mes GlheVe ngDee Lee? 

 (a) Bay of Bengal/yebieeue keâer KeeÌ[er  
 (b) Indian Ocean/efnvo cenemeeiej  
 (c) Caspian Sea/kewâefmheÙeve meeiej 
 (d) Arabian Sea/Dejye meeiej 
Ans. (d) : mecegõer Ûe›eâJeeleerr letHeâeve ``leewkeâles/leeGles' (Cyclone 

Tauktae) Dejye meeiej mes GlheVe ngDee Lee~ pees Skeâ G<CekeâefšyebOeerÙe 
Ûe›eâJeeleer letheâeve Lee efpemekeâe ueQ[heâeue #es$e iegpejele jne~ Fmekesâ 
DeueeJee kesâjue, keâvee&škeâ, ieesJee Deewj ceneje<š^ jepÙeeW kesâ lešerÙe #es$eeW 
mes iegpejles ngS Fme Ûe›eâJeele ves Yeejer leyeener keâer~ Fmekeâe veecekeâjCe 
cÙeebceej kesâ Éeje efkeâÙee ieÙee Lee, efpemekeâe yeceeape Yee<ee ceW DeLe& `ieskeâes 
(Skeâ DelÙeefOekeâ Meesj keâjves Jeeueer efÚhekeâueer) nw~ Je<e& 2018 ceW 
Deesceeve ceW DeeÙes `ceskeâeve' Ûe›eâJeele kesâ yeeo Je<e& 2019 ceW `JeeÙeg 
Ûe›eâJeele' ves iegpejele keâes leLee Gmekesâ yeeo 2020 ceW `efvemeie&' Ûe›eâJeele 
ves ceneje°^ keâes ØeYeeefJele efkeâÙee Lee~ 

Deee|Lekeâ Yetieesue 
32.  Which of the following pairs in not correctly 

matched? 

   efvecveefueefKele ÙegiceeW ceW mes keâewve megcesefuele veneR nw? 
   (Crops/Heâmeue) (Country/osMe) 
 (a) Rubber/jyeÌ[ – Thailand/LeeF&ueQ[  
 (b) Coffee/keânJee  – Mangolia/cebieesefueÙee 
 (c) Olive/pewletve – Spain/mhesve 
 (d) Sugarcane/ieVee – Brazil/yeÇepeerue 
Ans. (b) : GheÙeg&òeâ HeâmeueeW leLee Gvekesâ Glheeove mes mebyebefOele osMe keâe 
mener megcesue Fme Øekeâej nw- 
(Heâmeue) (osMe) 
jyeÌ[ LeeF&ueQ[ 
keânJee yeÇepeerue 
pewletve mhesve 
ieVee yeÇepeerue  
33.  Which of the following countries is the largest 

producer of fish in the world?  
  efvecveefueefKele ceW mes efJeÕe ceW ceÚueer keâe meyemes yeÌ[e 

Glheeokeâ osMe keâewve-mee nw? 
 (a) Japan/peeheeve  (b) China/Ûeerve  
 (c) Russia/¤me (d) USA/Ùet.Sme.S 
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Ans. (b) : FAO Éeje peejer 'The State of World fisheries 

And Aquaculture Report 2022'  kesâ Devegmeej efJeÕe keâe meyemes 
yeÌ[e ceÚueer Glheeokeâ osMe Ûeerve nw pees efJeÕe ceW kegâue ceÚueer Glheeove 
keâe 35% efnmmee Dekesâues Glheeefole keâjlee nw~ celmÙeheeueve efJeYeeie, 
Yeejle mejkeâej Éeje peejer veJeervelece DeekeâÌ[eW kesâ Devegmeej Yeejle efJeÕe 
keâe leermeje meyemes yeÌ[e ceÚueer Glheeokeâ (8³) osMe nw~ 
34.  In Which of the following countries 99 percent 

of its total energy requirement is obtained by 
Hydro-power?/efvecveefueefKele ceW mes efkeâme osMe ceW 
Gmekeâer kegâue Tpee& DeeJeMÙekeâlee keâe 99 ØeefleMele 
peueefJeÅegle mes Øeehle neslee nw? 

 (a) New Zealand/vÙetpeerueQ[  
 (b) Switzerland/efmJešdpejueQ[  
 (c) Norway/vee@Jex 
 (d) Brazil/yeÇepeerue 
Ans. (c) : veeJex osMe Deheveer kegâue Tpee& DeeJeMÙekeâlee keâe ueieYeie  
99% peueefJeÅegle mes Øeehle keâjlee nw~ ØeefleMelelee kesâ DeeOeej hej hejeiJes 
efJeÕe keâe ØeLece osMe nw peneB 100% Tpee& keâe Glheeove peue efJeÅegle kesâ 
¤he ceW neslee nw~ peyeefkeâ Ûeerve efJeÕe ceW meJee&efOekeâ peue efJeÅegle Glheeove 
keâjlee nw~  

ceeveJe Yetieesue SJeb ceeveefÛe$eeJeueer 
35.  Which of the following Island is known as "The 

Land of Promise"?/efvecveefueefKele ceW mes efkeâme Éerhe 
keâes ``Jeeos keâer Yetefce'' kesâ ¤he ceW peevee peelee nw? 

 (a) Cuba/keäÙetyee  (b) Java/peeJee  
 (c) Sulawesi/megueeJesmeer (d) Mindanao/efceb[eveeDees 
Ans. (d) : efceb[eveeDees Éerhe keâes `Jeeos keâer Yetefce' kesâ ¤he ceW peevee 
peelee nw~ Ùen oef#eCe hetJeea SefMeÙee kesâ efHeâueerheeRme osMe keâe oef#eCeleced 
Je otmeje meyemes yeÌ[e Éerhe nw~ GuuesKeveerÙe nw efkeâ efHeâueerheeRme keâer 
jepeOeeveer `ceveeruee' nw~ `keäÙetyee' kewâjsefyeÙeve meeiej ceW efmLele Skeâ ÉerheerÙe 
osMe nw leLee nJeevee Fmekeâer jepeOeeveer Je meyemes yeÌ[e Menj nw~ peeJee 
leLee megueeJesmeer oesveeW FC[esvesefMeÙee kesâ Éerhe nQ~  
36.  Indonesia does not share its land boundary 

with which one of the following countries?  
  Fb[esvesefMeÙee efvecveefueefKele ceW mes efkeâme osMe kesâ meeLe Yetefce 

meePee veneR keâjlee nw? 
 (a) Brunei/yeÇgvesF&  
 (b) Timor-Leste/efleceesj-uesmles  
 (c) Malaysia/ceuesefMeÙee 
 (d) Papua New Guinea/heehegDee vÙet efieveer 
Ans. (a) : efoÙes ieÙes efJekeâuheeW ceW yeÇgvesF& keâer meercee FC[esvesefMeÙee mes 
veneR ueieleer nw~ yeÇgvesF& leerve lejHeâ mes ceuesefMeÙee mes leLee Skeâ lejHeâ 
mecegõ mes efIeje nw~ ceuesefMeÙee, heehegDee vÙet efieveer Je efleceesj-efuemles 
Fb[esvesefMeÙee kesâ meeLe meercee meePee keâjles nQ~ GuuesKeveerÙe nw efkeâ GheÙeg&òeâ 
meYeer osMe oef#eCe hetJeea SefMeÙee ceW efmLele ÉerheerÙe osMe nQ~  
37.  Which of the following in not a part of 

Polynesia group of Islands?/efvecveefueefKele ceW mes 
keâewve mee heesefuevesefMeÙee Éerhe mecetn keâe Yeeie veneR nw? 

 (a) Tonga/šeWiee  (b) Tuvalu/legJeeuet  
 (c) Tahiti/leeefnleer (d) Tinian/leerefveDeve 

Ans. (d) : leerefveDeve (Tinian) heesefuevesefmeÙee Éerhe mecetn keâe Yeeie veneR 
nw~ heesefuevesefmeÙee Éerhe, oef#eCeer ØeMeeble cenemeeiej ceW cesueevesefmeÙee Deewj 
ceeF›eâesvesefmeÙee ÉerheeW kesâ hetJe& ceW Hewâues ngS nQ~ heesefuevesefmeÙee 1000 mes Yeer 
DeefOekeâ ÉerheeW keâe mecetn nw~ Fmekesâ cegKÙe ÉerheeW ceW nJeeF&, meceesDee, šeWiee, 
legJeeueg, leeefnleer, Deeefo Meeefceue nQ~ Fve ÉerheeW keâes ``njer ceefCe'' kesâ veece 
mes Yeer peevee peelee nw~ efleefveDeve (Tinian) Éerhe he. ØeMeeble cenemeeiej ceW 
efmLele Gòejer cesefjÙeevee Éerhe-mecetn keâe ner Skeâ Éerhe nw~ 
38.  Which of the following pair is not correctly 

matched? 

  efvecveefueefKele ceW mes keâewve-mee Ùegice megcesefuele veneR nw~ 
   (Country/osMe)     (Capital/jepeOeeveer) 
 (a) Antigua and Barbuda – Saint John's 

  SbefšiegDee Deewj yeejyeg[e – meWš pee@vme  
 (b) Dominica – Santo Domingo 

  [esefceefvekeâe – meWšes [esefcebiees  
 (c) El Salvador – San Salvador 

  Deue meeuJee[esj – mewve meuJee[esj 
 (d) Bahamas/yeneceeme – Nassau/veemeeG 
Ans. (b) : ØeMve ceW efoÙes ieÙes osMe leLee Gvekeâer jepeOeeveer keâe mener 
megcesefuele ›eâce Fme Øekeâej nw- 
(osMe)  (jepeOeeveer) 
SbefšiegDee Deewj yeejyeg[e – meWš pee@vme 
[esefceefvekeâe – ¤meeG 
Deue meeuJee[esj – mewve meuJee[esj 
yeneceeme – veemeeG  
Dele: efJekeâuhe (b) mener megcesefuele veneR nw~  

 
39.  As per the 2011 census, the correct ascending 

order of the following states in terms of 
Scheduled Tribes population is-  

  2011 keâer peveieCevee kesâ Devegmeej, DevegmetefÛele pevepeeefle 
kesâ meboYe& ceW efvecveefuele jepÙeeW keâe Deejesner ›eâce nw- 

 (a) Arunachal Pradesh, Meghalaya, Nagaland, 
Mizoram 

  De®CeeÛeue ØeosMe, cesIeeueÙe, veeieeuewC[ efcepeesjce  
 (b) Meghalaya, Arunachal Pradesh Nagaland, 

Mizoram 

  cesIeeueÙe, De®CeeÛeue ØeosMe, veeieeuewC[ efcepeesjce  
 (c) Arunachal Pradesh, Nagaland, Meghalaya, 

Mizoram 

  De®CeeÛeue ØeosMe, veeieeuewC[, cesIeeueÙe, efcepeesjce 
 (d) Arunachal Pradesh, Mizoram, Nagaland, 

Meghalaya 

  De®CeeÛeue ØeosMe, efcepeesjced, veeieeuewC[, cesIeeueÙe 
Ans. (d) : 2011 keâer peveieCevee kesâ Devegmeej DevegmetefÛele pevepeeefle kesâ 
meboYe& ceW jepÙeeW keâe Deejesner ›eâce efvecveefueefKele ¤he ceW nw- 
jepÙe DevegmetefÛele pevepeeefle keâer pevemebKÙee 
De®CeeÛeue ØeosMe 9,51,821 
efcepeesjce 10,36,115 

veeieeuewC[ 17,10,973 

cesIeeueÙe 25,55,861 
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40.  Which of the following cities in India has the 

lowest percentage of slum population as per 

2011 census?/efvecveefueefKele YeejleerÙe veiejeW ceW ceefueve 
yeefmleÙeeW keâe ØeefleMele 2011 keâer peveieCevee kesâ Devegmeej, 
meyemes keâce jne nw 

 (a) Ahmedabad/Denceoeyeeo (b) Jaipur/peÙehegj  
 (c) Lucknow/ueKeveT (d) Bengaluru/yeWieueg™ 
Ans. (a) : Je<e&-2011 keâer peveieCevee kesâ Devegmeej efoÙes ieÙes 
efJekeâuheeW ceW meyemes keâce ceefueve yeefmleÙeeW keâe ØeefleMele Denceoeyeeo ceW 
nw~ ÙeneB ueieYeie 4.49 % Deeyeeoer Pegiieer PeesheefÌ[ÙeeW ceW jnleer nw~ 
peÙehegj ceW 10.62%, ueKeveT ceW 12.9%  leLee yeWieueg™ ceW 
8.39% Deeyeeoer ceefueve yeefmleÙeeW ceW efveJeeme keâjleer nw~ 
41.  Which of the following state of India reported 

lowest percent of urban population, as per 2011 

census? / peveieCevee 2011 kesâ Devegmeej, Yeejle ceW 
efvecveefueefKele jepÙeeW ceW mes keâewve mes jepÙe ves meyemes keâce 
veiejerkeâjCe keâe ØeefleMele ope& efkeâÙee? 

 (a) Himachal Pradesh/efnceeÛeue ØeosMe  
 (b) Bihar/efyenej  
 (c) Odisha/Deesef[Mee 
 (d) Rajasthan/jepemLeeve 
Ans. (a) : peveieCevee 2011 kesâ Devegmeej Yeejle ceW efnceeÛeue ØeosMe 
(10.0 ØeefleMele) meyemes keâce veiejerke=âle jepÙe nw~  
• efyenej jepÙe keâer kegâue pevemebKÙee keâe 11.3 ØeefleMele, Deesef[Mee 
16.70 ØeefleMele leLee jepemLeeve keâer 24. 9 ØeefleMele pevemebKÙee veiejeW 
ceW efveJeeme keâjleer nw~ 
• Yeejle keâe meyemes pÙeeoe veiejerke=âle jepÙe ieesJee (62.2 ØeefleMele) SJeb 
kesâvõMeeefmele ØeosMe efouueer (97.5 ØeefleMele) nw~ 
42.  Which of the following Union Territory of 

India has the lowest sex ratio as per census 

2011?/2011 keâer peveieCevee kesâ Devegmeej, efvecveefueefKele 
ceW mes Yeejle kesâ efkeâme kesâvõMeeefmele ØeosMe ceW vÙetvelece 
efuebieevegheele heeÙee peelee nw? 

 (a) Chandigarh/Ûeb[erieÌ{  
 (b) Daman and Diu/oceve SJeb oerJe  
 (c) Andaman and Nicobar Islands 

  Deb[ceeve-efvekeâesyeej Éerhe mecetn 
 (d) Lakshadweep/ue#eÉerhe 
Ans. (b) : Je<e& 2011 keâer peveieCevee kesâ Devegmeej Yeejle kesâ kesâvõ 
Meeefmele ØeosMeeW ceW vÙetvelece efuebieevegheele oceve SJeb oerJe (618 
ceefnueeSB/1000 heg®<e) ceW nw~ peyeefkeâ meJee&efOekeâ efuebieevegheele Jeeuee 
kesâvõ Meeefmele ØeosMe heg[gÛesjer (1037 ceefnueeSB/1000 heg®<e) nw~ 
peyeefkeâ ÛeC[erieÌ{ keâe efuebieevegheele 818, DeC[ceeve efvekeâesyeej keâe 
efuebieevegheele 876 SJeb ue#eÉerhe keâe efuebieevegheele 947 nw~ 
%eele nes efkeâ 2011 keâer peveieCeveevegmeej- 
� osMe keâe efuebieevegheele 943 nw~ 
� vÙetvelece efuebieevegheele Jeeuee jepÙe nefjÙeeCee (879) nw~ 

43.  As per census 2011 of India, which one of the 
following city of Uttar Pradesh is not a 'Million 

City'?/Yeejle keâer peveieCevee 2011 kesâ Devegmeej Gòej 
ØeosMe kesâ efvecveefueefKele MenjeW ceW mes keâewve mee Menj 
`efceefueÙeve Menj' veneR nw? 

 (a) Agra/Deeieje  (b) Prayagaraj/ØeÙeeiejepe  
 (c) Meerut/cesj" (d) Moradabad/cegjeoeyeeo 
Ans. (d) : Je<e& 2011 keâer peveieCevee kesâ Devegmeej Gòej ØeosMe ceW 7 
`efceefueÙeve Menj' `DeLeJee efceefueÙeve' hueme veiej nw~ pees efvecveJeled nw- 
 (veiej)  (pevemebKÙee) 
1. keâevehegj (veiej) 2.92 efceefueÙeve 
2. ueKeveT 2.90 efceefueÙeve 
3. ieeefpeÙeeyeeo 2.36 efceefueÙeve  
4. Deeieje 1.75 efceefueÙeve 
5. JeejeCemeer 1.44 efceefueÙeve 
6. cesj" 1.43 efceefueÙeve 
7. ØeÙeeiejepe 1.22 efceefueÙeve 
• peyeefkeâ cegjeoeyeeo veiej keâer pevemebKÙee 0.89 efceefueÙeve nw~ 

 
ØemleeJevee, mebIe jepÙe #es$e, veeieefjkeâlee,  
cetue DeefOekeâej, cetue keâòe&JÙe,  
jepÙe kesâ veerefleefveosMekeâ lelJe 
44.  In the Preamble of the Indian Constitution, 

which Justice is provided to all its citizens?  
  YeejleerÙe mebefJeOeeve keâer ØemleeJevee ceW, Fmekesâ meYeer 

veeieefjkeâeW keâes keâewve mee vÙeeÙe Øeoeve keâjves keâer JÙeJemLee 
keâer ieÙeer nw? 

 (a) Social, Religions and Political 

  meeceeefpekeâ, Oeeefce&keâ Je jepeveweflekeâ  
 (b) Social, Economic and Cultural 

  meeceeefpekeâ, DeeefLe&keâ Je meebmke=âeflekeâ  
 (c) Social, Political and Cultural 

  meeceeefpekeâ, jepeveweflekeâ Je meebmke=âeflekeâ 
 (d) Social, Economic and Political 

  meeceeefpekeâ, DeeefLe&keâ Je jepeveweflekeâ 
Ans. (d) : YeejleerÙe mebefJeOeeve keâer ØemleeJevee ceW Fmekesâ mecemle 
veeieefjkeâeW keâes leerve Øekeâej kesâ vÙeeÙe ›eâceMe: `meeceeefpekeâ DeeefLe&keâ Deewj 
jepeveweflekeâ vÙeeÙe' Øeoeve keâjves keâer JÙeJemLee keâer ieF& nw~ Fmekesâ 
Deefleefjòeâ ØemleeJevee ceW veeieefjkeâeW kesâ efueS 5 Øekeâej keâer mJeleb$elee keâe 
Yeer GuuesKe efkeâÙee ieÙee nw pees efkeâ efJeÛeej, DeefYeJÙeefòeâ, Oece&, efJeÕeeme 
Deewj Gheemevee keâer mJeleb$elee nw~ 
mebefJeOeeve keâer ØemleeJevee mes mebyebefOele ØecegKe efyevog efvecveefueefKele nQ– 
•  ØemleeJevee ceW Deye lekeâ Skeâcee$e mebMeesOeve (42 JeeB mebefJeOeeve 

mebMeesOeve 1976) efkeâÙee ieÙee nw efpemekesâ ceeOÙece mes leerve Meyo 
`Oece&efvejhes#e, meceepeJeeoer leLee DeKeC[lee meefcceefuele efkeâS ieS~ 

•  he. peJeenj ueeue vesn¤ Éeje Øemlegle GösMÙe ØemleeJe ner ØemleeJevee 
keânueeÙee~ 
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mebmeoerÙe JÙeJemLee, kesâvõ mejkeâej  
45.  Under which article of the Indian Constitution, 

the Parliament can make laws on State List 
subject for giving effect to international 

agreements?  
  YeejleerÙe mebefJeOeeve kesâ efkeâme DevegÛÚso kesâ Devleie&le 

Devleje&°^erÙe mecePeewleeW keâes ØeYeeJeer yeveeves nsleg mebmeo jepÙe 
metÛeer kesâ efJe<eÙe hej keâevetve yevee mekeâleer nw~ 

 (a) Article–252/DevegÛÚso–252 
 (b) Article–249/ DevegÛÚso –249 
 (c) Article–250/ DevegÛÚso –250 
 (d) Article–253/ DevegÛÚso –253 
Ans. (d) : YeejleerÙe mebefJeOeeve kesâ DevegÛÚso-253 kesâ Devleie&le 
Devleje&°^erÙe mecePeewles keâes ØeYeeJeer yeveeves nsleg mebmeo jepÙe metÛeer kesâ 
efJe<eÙe hej keâevetve yevee mekeâleer nw~ Ùen JÙeJemLee kesâvõ keâes Deheves 
Debleje&°^erÙe oeefÙelJe Deewj Øeefleyeælee keâes hetje keâjves kesâ ÙeesiÙe yeveeleer nw~ 
DevegÛÚso-249– je°^efnle ceW jepÙe metÛeer mes mebyebefOele efkeâmeer ceeceues ceW 
mebmeo keâer keâevetve yeveeves keâer Meefòeâ~ DevegÛÚso-250 – jepÙe metÛeer kesâ 
efJe<eÙe hej Deeheelekeâeue keâer efmLeefle ceW mebmeo keâer keâevetve yeveeves keâer 
Meefòeâ~ 
DevegÛÚso-252– oes Ùee DeefOekeâ jepÙeeW kesâ efueS Gvekeâer menceefle kesâ 
he§eeled mebmeo Éeje keâevetve yeveeves keâer Meefòeâ leLee efkeâmeer DevÙe jepÙe 
Éeje Fme efJeOeeÙeve keâes Debieerkeâej keâjvee~  
46.  Which of the following Indian President also 

served as Speaker of Lok Sabha?  
  efvecveefueefKele ceW mes keâewve mes YeejleerÙe je°^heefle ueeskeâ meYee 

DeOÙe#e Yeer jns nQ? 
 (a) Fakhruddin Ali Ahmad/HeâKe®öerve Deueer Denceo  
 (b) Dr. Shankar Dayal Sharma/[e@. Mebkeâj oÙeeue Mecee&  
 (c) Dr. Zakir Husain/[e@. peeefkeâj ngmewve 
 (d) Neelam Sanjiva Reddy/veeruece mebpeerJe jsñer 
Ans. (d) : Yeejle kesâ hetJe&-je°^heefle veeruece mebpeerJe jsñer ves oes yeej 
ueeskeâ meYee kesâ DeOÙe#e heo keâes megMeesefYele efkeâÙee nw- 
ØeLece yeej - ÛeewLeer ueeskeâmeYee kesâ keâeÙe&keâeue ceW 1967 mes 1969 
(lÙeeiehe$e) SJeb otmejer yeej 1977 ceW~ ßeer veeruece mebpeerJe jsñer 1977 
ceW Yeejle kesâ je°^heefle efveJee&efÛele ngS pees efkeâ Yeejle kesâ Skeâcee$e 
‘efveefJe&jesOe’ je°^heefle jns nQ~  

jepÙe mejkeâej 
47.  What is the 'quorum' required in the State 

Legislature to hold a meeting?  
  jepÙe efJeOeeveceb[ue keâer yew"keâ DeeÙeesefpele keâjves kesâ efueS 

`keâesjce' (ieCehetefle&) keäÙee nw? 
 (a) Thirty members or one tenth of total 

membership, whichever is less/leerme meomÙe Ùee 
kegâue meomÙelee keâe omeJeeb efnmmee, pees Yeer keâce nes  

 (b) One-half of the total membership of the 

House/meove keâer kegâue meomÙelee keâe DeeOee 
 (c) One-fourth of the total membership of the 

House/meove keâer kegâue meomÙelee keâe Skeâ-ÛeewLeeF& 

 (d) Ten members or one tenth of the total 

members of the House, whichever is greater 

  ome meomÙe Ùee kegâue meomÙelee keâe omeJeeb efnmmee, pees Yeer 
DeefOekeâ nes 

Ans. (d) : YeejleerÙe mebefJeOeeve kesâ DevegÛÚso 189(3) kesâ Devegmeej 
jepÙe efJeOeeveceC[ue keâer yew"keâ DeeÙeesefpele keâjves kesâ efueS `keâesjce' 
(ieCehetefle&), ome meomÙe Ùee kegâue meomÙelee keâe omeJeeb efnmmee 
(heer"emeerve DeefOekeâejer meefnle) pees Yeer DeefOekeâ nes, neslee nw~ Ùeefo meove 
keâer yew"keâ kesâ oewjeve keâesjce ve nes lees Ùen heer"emeerve DeefOekeâejer keâe 
keâle&JÙe nesiee efkeâ meove keâes mLeefiele keâjs Ùee keâesjce hetje nesves lekeâ meove 
keâes mLeefiele jKes~ GuuesKeveerÙe nw efkeâ mebefJeOeeve kesâ Ú"W Yeeie ceW 
DevegÛÚso 168 mes 212 lekeâ jepÙe efJeOeeve ceC[ue keâe ie"ve, 
keâeÙe&keâeue, DeefOekeâeefjÙeeW Øeef›eâÙeeDeeW, efJeMes<eeefOekeâej leLee MeefòeâÙeeW Deeefo 
kesâ yeejs ceW yeleeÙee ieÙee nw~  

hebÛeeÙeleer jepeJÙeJemLee Je  
mebefJeOeeve mebMeesOeve, DevegmetÛeer 
48.  In 1993, which of the following language was 

not included in the Eighth Schedule?  
  1993 ceW, efvecveefueefKele ceW mes keâewvemeer Yee<ee Dee"JeeR 

DevegmetÛeer ceW meefcceefuele veneR keâer ieÙeer? 
 (a) Maithili/cewefLeueer  (b) Santhali/mebLeeueer  
 (c) Bodo/yees[es (d) Dogri/[esiejer 
Ans. (*) : 92Jeeb mebefJeOeeve mebMeesOeve DeefOeefveÙece 2003 Éeje 
YeejleerÙe mebefJeOeeve keâer Dee"JeeR DevegmetÛeer ceW cewefLeueer, [esiejer, yees[es SJeb 
mebLeeueer Yee<eeDeeW keâes peesÌ[e ieÙee~ Dee"JeeR DevegmetÛeer ceW Jele&ceeve ceW kegâue 
22 Yee<eeÙeW meefcceefuele nQ~  
veesš- Gòej ØeosMe ueeskeâ mesJee DeeÙeesie ves Fmekeâe Gòej (b) ceevee nw~  

efJeefJeOe 
49.  The Six Points Formula proposal of India for 

South Asian Region was presented by which 

Prime Minister of India?/oef#eCe SefMeÙeeF& #es$e kesâ 
efueS Yeejle keâe Ú: met$eer ØemleeJe, Yeejle kesâ efkeâme 
ØeOeeveceb$eer Éeje Øemlegle efkeâÙee ieÙee Lee? 

 (a) Manmohan Singh/ceveceesnve efmebn  
 (b) Atal Bihari Vajpayee/Dešue efyenejer JeepehesÙeer  
 (c) Narendra Modi/vejsvõ ceesoer 
 (d) Indra Kumar Gujral/Fvõ kegâceej iegpejeue 
Ans. (b) : oef#eCe SefMeÙeeF& #es$e kesâ efueS Yeejle keâe Ú: met$eer 
ØemleeJe, hetJe& ØeOeeveceb$eer Dešue efyenejer JeepehesÙeer Éeje Øemlegle efkeâÙee 
ieÙee Lee~ Fve osMeeW mes mebyebOeeW keâes cepeyetle keâjves keâe ØeLece ØeÙeeme 
1992 ceW Yeejle kesâ hetJe& ØeOeeveceb$eer heer0Jeer0 vejefmecne jeJe ves ‘uegkeâ 
F&mš hee@efuemeer’ kesâ ceeOÙece mes efkeâÙee~ Fme ØeÙeeme kesâ heefjCeecemJe™he 
Yeejle 1996 ceW DeeefmeÙeeve keâe Skeâ mebJeeo Yeeieeroej SJeb Je<e& 2002 
ceW efMeKej mlejerÙe Jeelee&DeeW keâe Yeeieeroej yevee~ Yeejle keâer veerefle Deye 
‘Skeäš F&mš hee@efuemeer’ nes ieF& nw~ Fmekesâ lenle-mebmke=âefle, JeeefCepÙe, 
keâvesefkeäšefJešer Deewj #ecelee efvecee&Ce hej yeue efoÙee pee jne nw~  
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Deee|Lekeâ efveÙeespeve SJeb je„^erÙe DeeÙe/yepeš 
50.  Which of the following is not correctly matched? 
  efvecveefueefKele ceW mes keâewve mee mener megcesefuele veneR nw? 
 (a) Mahila Samridhi Yojana-1993 

  ceefnuee mece=efæ Ùeespevee-1993  
 (b) Women Self-Empowerment Plan-1998 

  ceefnuee mJeMeefòeâ Ùeespevee - 1998  

 (c) Women Empire Plan - 1989 

  ceefnuee meeceüepÙe Ùeespevee - 1989 

 (d) National Posahar Mission plan-2003 

  je°^erÙe hees<eenej efceMeve Ùeespevee-2003 

Ans. (d) : ØeMveiele ÙeespeveeSB SJeb Gvekesâ Je<e& keâe megcesueve nw- 
ceefnuee mece=efæ Ùeespevee – 1993 

ceefnuee mJeMeefòeâ Ùeespevee – 1998 

ceefnuee meeceüepÙe Ùeespevee – 1989 

je°^erÙe hees<eenej efceMeve Ùeespevee – 2018  

51.  Match list-I with list-II and select the correct 

answer using the code given below:  
  metÛeer-I keâes metÛeer-II kesâ meeLe efceueeve keâerefpeS, veerÛes 

efoS ieÙes ketâš ceW mes Deheves Gòej ÛeÙeve keâerefpeS–  

List-I/metÛeer -I  

Five Year 

Plan/hebÛeJe<eeaÙe 
Ùeespevee 

List-II/metÛeer-II 

Applied Growth 

Model/ØeÙegòeâ efJekeâeme cee@[ue 

A. First/ØeLece 1. S. Chakravarty Model 

Sme. Ûe›eâJeleea cee@[ue 
B. Second/efÉleerÙe 2. Harrod-Domar Model  

nwjes[-[escej cee@[ue 
C. Third/le=leerÙe 3. Ashok Rudra Model  

DeMeeskeâ ®õ cee@[ue 
D. Fourth/ÛelegLe&  4. Mahalanobis Model  

ceneueveesefyeme cee@[ue 
   Code/ketâš   

          A B C D  

 (a) 1 3 2 4 

 (b) 2 4 1 3   

 (c) 3 1 2 4 

 (d) 2 1 4 3 
Ans. (b) : mener megcesefuele nQ– 
metÛeer (I) metÛeer (II) 

(hebÛeJe<eeaÙe Ùeespevee) (ØeÙegòeâ efJekeâeme cee@[ue)  
ØeLece  – nwje[-[escej cee@[ue 
efÉleerÙe  – ceneueveesefyeme cee@[ue 
le=leerÙe  – Sme. Ûe›eâJeleea cee@[ue 
ÛelegLe&  – DeMeeskeâ ®õ cee@[ue 

52.  The largest source of National Income in India is-  
  Yeejle keâer je°^erÙe DeLe&JÙeJemLee keâe meyemes yeÌ[e œeesle nw– 
 (a) Service Sector/mesJee #es$e  
 (b) Agriculture Sector/ke=âef<e #es$e 
 (c) Industrial Sector/DeewÅeesefiekeâ #es$e 
 (d) Trade Sector/JÙeeheej #es$e 
Ans. (a) : YeejleerÙe je<š^erÙe DeLe&JÙeJemLee keâe meyemes yeÌ[e œeesle ‘mesJee 
#es$e’ nw~ DeeefLe&keâ meceer#ee 2021-22 kesâ Devegmeej Yeejle kesâ mekeâue 
cetuÙe JeOe&ve ceW mesJee #es$e keâe Ùeesieoeve 53 ØeefleMele nw, peyeefkeâ GÅeesie 
#es$e keâe Ùeesieoeve 28.2 ØeefleMele leLee ke=âef<e SJeb mecyeefvOele #es$e keâe 
Ùeesieoeve 18.8 ØeefleMele nw~ 

ke=âef<e, GÅeesie SJeb JÙeeheej 
53.  A farmer, which has land holding between 1 to 

2 hectare is known as- /Skeâ efkeâmeeve, efpemekesâ heeme 
1 mes 2 nskeäšsÙej lekeâ peesle nw, peevee peelee nw~ 

 (a) Marginal Farmer/meerceevle ke=â<ekeâ  
 (b) Big Farmer/yeÌ[e ke=â<ekeâ  
 (c) Medium Farmer/ceOÙece ke=â<ekeâ 
 (d) Small Farmer/ueIeg ke=â<ekeâ 
Ans. (d) : Skeâ efkeâmeeve, efpemekesâ heeme 1-2 nskeäšsÙej lekeâ peesle nw, 
Gmes ueIeg ke=â<ekeâ kesâ ¤he ceW peevee peelee nw~ heefjÛeeefuele #es$e kesâ DeeOeej 
hej ke=âef<e mebieCevee ceW ke=â<ekeâesb keâes efvecve Øekeâej mes Jeieeake=âle efkeâÙee peelee nw~ 
(ke=â<ekeâ ßesCeer)  (heefjÛeeefuele #es$e) 
meerceeble ke=â<ekeâ – 1 nskeäšsÙej mes keâce 
ueIeg ke=â<ekeâ – 1-2 nskeäšsÙej 
Deæ&-ceOÙece ke=â<ekeâ – 2-4 nskeäšsÙej 
ceOÙece ke=â<ekeâ – 4-10 nskeäšsÙej 
yeÌ[s/Je=nle ke=â<ekeâ – 10 nskeäšsÙej Ùee Fmemes DeefOekeâ  
54.  In India, businesses with an investment  upto `̀̀̀ 

1 Crore and turnover upto `̀̀̀ 5 Crore are 

known as-  

  Yeejle ceW efpeve JÙeJemeeÙeeW keâe efJeefveÙeesie 1 keâjesÌ[ `̀̀̀ lekeâ 
leLee keâesjesyeej 5 keâjesÌ[ `̀̀̀ lekeâ nw, GvnW peevee peelee nw– 

 (a) Tiny Enterprise/Úesšs GÅece 
 (b) Small Enterprise/ueIeg GÅece  
 (c) Micro Enterprise/met#ce GÅece 
 (d) Medium Enterprise/ceOÙece GÅece 
Ans. (c) : Yeejle ceW Skeâ keâjesÌ[ ®heÙes lekeâ kesâ efJeefveÙeesie leLee 5 
keâjesÌ[ ®heÙes lekeâ kesâ keâejesyeej keâjves Jeeues GÅeceeW keâes met#ce GÅece kesâ 
¤he ceW heefjYeeef<ele efkeâÙee ieÙee nw~ met#ce, ueIeg SJeb ceOÙece GÅeceeW keâe 
JeieeakeâjCe efvecveefueefKele nw- 
GÅece keâe Øekeâej efJeefveÙeesie Jeeef<e&keâ šve& 

DeesJej 

met#ce 1 keâjesÌ[ lekeâ 5 keâjesÌ[ lekeâ 
ueIeg 1 keâjesÌ[ mes 10 

keâjesÌ[ lekeâ 
5 keâjesÌ[ mes 50 
keâjesÌ[ lekeâ 

ceOÙece 10 keâjesÌ[ mes 50 
keâjesÌ[ lekeâ 

50 keâjesÌ[ mes 
250 keâjesÌ[ lekeâ 
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55.  Which of the following not mentioned in the 
'Farmers Produce, Trade and Commerce Bill 
2020' of India?  

  Yeejle kesâ ke=âef<e Glheeo, JÙeeheej Je JeeefCepÙe efyeue 2020' 
ceW mes efvecve ceW efkeâmekeâe GuuesKe veneR efkeâÙee ieÙee nw? 

 (a) Essential Commodities/DeeJeMÙekeâ JemlegSb  
 (b) Contract Farming/mebefJeoe ke=âef<e  
 (c) Minimum Support Price/vÙetvelece meceLe&ve cetuÙe 
 (d) Agriculture Produce Market Committees 

  ke=âef<e Glheeove efJeheCeve meefceefleÙeeB 
Ans. (c) : Yeejle kesâ ke=âef<e Glheeo, JÙeeheej Je JeeefCepÙe efyeue 2020 
ceW DeeJeMÙekeâ JemlegSB, mebefJeoe ke=âef<e SJeb ke=âef<e Glheeove efJeheCeve 
meefceefleÙeeW keâe GuuesKe nw peyeefkeâ vÙetvelece meceLe&ve cetuÙe keâe GuuesKe 
veneR efkeâÙee ieÙee nw~ Ùes leerveeW efyeue mejkeâej Éeje Jeeheme efueS ieS~ 
efmelecyej, 2020 ceW efkeâmeeveeW kesâ efnle kesâ efueS leerve efJeOesÙekeâ heeefjle 
efkeâS ieS– 
1. efkeâmeeve Ghepe, JÙeeheej Deewj JeeefCepÙe (mebJeOe&ve Deewj megefJeOee) 

efJeOesÙekeâ – 2020 
2. cetuÙe DeeMJeemeve SJeb ke=âef<e mesJeeDeeW hej ke=â<ekeâ (meMeefòeâkeâjCe SJeb 

mebj#eCe) DevegyebOe efJeOesÙekeâ – 2020 
3. DeeJeMÙekeâ Jemleg (mebMeesOeve) efJeOesÙekeâ – 2020  

56.  Which of the following is not Correctly 
matched?  

  efvecveefueefKele ceW mes keâewve mener megcesefuele veneR nw? 
 (a) Companies Act – 2013 

  keâcheveer DeefOeefveÙece – 2013  
 (b) Indian Contract Act – 1870 

  YeejleerÙe mebefJeoe DeefOeefveÙece – 1870  
 (c) Partnership Act – 1932 

  meePesoejer DeefOeefveÙece – 1932 
 (d) Sale of Goods Act – 1930 

  Jemleg efJe›eâÙe DeefOeefveÙece – 1930 
Ans. (b) : YeejleerÙe mebefJeoe DeefOeefveÙece – 1872, Yeejle keâe cegKÙe 
mebefJeoe keâevetve nw~ Ùen DeefOeefveÙece mebefJeoeDeeW kesâ efvecee&Ce, efve<heeove 
Deewj ØeJele&veerÙelee mes mecyeefvOele meeceevÙe efmeæevleeW leLee #eeflehetefle& SJeb 
ieejbšer, peceevele, efiejJeer leLee DeefYekeâjCe (SpeWmeer) pewmeer efJeMes<e Øekeâej 
keâer mebefJeoeDeeW mes mecyeefvOele efveÙece efveOee&efjle keâjlee nw~ 
keâcheveer DeefOeefveÙece – 2013 YeejleerÙe mebmeo Éeje heeefjle Skeâ 
DeefOeefveÙece nw pees keâcheefveÙeeW kesâ efvecee&Ce, Gvekesâ GòejoeefÙelJe, Gvekesâ 
efveosMekeâ leLee Gvekeâer meceeefhle Deeefo keâe efveÙeceve keâjlee nw~  
meePesoejer DeefOeefveÙece – 1932 ceW heeefjle Skeâ DeefOeefveÙece nw pees 
meePesoejer HeâceeX keâe efveÙeceve keâjleer nw~ 
Jemleg efJe›eâÙe DeefOeefveÙece 1930 ceW heeefjle ngDee~  

cegõe/yeQeEkeâie SJeb keâj ØeCeeueer, 
kesâvõ jepÙe efJeòeerÙe mecyevOe 
57.  Consider the following Governors of Reserve 

Bank of India and arrange them in 
chronological order-  

  efjpeJe& yeQkeâ Dee@Heâ Fbef[Ùee kesâ efvecveefueefKele ieJeve&jeW hej 
efJeÛeej keâjW SJeb GvnW keâeue-›eâceevegmeej JÙeJeefmLele keâjW- 

 I. Dr. C. Rangarajan/[e@. meer. jbiejepeve  
 II. Dr. I. G Patel/[e@. DeeF&. peer. hešsue  

 III. Dr. D. subbarao/[e@. [er. megyyeejeJe 
 IV. Dr. Manmohan singh/[e@. ceveceesnve efmebn 
 Select correct answer using the code given 

below-/veerÛes efoS ieS ketâš keâe ØeÙeesie keâjkesâ mener Gòej 
keâe ÛeÙeve keâerefpeS- 

  Code-/ketâš- 
 (a) IV, II, III and I/ IV, II, III Deewj I  

 (b) II, IV, I, and III/ II, IV, I Deewj III 
 (c) IV, I, II and III/ IV, I, II Deewj III 
 (d) II, I, IV and III/ II, I, IV Deewj III 
Ans. (b) : ØeMve ceW efoÙes ieÙes efjpeJe& yeQkeâ Dee@Heâ Fbef[Ùee kesâ ieJeve&jeW 
keâe mener keâeue›eâce efvecve nw- 
(ieJeve&j)  (keâeÙe&keâeue) 
[e@. DeeF&.peer. hešsue – efomecyej 1977 mes efmelecyej 1982 
[e@. ceveceesnve efmebn – efmelecyej 1982 mes peveJejer 1985 
[e@. meer. jbiejepeve – efomecyej 1992 mes veJecyej 1997 
[e@. megyyeejeJe – efmelecyej 2008 mes efmelecyej 2013 
Dele: efJekeâuhe (b) mener nw~  
veesš- Jele&ceeve ceW efjpeJe& yeQkeâ kesâ ieJeve&j Meefòeâkeâeble oeme nQ~  

 
Yeeweflekeâ efJe%eeve 
58.  In a Sitar, which type of sound vibrations are 

produced?/Skeâ efmeleej ceW, efkeâme Øekeâej keâer OJeefve 
lejbiesb GlheVe nesleer nQ? 

 (a) Progressive and Longitudinal 

  Øeieeceer SJeb DevegowOÙe&  
 (b) Progressive and Transverse/Øeieeceer SJeb DevegØemLe  
 (c) Stationary and Longitudinal 

  DeØeieeceer SJeb DevegowOÙe& 
 (d) Stationary and Transverse/DeØeieeceer SJeb DevegØemLe 
Ans. (d) : Skeâ efmeleej ceW DeØeieeceer SJeb DevegØemLe Øekeâej keâer OJeefve 
lejbies GlheVe nesleer nQ~ Ùeefo ceeOÙece kesâ Ieškeâ lejbie kesâ mebÛejCe keâer 
efoMee kesâ uecyeJeled kebâheve keâjles nQ lees Ssmeer lejbie keâes `DevegØemLe lejbie' 
keânles nw~ DevegØemLe lejbie kesâJeue Ssmes ceeOÙece mes GlheVe keâer pee mekeâleer 
nw, efpeveceW ÂÌ{lee nes~ Dele: DevegØemLe lejbiesb kesâJeue "esme ceW, leveeJeÙegòeâ 
[esefjÙeeW SJeb õJe kesâ he=‰ hej GlheVe keâer pee mekeâleer nQ~  
59.  Which of the following statement is not correct?  
  efvecveefueefKele ceW keâewve-mee keâLeve mener veneR nw? 
 (a) Human ear becomes most sensitive at 1000 

Hz./ceveg<Ùe keâe keâeve 1000 nšdpe& hej meyemes meg«eener 
neslee nw~  

 (b) Human eye becomes most sensitive for red 

colour./ceveg<Ùe keâer DeeBKe ueeue jbie kesâ efueS meyemes 
DeefOekeâ meg«eener nesleer nw~  

 (c) Persistence of hearing is 1/10 second. 

  megveves keâer ÂÌ{lee 1/10 meskesâC[ nesleer nw~ 
 (d) Persistence of vision is 1/16 second 

  Âef° keâer ÂÌ{lee 1/16 meskesâC[ nesleer nw~ 
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Ans. (b) : ceveg<Ùe keâer DeebKe ueeue jbie kesâ efueS veneR yeefukeâ njs jbie 
kesâ efueS meyemes DeefOekeâ meg«eener nesleer nw~ ØelÙeskeâ jbie keâe Dehevee Skeâ 
lejbieowOÙe& neslee nw~ njs jbie keâe lejbieowOÙe& veerues SJeb ueeue jbie kesâ ceOÙe 
ceW Deelee nw Ùener keâejCe nw efkeâ ueeue SJeb veerues jbie keâer Dehes#ee nje jbie 
nceejer DeebKeeW kesâ efueS meg«eener neslee nw~ ceveg<Ùe keâe keâeve 20 mes 
20,000 nšdpe& keâer OJeefve megve mekeâlee nw efpemeceW mes 1000 nšdpe& keâer 
OJeefve meyemes meg«eener nesleer nw~ keâeve kesâ megveves keâer ÂÌ{lee 1/10 meskeâsC[ 
nesleer nw~ Ùeefo Fme DeJeefOe ceW keâesF& DevÙe OJeefve Yeer DeeSieer lees Jen 
henueer kesâ meeLe efceue peeSieer~ Âef° keâer ÂÌ{lee 1/16 meskeâsC[ nesleer nw~  
60.  How two identical bulbs should be connected to 

get maximum light?/oes Skeâ pewmes yeuye keâes efkeâme 
Øekeâej peesÌ[ves hej DeefOekeâ jesMeveer efceuesieer? 

 (1) Both are connected in Series 

  oesveeW ßesCeer ›eâce ceW pegÌ[s neW 
 (2) Both are connected in parallel 

  oesveeW meceevlej ›eâce ceW pegÌ[s neW 
  Select the correct answer using the code given 

below-/veerÛes efoS ieS ketâš keâe ØeÙeesie keâjkesâ mener Gòej 
keâe ÛeÙeve keâerefpeS– 

  Code/ketâš : 
 (a) In case (1) more/(1) ceW DeefOekeâ  
 (b) In case (2) more/(2) ceW DeefOekeâ 
 (c) Same in both (1) and (2)  

  (1) Deewj (2) oesveeW ceW meceeve 
 (d) Nothing can be said/kegâÚ keâne veneR pee mekeâlee 
Ans. (b) : oes Skeâ pewmes yeuyeeW keâes meceevlej ›eâce ceW peesÌ[ves hej 
DeefOekeâ jesMeveer efceuesieer~ meceevlej ›eâce mebÙeespeve ceW ØeeflejesOeeW keâes Fme 
Øekeâej peesÌ[e peelee nw~ efkeâ nj ØeeflejesOe hej efJeYeeJeevlej meceeve jns leLee 
vÙetvelece ØeeflejesOe Øeehle keâjves kesâ efueS Fme mebÙeespeve keâe ØeÙeesie efkeâÙee 
peelee nw~ Dele: vÙetveleced ØeeflejesOe nesves hej meceevlej ›eâce ceW pegÌ[s yeuyeeW 
mes DeefOekeâ jesMeveer efceuesieer~ Fmekesâ Deefleefjòeâ DeefOekeâlece ØeeflejesOe Øeehle 
keâjves kesâ efueS ØeeflejesOeeW keâes ßesCeer ›eâce ceW peesÌ[e peelee nw Dele: DeefOekeâlece 
ØeeflejesOe nesves hej ßesCeer›eâce ceW pegÌ[s yeuyeeW mes keâce jesMeveer efceuesieer~  

jmeeÙeve efJe%eeve 
61.  Which of the following nutrient is most useful 

for enhancing oil content in mustard crop?  
  keâewve-mee lelJe mejmeeW ceW lesue keâer cee$ee yeÌ{eves ceW 

DelÙeefOekeâ GheÙeesieer nw? 
 (a) Calcium/kewâefuMeÙece  (b) Sulphur/meuHeâj  
 (c) Zinc/pemlee (d) Iron/ueesne 
Ans. (b) : efoÙes ieÙes efJekeâuheeW ceW mejmeeW ceW lesue keâer cee$ee yeÌ{eves kesâ 
efueS DelÙeefOekeâ GheÙeesieer lelJe meuHeâj nw~ kewâefuMeÙece leveeW kesâ De«eYeeieeW 
ceW Je=efæ leLee heefòeÙeeW keâes efiejves mes jeskeâves ceW meneÙekeâ neslee nw~ pemlee 
vÙetefkeäuekeâ Decue leLee Øeesšerve mebMues<eCe ceW Ùeesieoeve keâjlee nw leLee 
ueesne, heewOeeW ceW keäueesjesefHeâue kesâ mebMues<eCe SJeb vÙetefkeäuekeâ Decue kesâ 
GheeheÛeÙe nsleg DeeJeMÙekeâ nw~  
62.  The chief source of Hydrogen Sulphide pollutant 

is-neF[^espeve meuHeâeF[ Øeot<ekeâ keâe cegKÙe œeesle nw- 
 (a) Decaying vegetation and animal matter 

  meÌ[les ngS Jevemheefle SJeb heMeg heoeLe&  
 (b) Automobiles/Dee@šesceesyeeFue   
 (c) Oil Refineries/lesue efjHeâeFvejer 
 (d) Thermal Power plants/leehe efJeÅegle mebÙeb$e 

Ans. (a) : neF[^espeve meuHeâeF[ (H2S) Øeot<ekeâ keâe cegKÙe œeesle meÌ[s 
ngS Jevemheefle SJeb heMeg heoeLe& nQ~ neF[^espeve meuHeâeF[ Skeâ jbienerve 
iewme nw efpemeceW meÌ[s ngS DeC[s keâer iebOe nesleer nw~ neF[^espeve meuHeâeF[ 
Dekeämej Dee@keämeerpeve keâer DevegheefmLeefle ceW keâeye&efvekeâ heoeLeeX kesâ 
ceeF›eâesefyeÙeue štšves mes GlheVe neslee nw, pewmes oueoueeW Deewj meerJejesb ceW 
Fme Øeef›eâÙee keâes Deeceleewj hej DeJeeÙeJeerÙe heeÛeve kesâ ¤he ceW peevee peelee 
nw pees meuHesâš keâes keâce keâjves Jeeues met#ce peerJeeW Éeje efkeâÙee peelee nw~  

ceeveJe efÛeefkeâlmee efJe%eeve (pevleg efJe%eeve) 
63.  How is liver affected on fasting for more than 

10 day?/ome efoveeW mes DeefOekeâ efove lekeâ GheJeeme keâjves 
hej efueJej hej keäÙee ØeYeeJe heÌ[lee nw? 

 (a) Glucose level in liver diminished 

  efueJej ceW iuetkeâesme mlej keâce nes peelee nw  
 (b) Glucose Level in liver increases 

  efueJej ceW iuetkeâesme mlej DeefOekeâ nes peelee nw~  
 (c) In liver triglycerides decrease 

  efueJej ceW š^eFefiuemejeF[dme Iešves ueielee nw 
 (d) In liver triglycerides increase 

  efueJej ceW š^eFefiuemejeF[dme yeÌ{ves ueielee nw 
Ans. (a) : ome efoveeW mes DeefOekeâ efove lekeâ GheJeeme keâjves hej ueerJej 
(Ùeke=âle) ceW iuetkeâesme keâe mlej keâce nes peelee nw~ Ùeke=âle ceeveJe Mejerj 
keâer meyemes yeÌ[er «eefvLe nw~ Ùen Deefleefjòeâ iuetkeâespe keâes iueeFkeâespesve ceW 
yeouekeâj meb«eefnle keâjlee nw leLee GheJeeme Ùee Yeespeve ve keâjves kesâ keâejCe 
iuetkeâespe keâer keâceer nesves hej iueeFkeâespesve keâes hegve: iuetkeâespe ceW heefjJeefle&le 
keâjlee nw~ Ùeke=âle kesâ efveÛeues Yeeie ceW Skeâ Úesšer Lewueer kesâ ¤he ceW efmLele 
efheòeeMeÙe ceW ner Ùeke=âle Éeje œeeefJele efheòe jme mebefÛele neslee nw~  
64.  The Silk produced by spiders is called-  
  cekeâefÌ[ÙeeW Éeje Glheeefole jsMece keânueelee nw- 
 (a) Tussar silk/šmej jsMece  
 (b) Gossamer silk/ieesmeecej jsMece  
 (c) Munga silk/cetBiee jsMece 
 (d) Ahimsa silk/Deefnbmee jsMece 
Ans. (b) : cekeâefÌ[ÙeeW Éeje Glheeefole jsMece ``ieesmeecej jsMece'' 
keânueelee nw~ cekeâefÌ[ÙeeB lejn-lejn kesâ jsMeceer leblegDeeW kesâ Glheeove ceW o#e 
nesleer nQ~ Fve jsMeceer leblegDeeW keâe GheÙeesie cekeâefÌ[ÙeeB kesâJeue efMekeâej 
Hebâmeeves kesâ efueS ner veneR keâjleer yeefukeâ Deheves efyeueeW kesâ Éej keâes Ì{keâves 
leLee Fvekeâer Yeerlejer oerJeejeW hej vejce mlej kesâ efvecee&Ce kesâ efueS Yeer 
keâjleer nQ~ šmej jsMece keâe Glheeove šmej keâeršeW kesâ Éeje efkeâÙee peelee 
nw~ Ùes Depeg&ve, meeue, peecegve, yesj Deeefo Je=#eeW hej heeS peeles nQ~ cetBiee 
jsMece cetBiee keâeršesb Éeje Glheeefole efkeâÙee peelee nw~ Yeejle cetBiee jsMece kesâ 
Glheeove ceW efJeÕe ceW De«eCeer nw~ Deefnbmee jsMece Glheeove keâer Skeâ 
DeeOegefvekeâ efJeefOe nw efpemeceW keâeršeW keâes efyevee ceejs ner jsMece Øeehle efkeâÙee 
peelee nw~ Ùen PeejKeC[ ceW keâeHeâer ueeskeâefØeÙe nes jne nw~  
65.  Which of the following Eatables is the best 

source of all the essential amino acids?  
  efvecveefueefKele KeeÅe heoeLeeX ceW mes keâewve-mee meYeer 

DeeJeMÙekeâ Ssceervees DecueeW keâe meJeexòece œeesle nw? 
 (a) Banana/kesâuee  (b) Pulses/oeue  
 (c) Egg/Deb[e (d) Fish/ceÚueer 
Ans. (c) : DeC[e meYeer DeeJeMÙekeâ Ssceervees DecueeW keâe meJeexòece œeesle 
nw~ SsceerveeW Decue ceW SceeFve leLee keâeyeexefkeämeue oesveeW kesâ iegCe efJeÅeceeve 
nesles nQ~ OÙeeleJÙe nw efkeâ meesÙeeyeerve, oeue Øeesšerve keâs meJeexòece œeesle nQ~  
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66.  Tulsi plant has medicinal values due to the 
presence of the following–  

  leguemeer kesâ heewOes keâe Deew<eOeerÙe cenlJe efvecveefueefKele keâer 
GheefmLeefle kesâ keâejCe nw– 

 (a) Inorganic Acid/Dekeâeye&efvekeâ Decue 
 (b) Organic Acid/keâeye&efvekeâ Decue  
 (c) Phenols and Flavonoids/efHeâveesue SJeb HeäuesJeesvee@Ùe[dme 
 (d) Lithium Bicarbonate/efueefLeÙece yeeFkeâeyeexvesš 
Ans. (c) : leguemeer kesâ heewOes keâe Deew<eOeerÙe cenlJe efHeâveesue SJeb 
HeäuesJeesvee@Ùe[dme keâer GheefmLeefle kesâ keâejCe nw~ Fmekeâe Jew%eeefvekeâ veece 
`Dee@efmecece meQkeâšce' nw~ Ùen Skeâ efÉyeerpehe$eer MeekeâerÙe heewOee nw~ Fmekeâe 
GheÙeesie meoea-pegkeâece, KeeBmeer, oble-jesie Deewj Õeeme mebyebOeer jesieeW kesâ 
efueS yengle ueeYeoeÙekeâ ceevee peelee nw~  

ke=âef<e, heMegheeueve SJeb [sÙejer 
67.  Which of the following is not correctly 

matched?  
  efvecveefueefKele ceW mes keâewve-mee Skeâ mener megcesefuele veneR nw? 
      (Animal/heMeg) (Breed/vemue) 
 (a) Buffalo/YeQme – Bhadawari/YeoeJejer  
 (b) Cow/ieeÙe – Sindhi/efmevOeer  
 (c) Goat/yekeâjer – jamunapari/pecegveeheejer 
 (d) Sheep/YesÌ[ – Tharparkar/Leejheejkeâj 
Ans. (d): ØeMveiele heMeg leLee Gvekeâer vemueeW ceW efJekeâuhe (d) megcesefuele 
veneR nw, Yeejle ceW heeF& peeves Jeeues heMegDeeW keâer vemueW efvecveefueefKele nQ- 

(heMeg) (vemueW) 

YeQme cegje&, YeoeJejer, peeHeâjeJeoer, cesnmeevee, lejeF&, metjle, 
veeiehegjer 

ieeÙe keâebkeâjspe (meyemes Yeejer), efmevOeer, meenerJeeue, veeieewjer, 
pejefmevOe (mebkeâjvemue), Leejheekeâj, efieefj, osJeveer, 
ueeueefmebOeer Deeefo~ 

yekeâjer pecegveeheejer, Debieesje, Siuees-vegefyeÙeve, meevesve, vegjspe, 
yeerkeâevesjer, Ûeeskeâuee, ceeieje, oevehegjer Deeefo~ 

YeWÌ[ ueesner (meJee&efOekeâ otOe), keâÛÚer, ketâkeâe, iegjspe, vegjspe, 
yeerkeâevesjer, Ûeeskeâuee, ceeieje, oevehegjer Deeefo~ 

veesš- Leejheekeâj ieeÙe keâer vemue nw ve efkeâ YesÌ[ keâer~ 
68.  "Kashi Lalima" is the variety of which of the 

following crops?/``keâeMeer ueeefuecee'' efvecveefueefKele ceW 
mes efkeâme Heâmeue keâer Øepeeefle nw? 

 (a) Carrot/ieepej  (b) Lady finger/efYev[er  
 (c) Onion/hÙeepe (d) Tomato/šceešj 
Ans. (b) : `keâeMeer ueeefuecee' efYev[er keâer Skeâ Øepeeefle nw Fmekeâe 
efJekeâeme Fbef[Ùeve FbmšeršŸetš Dee@Heâ Jesefpešsyeue efjmeÛe& (Indian 

Institute of vegetable Research, IIVR) JeejeCemeer kesâ ke=âef<e 
efJeMes<e%eeW Éeje efkeâÙee ieÙee nw~ njer efYev[er ceW keäueesjesefHeâue 
(Chlorophyll) neslee nw~ FmeefueS Ùes njs jbie keâer nesleer nQ, peyeefkeâ 
ueeue efYev[er ceW SbLeesmeeÙeveerve (Anthocyanin) veecekeâ lelJe heeÙee 
peelee nw pees efkeâ Skeâ Øeeke=âeflekeâ JeCe&keâ (Pigment) nw~ ueeue efYev[er 
njer efYev[er mes pÙeeoe heewef°keâ nesleer nw~ FmeceW SbefšDee@keämeer[Wšdme, 
kewâefuMeÙece Deewj DeeÙejve keâer DeefOekeâ cee$ee nesleer nw~ 

69.  The practice of gootee in plants is used for the 
purpose of-/heewOeeW ceW ietšer ueieeves keâe keâeÙe& efkeâme 
GösMÙe keâer hetefle& nsleg efkeâÙee peelee nw? 

 (a) Control of insects/keâeršeW kesâ efveÙeb$eCe nsleg  
 (b) For vegetative propagation 

  Jeevemheeflekeâ ØemeejCe kesâ efueS  
 (c) Germination of seeds/yeerpeeW kesâ DebkegâjCe nsleg 
 (d) Weed control/KejheleJeej kesâ efveÙeb$eCe nsleg 
Ans. (b) : HeewOeeW ceW `ietšer' ueieeves keâe keâeÙe& Jeevemheeflekeâ ØemeejCe nsleg 
efkeâÙee peelee nw~ Ùen `keâuece efJeefOe' keâe Skeâ Øekeâej nw~ keâuece efJeefOe 
keâe ØeÙeesie heewOeeW ceW DeueQefiekeâ Jeevemheeflekeâ peveve kesâ efueS efkeâÙee peelee 
nw~ Fme efJeefOe mes keâuece lewÙeej keâjves kesâ efueS Meg®Deele ceW MeeKee keâes 
heewOes mes Deueie keâjves keâer pe¤jle veneR nesleer yeefukeâ keâuece lewÙeej nesves 
kesâ yeeo MeeKee keâes keâeše peelee nw~  

 
70.  Which of the following statement is not 

correct?  
  efvecveefueefKele ceW mes keâewve-mee JeòeâJÙe mener veneR nw? 
 (a) Email-refers to Electronic mail 

  F& cesue-Fueskeäš^e@efvekeâ cesue keâes meboefYe&le keâjlee nw~  
 (b) WWW-refers to World Wide Web/[yuÙet. 

[yuÙet. [yuÙet.– Jeu[& JeeF[ Jesye keâes meboefYe&le keâjlee nw~ 
 (c) CPU-refers to Control Processing Unit 

  meer.heer.Ùet.–kebâš^esue Øeesmesefmebie Ùetefveš keâes meboefYe&le keâjlee nw~ 
 (d) ALU-refers to Arithmetic Logic Unit 

  S.Sue.Ùet.– DeLe&cewefškeâ uee@efpekeâ Ùetefveš keâes meboefYe&le 
keâjlee nw~ 

Ans. (c) : mener JeòeâJÙe efvecveefueefKele nw– 
F&-cessue (Email) – Fueskeäš^e@efvekeâ cesue keâes meboefYe&le  
  keâjlee nw 
[yuÙet.[yuÙet.[yuÙet. (www) – Jeu[& JeeF[ Jesye keâes meboefYe&le  
  keâjlee nw~   
meer.heer.Ùet. (C.P.U.) – mesvš^ue Øeesmesefmebie Ùetefveš keâes  
  meboefYe&le keâjlee nw~ 
S.Sue.Ùet. (A.L.U.) –  DeLe&cewefškeâ uee@efpekeâ Ùetefveš keâes 
  meboefYe&le keâjlee nw~ 
71.  Which of the following relation is not correct?  
  efvecveefueefKele ceW keâewve mee mebyebOe mener veneR nw? 
 (a) 1 Byte = 8 Bits/1 yeeFš = 8 efyešdme  
 (b) 1 Kilobyte = 1024 Bytes 

  1 efkeâueesyeeFš = 1024 yeeFšdme 
 (c) 1 Gigabyte = 1024 Kilobytes 

  1 ieerieeyeeFš = 1024 efkeâueesyeeFšdme 
 (d) 1 Terabyte = 1024 Gigabytes 

  1 šsjeyeeFš = 1024 ieerieeyeeFšdme 
Ans. (c) : mener megcesefuele nw– 
1 MB (cesieeyeeFš)  - 1024 KB (efkeâueesyeeFš)  
1 yeeFš - 8 efyešdme 
1 KB (efkeâueesyeeFš) - 1024 yeeFšdme 
1 GB (ieerieeyeeFš) - 1024 cesieeyeeFš 
1 TB (šsjeyeeFš) - 1024 ieerieeyeeFš 
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72.  The Monoclimax Theory was Propounded by-  
  ceesveeskeäueeFceskeäme (Skeâue Ûejce) efmeæevle keâe Øeefleheeove 

efkeâÙee Lee- 
 (a) F.E. Clements/SHeâ.F&. keäuesceWšdme  
 (b) C.C. Park/meer.meer. heeke&â  
 (c) D.V. Ager/[er.Jeer. Deiej 
 (d) S.J. Gould/Sme. pes. ietu[ 
Ans. (a) : ceesveeskeäueeFceskeäme (Skeâue Ûejce) efmeæevle keâe Øeefleheeove 
`SHeâ.F&. keäuesceWšdme' Éeje efkeâÙee ieÙee Lee~ ceesveeskeäueeFceskeäme Skeâ 
heeefjefmLeeflekeâerÙe (Ecological) DeJeOeejCee nw~ efkeâmeer #es$e kesâ mecegoeÙeeW kesâ 
Deveg›eâceCe keâer Debeflece DeJemLee keâes keäueeFceskeäme mecegoeÙe Ùee keäueeFceskeäme 
keânles nQ~ Ùen mecegoeÙe Debeflece mLeeÙeer, mJeefveÙebef$ele Deewj Yeeweflekeâ SJeb pewefJekeâ 
heÙee&JejCe kesâ meeLe meecÙe efmLeefle ceW neslee nw~ mecegoeÙeeW kesâ Deveg›eâceCe 
(Succession) keâer DeJemLee keâes Mesjs (Sere) keânles nQ~ keäuesceWšdme kesâ 
Skeâue Ûejce efmeæevle kesâ Devegmeej, ØelÙeskeâ #es$e keâe Skeâ Debeflece Ûejce 
mecegoeÙe neslee nw, efpemekeâer lejHeâ meYeer mecegoeDeeW keâe efJekeâeme neslee nw~ 
Gvekeâe efJeÕeeme Lee efkeâ peueJeeÙeg JevemheefleÙeeW keâe efveOee&jCe keâjves Jeeuee Deewj 
efkeâmeer #es$e kesâ keäueeFceskeäme (Ûejce) keâe Skeâue keâejkeâ neslee nw~   
73.  Match list-I with list-II and select the correct 

answer using the code given below-  
  metÛeer-I keâes metÛeer-II mes megcesefuele keâerefpeS leLee veerÛes efoS 

ieS ketâš keâe ØeÙeesie keâjkesâ mener Gòej keâe ÛeÙeve 
keâerefpeS- 

List-I/metÛeer-I 

(Name of the Act in India 

YeejleJe<e& ceW DeefOeefveÙeceeW kesâ veece)  

List-II 

(Year/Je<e&) 

A. Forest Conservation Act 

Jeve mebj#eCe DeefOeefveÙece  
1. 1980 

B. The Environmental 
Protection Act 

heÙee&JejCe mebj#eCe DeefOeefveÙece 

2. 1986 

C. The Air (Prevention and 
Control of Pollution) act 

JeeÙeg (Øeot<eCe efveJeejCe SJeb 
efveÙev$eCe) DeefOeefveÙece 

3. 1981 

D. The water Pollution Control 
Act 

peue Øeot<eCe efveÙev$eCe DeefOeefveÙece 

4. 1974 

   Codes/ketâš :   

          A B C D  

 (a) 3 1 4 2 
 (b) 1 4 2 3   

 (c) 4 3 2 1 

 (d) 1 2 3 4 
Ans. (d) : ØeMveiele DeefOeefveÙece SJeb Je<e& mener megcesefuele nQ- 
(DeefOeefveÙeceeW kesâ veece)        (heeefjle Je<e&) 
1. Jeve mebj#eCe DeefOeefveÙece – 1980 
2. heÙee&JejCe mebj#eCe DeefOeefveÙece – 1986 
3. JeeÙeg (Øeot<eCe efveJeejCe SJeb efveÙeb$eCe) DeefOeveÙece – 1981 
4. peue Øeot<eCe efveÙeb$eCe DeefOeefveÙece  – 1974  

74.  Water Pollution of river is measured by-  
  veoer keâe peue Øeot<eCe ceehee peelee nw- 
 (a) Amount of Chlorine dissolved in water 

  peue ceW Iegueer keäueesefjve keâer cee$ee mes  
 (b) Amount of Ozone dissolved in water 

  peue ceW Iegueer Deespeesve keâer cee$ee mes  
 (c) Amount of Nitrogen dissolved in water 

  peue ceW Iegueer veeFš^espeve keâer cee$ee mes 
 (d) Amount of Oxygen dissolved in water 

  peue ceW Iegueer Dee@keämeerpeve keâer cee$ee mes 
Ans. (d) : veoer kesâ peue kesâ Øeot<eCe keâe ceeheve peue ceW Iegueer 
Dee@keämeerpeve keâer cee$ee mes efkeâÙee peelee nw~ Ùeefo peue ceW Iegueer 
Dee@keämeerpeve keâer cee$ee DeefOekeâ nw lees peue Øeot<eCe keâce nesiee Fmekesâ 
efJehejerle Ùeefo peue ceW Iegueer Dee@keämeerpeve keâer cee$ee keâce nw lees peue 
Øeot<eCe DeefOekeâ nesiee~ peue Øeot<eCe keâer cee$ee keâes BOD 

(Biological Oxygen Demand) kesâ ceeOÙece mes ceehee peelee nw~ 
BOD DeLee&led pewefJekeâ Dee@keämeerpeve ceebie, Dee@keämeerpeve keâer Jen cee$ee 
nesleer nw, pees peue ceW keâeye&efvekeâ heoeLeeX kesâ pewJe jemeeÙeefvekeâ DeheIešve 
kesâ efueS DeeJeMÙekeâ nesleer nw~ 
75.  Which of the following is correct sequence of 

ecosystem in order of decreasing productivity?  
  Iešles Glheeokeâlee kesâ ›eâce ceW DeOeesefueefKele ceW keâewve-mee 

heeefjleb$e ›eâce mener nw? 
 (a) Ocean, Lakes, Grasslands and Mangroves 

  meeiej, Peerue, Ieeme keâe cewoeve Deewj cew«eesJe 
 (b) Managroves, Oceans, Grasslands and Lakes 

  ceQ«eesJe meeiej, Ieeme keâe cewoeve Deewj Peerue  
 (c) Mangroves, Grasslands, Lakes and Oceans 

  ceQ«eesJe, Ieeme keâe cewoeve, Peerue Deewj meeiej 
 (d) Oceans, Mangroves, Lakes and Grasslands 

  meeiej, ceQ«eesJe, Peerue Deewj Ieeme keâe cewoeve 
Ans. (c) : Iešles Glheeokeâlee kesâ ›eâce ceW GheÙeg&òeâ heeefjleb$eeW keâe mener 
›eâce Fme Øekeâej nw- 
ceQ«eesJe > Ieeme keâe cewoeve > Peerue > meeiej  
76.  Dhoopgarh Peak is situated in which of the 

following National Parks?/OetheieÌ{ Ûeesšer 
efvecveefueefKele je°^erÙe GÅeeveeW ceW mes efkeâmeceW efmLele nw? 

 (a) Satpura National Park/melehegÌ[e je°^erÙe GÅeeve 
 (b) Kanha National Park/keâevne je°^erÙe GÅeeve  
 (c) Bandhavgarh National Park 

  yeebOeJeieÌ{ je°^erÙe GÅeeve 
 (d) Madhav National Park/ceeOeJe je°^erÙe GÅeeve 
Ans. (a) : OetheieÌ{ Ûeesšer (1350 ceeršj), melehegÌ[e je°^erÙe GÅeeve ceW 
efmLele nw~ melehegÌ[e heJe&le ßesCeer keâe efJemleej heef§ece ceW jepeheerheuee 
heneefÌ[ÙeeW mes ØeejcYe neskeâj ceneosJe Deewj cewkeâeue heneefÌ[ÙeeW kesâ ¤he ceW 
Úesše veeiehegj he"ej kesâ heef§eceer meercee lekeâ nw~ Fme heJe&le ßesCeer keâer 
meJeexÛÛe Ûeesšer OetheieÌ{ nw~  
•  keâevne je°^erÙe GÅeeve ceOÙe ØeosMe kesâ oes efpeueeW ceb[uee Deewj 

yeeueeIeeš ceW efmLele nw~ 
•  yeebOeJeieÌ{ je°^erÙe GÅeeve ceOÙe ØeosMe kesâ GceefjÙee efpeues ceW efmLele nw 
•  ceeOeJe je°^erÙe GÅeeve ceOÙe ØeosMe kesâ efMeJehegjer efpeues ceW efmLele nw~  
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77.  Which of the following state in India has 
maximum number of tribal districts as per 
"India State of Forest Report 2019"?  

  ``Yeejle Jeve efmLeefle efjheesš& 2019'' kesâ Devegmeej 
efvecveefueefKele ceW mes efkeâme jepÙe ceW pevepeeleerÙe efpeueeW keâer 
mebKÙee meyemes DeefOekeâ nw? 

 (a) Nagaland/veeieeuewC[  (b) Meghalaya/cesIeeueÙe  
 (c) Mizoram/efcepeesjce (d) Manipur/ceefCehegj 
Ans. (*) : `Yeejle Jeve efmLeefle efjheesš& 2019'' kesâ Devegmeej efoÙes ieÙes 
jepÙeeW ceW pevepeeleerÙe efpeueeW keâer mebKÙee Fme Øekeâej nw- 
(jepÙe) (efpeueeW keâer mebKÙee) 
veeieeuewC[ 11 

cesIeeueÙe 11 

efcepeesjce 8  

ceefCehegj 9 

neue ner ceW peejer ‘Yeejle Jeve efmLeefle efjheesš&-2021’ kesâ Devegmeej 
veeieeuewC[ jepÙe ceW 11 pevepeeleerÙe efpeues, cesIeeueÙe ceW 7 pevepeeleerÙe 
efpeues, efcepeesjce ceW 8 pevepeeleerÙe efpeues leLee ceefCehegj ceW 9 pevepeeleerÙe 
efpeues DeJeefmLele nQ~  
Note- Jeve efmLeefle efjheesš& 2019 kesâ Devegmeej GheÙeg&òeâ ØeMve ceW 
efJekeâuhe (a) Deewj (b) oesveeW mener nQ, oesveeW ceW pevepeeefle efpeueeW keâer 
mebKÙee 11 nw, efkeâvleg DeeÙeesie ves Fmekeâe mener Gòej efJekeâuhe (a) keâes 
ceevee nw~    
78.  Which of the following is considered a 

"Hotspot" of biodiversity in India?  
  Yeejle ceW efvecveefueefKele ceW mes efkeâmes Skeâ pewJe-efJeefJeOelee 

``ne@š mhee@š'' ceevee peelee nw? 
 (a) Aravalli Hills/DejeJeueer heneefÌ[ÙeeB  
 (b) Western Ghats/heef§eceer Ieeš  
 (c) Eastern Ghats/hetJeea Ieeš 
 (d) Indo-Gangetic Plains/efmevOeg–iebiee cewoeve 
Ans. (b) : heef§eceer Ieeš keâes Yeejle ceW pewJe-efJeefJeOelee `ne@š mhee@š' 
ceevee peelee nw~ pewJe-efJeefJeOelee Deewj mLeeefvekeâ peeefleÙeeW keâer GheueyOelee 
mes heefjhetCe& kegâÚ Ssmes #es$e nQ pees heeefjefmLeeflekeâer Âef° mes GÛÛe Glheeokeâ 
nesles nQ ``pewJe efJeefJeOelee ne@š-mhee@š' keânueeles nQ meJe&ØeLece 1988 ceW 
veece&ve ceeÙeme& ves Fme Meyo keâe ØeÙeesie efkeâÙee Lee~ Yeejle ceW pewJe-
efJeefJeOelee ne@š-mhee@š kesâ Ûeej #es$e nQ- 
• heef§eceer Ieeš  • Fb[es-yecee& #es$e 
• efnceeueÙe #es$e • megb[eueQ[ (efvekeâesyeej Éerhe mecetn)  

ØeeosefMekeâ meeceevÙe-%eeve 
79.  In which of the following year, was the 

authority of the British established over the 
fort of Prayagraj (U.P.)?  

  efvecveefueefKele ceW mes efkeâme Je<e& ØeÙeeiejepe (G.Øe.) kesâ efkeâues 
hej Deb«espeeW keâe DeefOekeâej mLeeefhele ngDee? 

 (a) 1790 A.D./ 1790 F&.  (b) 1792 A.D./ 1792 F&. 
 (c) 1796 A.D./ 1796 F&. (d) 1797 A.D./ 1797 F&. 
Ans. (d) : Je<e& 1797 F&. ceW ØeÙeeiejepe kesâ efkeâues hej Deb«espeeW keâe 
DeefOekeâej mLeeefhele ngDee~ MegpeeGöewuee kesâ he§eeled DeemeHeâGöewuee Deewj 
efHeâj 1797 F&. ceW Gmekeâe YeeF& meDeeole Deueer DeJeOe keâe veJeeye yevee~ 
GuuesKeveerÙe nw efkeâ meDeeole Deueer ves 1801 F&. ceW ØeÙeeiejepe meefnle 
keâF& DevÙe #es$eeW keâes Deb«espeeW keâes meewhe efoÙee efpemekesâ yeoues ceW Gmes 
megj#ee keâer ieejbšer Øeehle ngÙeer~  

80.  Which Government enterprises signed MOU in 
August 2021 to invest in Uttar Pradesh Defense 

Corridor?/Gòej ØeosMe ef[HeWâme keâe@efj[esj ceW efveJesMe 
keâjves kesâ efueS Deiemle 2021 ceW efkeâme mejkeâejer GÅece ves 
mecePeewlee %eeheve hej nmlee#ej efkeâS? 

 (a) Bharat Earth Movers Limited 

  Yeejle DeLe& cetJeme& efueefcešs[  
 (b) Bharat Dynamics Limited 

  Yeejle [eÙevesefcekeäme efueefcešs[  
 (c) Hindustan Copper Limited 

  efnvogmleeve keâe@hej efueefcešs[ 
 (d) Mishra Dhatu Nigam Limited 

  efceße Oeeleg efveiece efueefcešs[ 
Ans. (b) : Gòej ØeosMe ef[HeWâme keâe@efj[esj ceW efveJesMe keâjves kesâ efueS 
Deiemle 2021 ceW mejkeâejer GÅece (Government Enterprise) 
Yeejle [eÙevesefcekeäme efueefcešs[ ves mecePeewlee %eeheve (MOU) hej 
nmlee#ej efkeâS nQ~ Gòej ØeosMe j#ee DeewÅeesefiekeâ ieefueÙeejs keâe GösMÙe 
YeejleerÙe SÙejesmhesme Deewj j#ee #es$e keâer efJeosMeer efveYe&jlee keâes keâce keâjvee 
nw~ FmeceW 6 vees[dme-DeueerieÌ{, Deeieje, keâevehegj, efÛe$eketâš, PeeBmeer Deewj 
ueKeveT neWies~ Gòej ØeosMe SkeämeØesmeJes DeewÅeesefiekeâ efJekeâeme ØeeefOekeâjCe 
(UPEIDA) keâes jepÙe keâer efJeefYeVe SpeWefmeÙeeW kesâ meeLe efceuekeâj Fme 
heefjÙeespevee keâes efve<heeefole keâjves kesâ efueS vees[ue SpeWmeer yeveeÙee ieÙee 
nw~ OÙeeleJÙe nw efkeâ mejkeâej ves leefceuevee[g ceW Skeâ Deewwj j#ee DeewÅeesefiekeâ 
ieefueÙeeje mLeeefhele efkeâÙee nw~ 
81.  "When ......... was born, the earth sank and a 

half hands?  
  Above statement/Folk saying is related to 

which historical personality of Uttar Pradesh? 

  ``pee efove pevece YeÙees ......... keâe, Oejleer OeBmeer DeÌ{eF& 
neLe~'' 

  GheÙeg&òeâ Gefòeâ/ueeskeâesefòeâ keâe mebyebOe Gòej ØeosMe keâer 
efkeâme Ssefleneefmekeâ efJeYetefle mes nw? 

 (a) Vidhyadhar/efJeÅeeOej  (b) Mahil/ceeefnue  
 (c) Alha/Deeune (d) Paramardi/hejceeefo& 
Ans. (c) : ``pee efove pevece YeÙees `Deeune' keâe Oejleer Oebmeer DeÌ{eF& 
neLe~'', ueeskeâesefòeâ keâe mebyebOe Gòej ØeosMe kesâ Ssefleneefmekeâ efJeYetefle Deeune 
mes nw~ Deeune SJeb Gvekesâ Úesšs YeeF& Toue keâe pevce yegvosueKeC[ #es$e, 
(Jele&ceeve ceW) cenesyee ceW ngDee Lee~ Ùes Ûebosue JebMe kesâ MeemekeâeW keâer mesvee ceW 
mesveeheefle Les~ Fvekeâe GuuesKe he=LJeerjepe Ûeewneve mes efkeâS ieÙes Ùegæ kesâ 
meboYe& ceW keâefJe peieefvekeâ keâer Skeâ keâefJelee `Deeune KeC[' ceW efceuelee nw~ 
he=LJeerjepe ves yegbosueKeC[ keâes peerleves kesâ efueS iÙeejnJeeR meoer ceW ÛebosueeW keâer 
jepeOeeveer cenesyee hej Dee›eâceCe efkeâS Les~ Gme meceÙe Ûebosue kesâ jepee 
hejceefo&osJe SJeb Deeune Deewj Toue Gvekesâ ceb$eer Les~  
82.  Which of the following river does not flow 

through the state of Uttar Pradesh?  
  efvecveefueefKele ceW mes keâewve meer veoer Gòej ØeosMe jepÙe mes 

ØeJeeefnle veneR nesleer nw? 
 (a) Son River/meesve veoer  
 (b) Hindon River/efnC[ve veoer  
 (c) Gandak River/ieC[keâ veoer 
 (d) Sharda River/Meejoe veoer 
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Ans. (c) : ieC[keâ veoer keâe Godiece vesheeue efnceeueÙe mes neslee nw peneB 
Fmes meeefue«eeceer Ùee meeue«eeceer Deewj cewoeveer YeeieeW ceW veejeÙeCeer Deewj 
mehleieC[keâer keânles nQ~ Ùen veoer Gòej ØeosMe (cenejepeiebpe Deewj 
kegâMeerveiej efpeues) leLee efyenej jepÙe keâer meercee yeveeleer ngF& hešvee kesâ 
heeme iebiee ceW efceue peeleer nw~  
meesve veoer ceOÙe ØeosMe ceW Decejkebâškeâ mes efvekeâue keâj Gòej ØeosMe kesâ 
meesveYeõ Deewj efcepee&hegj efpeueeW mes ØeJeeefnle neskeâj hešvee (efyenej) ceW iebiee 
ceW efceue peeleer nw~ efnC[ve veoer menejvehegj peveheo ceW keâeuetJeeuee Keesue 
veecekeâ efMeJeeefuekeâ keâer heneefÌ[ÙeeW mes efvekeâuekeâj cegpeHeäHeâjveiej, Meeceueer, 
ieeefpeÙeeyeeo nesles ngS ieewleceyegæveiej peveheo ceW Ùecegvee ceW efceue peeleer nw~ 
Meejoe veoer keâes ner keâeueer Ùee cenekeâeueer veoer keâne peelee nw~ Ùen veoer 
GòejeKeC[ jepÙe kesâ efheLeewjeieÌ{ mes efvekeâuekeâj GòejeKeC[ Je vesheeue keâer 
meercee efveOee&efjle keâjleer ngF& Gòej ØeosMe ceW ØeJeeefnle neskeâj yenjeceIeeš 
(yeejeyebkeâer) kesâ efvekeâš keâjveeueer leLee IeeIeje veoer ceW efceue peeleer nw~  
83.  Which of the following statement/s is/are true 

for Uttar Pradesh?/Gòej ØeosMe kesâ efueS efvecveefueefKele 
keâLeveeW ceW mes keâewve mee/mes keâLeve mener nw/nQ? 

 1. Is the largest hub of sugarcane production in India 
Yeejle ceW ieVes Glheeo keâe meyemes yeÌ[e nye nw~ 

 2. Is the largest milk producing state in India. 

  Yeejle keâe GÛÛelece otOe Glheeokeâ ØeosMe nw~ 
 3. Is the highest Producer of rice in India. 

  Yeejle ceW ÛeeJeue keâe meyemes yeÌ[e Glheeokeâ nw~ 
 (a) Only (1) is correct/efmeHe&â (1) mener nw  
 (b) (2) and (3) are correct/(2) Deewj (3) mener nQ  
 (c) (1), (2) and (3) are correct 

  (1), (2) Deewj (3) mener nQ 
 (d) Only (1) and (2) are correct 

  efmeHe&â (1) Deewj (2) mener nQ 
Ans. (d) : Gòej ØeosMe otOe Deewj ieVee Glheeove ceW Yeejle ceW ØeLece 
mLeeve hej nw, peyeefkeâ ÛeeJeue Glheeove ceW heef§ece yebieeue kesâ yeeo otmeje 
mLeeve jKelee nw~ Dele: efoÙes ieÙes keâLeveeW ceW Gòej ØeosMe kesâ meboYe& ceW 1 
Je 2 mener nQ, peyeefkeâ keâLeve 3 ieuele nw~  
84.  With reference to the Indian National Congress 

Session held at different places of Uttar 
Pradesh, match list-I with list-II and select the 
correct answer using the code given below-  

  Gòej ØeosMe kesâ efJeefYeVe mLeeveeW ceW DeeÙeesefpele YeejleerÙe 
je°^erÙe keâeb«esme kesâ DeefOeJesMeve kesâ meboYe& ceW, metÛeer-I keâes 
metÛeer-II mes megcesefuele keâerefpeS leLee veerÛes efoS ieS ketâš 
keâe ØeÙeesie keâjkesâ mener Gòej keâe ÛeÙeve keâerefpeS-  

List-I/metÛeer-I  

(Place/mLeeve) 
List-II/metÛeer-II 

(Year/Je<e&) 
A. Meerut/cesj" 1. 1916 

B. Kanpur/keâevehegj 2. 1905 

C. Lucknow/ueKeveT 3. 1946 

D. Banaras/yeveejme 4. 1925 

   Code/keâes[   

          A B C D  

 (a) 1 4 3 2   

 (b) 3 1 2 4   

 (c) 3 4 1 2 

 (d) 2 3 4 1 

Ans. (c) : G.Øe. ceW DeeÙeesefpele `YeejleerÙe je°^erÙe keâeB«esme' kesâ 
DeefOeJesMeveesb keâe mener megcesefuele ›eâce Fme Øekeâej nw- 
 (DeefOeJesMeve mLeeve) (Je<e&) (DeOÙe#e)  
  cesj" (55 JeeB) – 1946 pes.yeer ke=âheueeveer 
  keâevehegj (41 JeeB) – 1925 mejesefpeveer veeÙe[t 
  ueKeveT (32 JeeB) – 1916 Debefyekeâe ÛejCe cepetceoej 
  yeveejme (21 JeeB) – 1905 ieesheeue ke=â<Ce ieesKeues 
veesš- YeejleerÙe je°^erÙe keâeB«esme keâer mLeehevee Je ØeLece DeefOeJesMeve 
1885 ceW yebyeF& (cegbyeF&) kesâ ieeskegâue oeme lespeheeue mebmke=âle 
ceneefJeÅeeueÙe ceW 72 ØeefleefveefOeÙeeW keâer GheefmLeefle ceW ngF& efpemekeâer 
DeOÙe#elee JÙeescesMeÛevõ yevepeea ves keâer Leer 
85.  Which of the following is not correctly 

matched?  
  efvecveefueefKele ceW mes keâewve mener megcesefuele veneR nw? 
  (Historical Melas/fairs (Places/Region) 
  of Uttar Pradesh )  
  (Gòej ØeosMe kesâ   (mLeeve/#es$e) 
  Ssefleneefmekeâ cesues) 
 (a) Jal Vihar Mela – Bundelkhand 

  peue efJenej keâe cesuee – yegvosueKeb[  
 (b) Bateshwar Mela – Western Region 

  yešsÕej keâe cesuee – heef§eceebÛeue  
 (c) Baldev Chhath Mela – Purvanchal 

  yeueosJe Ú" keâe cesuee – hetJeeËÛeue 
 (d) Shukratal Mela – Muzaffar Nagar 

  Meg›eâleeue keâe cesuee – cegpeHeäHeâj veiej 
Ans. (c) : mener megcesue Fme Øekeâej nw- 
(Gòej ØeosMe kesâ Ssefleneefmekeâ cesues) (mLeeve/#es$e) 
peue efJenej keâe cesuee – yegvosueKeC[ 
yešsÕej keâe cesuee – heef§eceebÛeue 
yeueosJe Ú" keâe cesuee – Heâjeroeyeeo (nefjÙeeCee) 
Meg›eâleeue keâe cesuee – cegpeHeäHeâjveiej 
86.  Which one of the following districts of Uttar 

Pradesh does not share border with Napal?  
  efvecveefueefKele ceW mes Gòej ØeosMe keâe keâewve-mee peveheo 

vesheeue kesâ meeLe meercee meePee veneR keâjlee nw? 
 (a) Balarampur/yeuejecehegj  
 (b) Shravasti/ßeeJemleer  
 (c) Kushinagar/kegâMeerveiej  
 (d) Lakhimpur Kheri/ueKeercehegj Keerjer 
Ans. (c) : Gòej ØeosMe keâe kegâMeerveiej efpeuee vesheeue kesâ meeLe meercee 
meePee veneR keâjlee nw~ peyeefkeâ yeuejecehegj, ßeeJemleer leLee ueKeercehegj 
Keerjer efpeues vesheeue kesâ meeLe meercee meePee keâjles nQ~ Fmekesâ Deefleefjòeâ 
yenjeFÛe, heerueerYeerle, efmeæeLe&veiej leLee cenejepeiebpe efpeues Yeer vesheeue 
kesâ meeLe meercee meePee keâjles nQ~ Yeejle vesheeue kesâ ceOÙe 1850 efkeâceer. 
uebyeer meercee jsKee nw~ 
87.  In which of the following historical melas/fairs 

of Uttar Pradesh both Hindu and Muslims 
come?  

  Gòej ØeosMe kesâ efvecveefueefKele efkeâme Ssefleneefmekeâ cesues ceW 
efnvot Deewj cegmeueceeve oesveeW Deeles nQ? 

 (a) Nauchandi Mela/veewÛevoer keâe cesuee  
 (b) Bavaro Baba Mela/yeeJejeW yeeyee keâe cesuee  
 (c) Fuldol Mela/Hetâue[esue keâe cesuee 
 (d) Bateshwar Mela/yešsÕej keâe cesuee 
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Ans. (a) : veewÛevoer cesuee Gòej ØeosMe kesâ cesj" efpeues ceW ØeefleJe<e& veJeje$e ceW 
ueielee nw~ Fme cesues ceW efnvot Je cegefmuece oesveeW keâer menYeeefielee nesleer nw~ Ùen 
cesuee meecØeoeefÙekeâ meewneo& keâes yeÌ{eves leLee Deehemeer YeeF&-Ûeejs kesâ efvecee&Ce ceW 
efJeMes<e Yetefcekeâe efveYeelee nw~ Fme cesues keâer Meg®Deele meved 1672 mes ceeveer 
peeleer nw~ GuuesKeveerÙe nw efkeâ Hetâue[esue keâe cesuee jepemLeeve kesâ YeerueJeeÌ[e ceW 
leLee yešsÕej keâe cesuee Deeieje ceW ueielee nw~  
88.  The percentage of work force in total 

population of Uttar Pradesh  
  Gòej ØeosMe keâer kegâue pevemebKÙee ceW keâeÙe&yeue keâe 

ØeefleMele nw- 
 (a) 18.5%  (b) 23.7%  
 (c) 30.2% (d) 31.2% 
Ans. (d) : Gòej ØeosMe keâer kegâue pevemebKÙee ceW keâeÙe&yeue keâe ØeefleMele 
32.98 ØeefleMele nw~ Fmekesâ mecekeâ#e efJekeâuhe d mener nw~ je°^erÙe mlej 
hej keâeÙe&ßece Yeeieeroejer heg®<eeW kesâ efueS 57.5³ Deewj ceefnueeDeeW kesâ 
efueS 25.1³ nw~  
89.  In Which of the following year almost the 

entire area of present Uttar Pradesh was 
separated from Bengal Presidency and Placed 
under Agra Presidency  

  efvecveefueefKele ceW mes efkeâme Je<e& Jele&ceeve Gòej ØeosMe keâe 
ØeeÙe: mebhetCe& #es$e yebieeue Øesmeer[Wmeer mes Deueie keâjkesâ 
Deeieje Øesmeer[Wmeer kesâ DeOeerve keâj efoÙee ieÙee? 

 (a) 1832 A.D/1832 F&.  (b) 1833 A.D /1833 F&. 
 (c) 1834 A.D /1834 F&. (d) 1835 A.D /1835 F&. 
Ans. (b) : 1833 F&. ceW Gòej ØeosMe kesâ mebhetCe& #es$e keâes yebieeue 
Øesmeer[svmeer mes Deueie keâjkesâ Deeieje Øesmeer[Wmeer kesâ DeOeerve keâj efoÙee ieÙee 
Deewj ÙeneB Skeâ Deueie ieJeve&j keâer efveÙegefòeâ keâer ieÙeer Leer~ Gòej ØeosMe 
keâe #es$e keâF& Je<eeX lekeâ yebieeue Øesmeer[Wmeer kesâ DeOeerve jne peneB ieJeve&j 
pevejue keâe Meemeve Lee~  
90.  In which of the following states, the area under 

Tube-well irrigation is the highest?  
  efvecve jepÙeeW ceW mes keâewve šŸetye-Jewue efmebÛeeF& kesâ #es$e ceW 

meJeexÛÛe nw? 
 (a) Uttar Pradesh/Gòej ØeosMe  (b) Bihar/efyenej  
 (c) Punjab/hebpeeye (d) Haryana/nefjÙeeCee 
Ans. (a) : efoÙes ieÙes jepÙeeW ceW šŸetye-Jewue (veueketâhe) mes meJee&efOekeâ efmebÛeeF& 
Gòej ØeosMe ceW keâer peeleer nw~ Je<e& 2017-18 kesâ Devegmeej ÙeneB kegâue Megæ 
efmebÛeeF& ceW 74.9 ØeefleMele efmebÛeeF& veueketâhe Éeje keâer peeleer nw~ venj Éeje 
efmebÛeeF& 15.2 ØeefleMele, kegâDeeB Éeje efmebÛeeF& 8.7 ØeefleMele leLee leeueeye, 
Peerue SJeb heesKej Éeje efmebÛeeF& 0.5 ØeefleMele nesleer nw~  
91.  Which of the following is not correctly 

matched?  
  efvecveefueefKele ceW mes keâewve mener megcesefuele veneR nw? 
   Early Medieval  – Present Status 

   Cities of Uttar    

   Pradesh    

   (hetJe&ceOÙekeâeueerve Gòej  –  (Jele&ceeve DeJeefmLeefle) 
   ØeosMe kesâ Menj)     
 (a) Koil – Aligarh 

  keâesue/keâesFue – DeueerieÌ{  
 (b) Mahotsav Nagar – Mahoba 

  ceneslmeJe veiej – cenesyee  

 (c) Mahoday shree – Kannauj 

  cenesoÙe ßeer – keâVeewpe 
 (d) Jaijakbhukti – kaushambi 

  pespeekeâ Yegefòeâ – keâewMeecyeer 
Ans. (d) : GheÙeg&òeâ keâe mener megcesue Fme Øekeâej nw- 
(hetJe& ceOÙekeâeueerve Gòej  – (Jele&ceeve DeJeefmLeefle) 
ØeosMe kesâ Menj) 
keâesue/keâesFue – DeueerieÌ{ 
ceneslmeJe veiej – cenesyee 
cenesoÙe ßeer – keâVeewpe 
pespeekeâ Yegefòeâ – yegvosueKeC[ 
Dele: mhe° nw efkeâ efJekeâuhe (d) mener megcesefuele veneR nw~  
92.  Who led the 'Banaras Rebellion' against the 

Britishers?  
  Deb«espeeW kesâ efJe®æ `yeveejme efJeõesn' keâe vesle=lJe efkeâmeves 

efkeâÙee Lee? 
 (a) Shujauddaullah/MegpeeGöewuee  
 (b) Asaf-ud-Daulah/DeemeHeâGöewuee  
 (c) Raja Chet Singh/jepee Ûesle efmebn 
 (d) Raja Maheep Narayan Singh 

  jepee cenerhe veejeÙeCe efmebn 
Ans. (c) : Deb«espeeW kesâ efJe®æ yeveejme efJeõesn (1780-81) keâe 
vesle=lJe jepee Ûesleefmebn ves efkeâÙee Lee~ Jeejsve nsefmšbime ves 1778 ceW jepee 
Ûesleefmebn mes 5 ueeKe ¤heÙee `Ùegæ keâj' kesâ ¤he ceW ceebiee~ Ûesleefmebn 
Éeje ceebieer ieÙeer jkeâce ve osves hej Jeejsve nsefmšbime ves Gmes efiejHeäleej keâj 
efueÙee HeâuemJe¤he Ûesleefmebn kesâ mewefvekeâeW ves Fme ogJÙe&Jenej hej efJeõesn 
keâj efoÙee~ nsefmšbime ves Fme efJeõesn keâes mejuelee mes oyee efoÙee leLee 
Ûesleefmebn kesâ Yeleerpes cenerhe veejeÙeCe keâes jepee yevee efoÙee efpemeves 40 
ueeKe ¤heÙes Jeeef<e&keâ keâcheveer keâes osvee mJeerkeâej keâj efueÙee~  
93.  With reference to the temple of Bhitargaon, 

Kanpur, Uttar Pradesh, which of the following 
statement/s is/are correct?  

  keâevehegj, Gòej ØeosMe efmLele YeerlejieeBJe cebefoj kesâ meboYe& 
ceW, efvecveefueefKele keâLeveeW ceW mes keâewve-mee/kesâ keâLeve mener 
nQ/nw?   

 (1) This temple was constructed during 5
th

 century 
A.D. to 6

th
 century A.D./Fme cebefoj keâe efvecee&Ce 5JeeR meoer 

F&. mes 6 JeeR meoer F&. kesâ ceOÙe ngDee~ 
 (2) It is one of the oldest brick temples of India. 

  F&šeW mes efveefce&le Ùen Yeejle kesâ ØeeÛeervelece cebefojeW ceW mes Skeâ nw~ 
  Select the correct answer using the code given 

below- 
  veerÛes efoS ieS ketâš keâe ØeÙeesie keâjkesâ mener Gòej keâe 

ÛeÙeve keâerefpeS– 
 (a) Only 1/kesâJeue 1  
 (b) Only 2/kesâJeue 2  
 (c) Both 1 and 2/1 Deewj 2 
 (d) Neither 1 nor 2/ve lees 1 vee ner 2 
Ans. (c) : keâevehegj (Gòej ØeosMe) ceW efmLele YeerlejieeBJe cebefoj keâe 
efvecee&Ce ieghle keâeue kesâ oewjeve 5JeeR meoer F&.mes 6JeeR meoer F&. kesâ ceOÙe 
ngDee Lee~ F&šeW mes efveefce&le Ùen cebefoj Yeejle kesâ ØeeÛeerveleced cebefojeW ceW mes 
Skeâ nw~ Jeiee&keâej Ûeyetlejs hej yeves Fme cebefoj kesâ efMeKej hej ÛewlÙeekeâej 
cesnjeye yeves ngS nQ~ yeenjer oerJeejesW ceW yeves leeKeeW ceW efnvot osJeer-
osJeleeDeeW (ieCesMe Deeefo-Jeejen, ogiee& osJeer osJelee) keâer cetefle&ÙeeB jKeer 
ieÙeer nQ~ oerJeejeW keâes jeceeÙeCe, ceneYeejle Deewj hegjeCeeW kesâ efJeefJeOe 
DeeKÙeeveeW mes mepeeÙee ieÙee nw~  
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94.  'Geographical Indication Tag' for black 
pottery is associated with which of the 
following place in Uttar Pradesh?/yuewkeâ hee@šjer kesâ 
efueS `efpeÙees«ee@efHeâkeâue Fbef[kesâMeve šwie' Gòej ØeosMe ceW 
efvecveefueefKele ceW mes efkeâme mLeeve mes mebyebefOele nw? 

 (a) Najibabad/vepeeryeeyeeo  (b) Khurja/Kegpee&  
 (c) Nizamabad/efvepeeceeyeeo (d) Kasganj/keâemeiebpe 
Ans. (c) : efvepeeceeyeeo (DeepeceieÌ{ Gòej ØeosMe) keâes Je<e& 2015 ceW 
keâeueer efceóer kesâ yele&veeW DeLeJee yuewkeâ hee@šjer kesâ efueS efpeÙees«eeefHeâkeâue 
Fbef[kesâMeve šwie (Geographical Indication Tag) kesâ efueS 
hebpeerke=âle efkeâÙee ieÙee Lee~  
Kegpee& hee@šjer keâes nQ[er›eâeHeäš kesâ ¤he ceW Yeewieesefuekeâ mebkesâlekeâ 
(Geographical Indication Tag) Øeehle nw~ Ùen ceevÙelee (Gme 
Glheeo keâes) 10 Je<e& kesâ efueS efveOee&efjle nesleer nw~ Devleje&°^erÙe mlej hej 
GI šwie keâe efJeefveÙeceve efJeÕe JÙeeheej mebie"ve kesâ yeewefækeâ mecheoe 
DeefOekeâejeW kesâ JÙeeheej mebyebOeer henuegDeeW (Trade-related Aspects of 

Intellectual Property Rights TRIPS) hej mecePeewles kesâ lenle 
efkeâÙee peelee nw~ 
95.  With reference to the cultural heritage of Uttar 

Pradesh which of the following statement/s 
is/are correct?/Gòej ØeosMe keâer meebmke=âeflekeâ efJejemele 
kesâ meboYe& ceW, efvecveefueefKele keâLeveeW ceW mes keâewve mee/mes 
keâLeve mener nw/nQ? 

 (1) The oldest evidence of agriculture in the global 
context has been obtained from many excavated 
sites in this region. 

  Fme ØeosMe kesâ Deveskeâ GlKeefvele hegjemLeueeW mes JewefÕekeâ meboYe& ceW 
ke=âef<e kesâ ØeeÛeervelece ØeceeCe Øeehle ngS nQ~ 

 (2) The oldest cultivated food grains are barley and 
paddy./ØeeÛeervelece Øeehle ke=âef<e DeVe peew Deewj Oeeve nQ~ 

  Select the correct answer using the code given 
below–/veerÛes efoS ieS ketâš keâe ØeÙeesie keâjkesâ mener Gòej 
keâe ÛeÙeve keâerefpeS– 

  Code-/ketâš- 
 (a) Only 1/kesâJeue 1  
 (b) Only 2/kesâJeue 2  
 (c) Both 1 and 2/1 Deewj 2 oesveeW 
 (d) Neither 1 nor 2/ve lees 1 ve ner 2 
Ans. (a) : Gòej ØeosMe kesâ meblekeâyeerj veiej efpeues kesâ uengjeosJe mes 
ÛeeJeue kesâ ØeeÛeervelece (9000 mes 8000 F&. hetJe&) mee#Ùe efceues nQ pees 
efkeâ JewefÕekeâ ¤he mes ØeeÛeerveleced nw~ Fmemes henues ke=âef<e kesâ ØeeÛeerveleced 
Øeehle mee#ÙeeW kesâ DeeOeej hej cesnjieÌ{ ceW iesntB Deewj peew keâes ØeÛeervelece 
Øeehle ke=âef<e DeVe ceevee peelee nw~ 
96.  East Uttar Pradesh first Cable Car Service has 

started in which of the following district?  
  hetJeea Gòej ØeosMe keâer henueer kesâyeue keâej mesJee 

efvecveefueefKele ceW mes efkeâme peveheo ceW ØeejbYe ngF&? 
 (a) Etawah/FšeJee  (b) Maharajganj/cenejepeiebpe 
 (c) Jaunpur/peewvehegj (d) Mirzapur/efcepee&hegj 
Ans. (d) : 2 Deiemle 2021 keâes ie=n ceb$eer Deefcele Meen ves hetJeea Gòej 
ØeosMe keâer henueer kesâyeue keâej mesJee efcepee&hegj peveheo mes Meg¤ keâer~  
Ùen efJevOÙeeÛeue Oeece kesâ heefJe$e ‘ef$ekeâesCe’ kesâ keâeueer Keesn ceW ØeejcYe keâer 
ieF&~ Ùen jesheJes heefjÙeespevee oes YeeieeW ceW efJeYeeefpele nw~ henuee Yeeie 
199 ceeršj peyeefkeâ otmeje Yeeie 102 ceeršj nw~  

97.  Match list-I with list-II and select the correct 
answer using the code given below the lists- 

  metÛeer-I keâes metÛeer-II mes megcesefuele keâerefpeS SJeb veerÛes efoS 
ieS ketâš keâe ØeÙeesie keâjkesâ mener Gòej keâe ÛeÙeve 
keâerefpeS- 

List-I/metÛeer-I  

(Folk Song/ueeskeâ ieerle) 
List-II/ metÛeer-II 

(Occasion of Singing 

ieeÙeve keâe DeJemej) 
A. Chaiti/Ûewleer 1. Sanskar geet 

mebmkeâej ieerle 
B. Kajari/keâpejer 2. Braj Lokgeet 

yeÇpe keâe ueeskeâieerle 
C. Rasia/jefmeÙee 3. Vivah and Seasonal 

geet 

efJeJeen SJeb ceewmeceer ieerle 
D. Sohar/meesnj 4. Seasonal geet 

ceewmeceer ieerle 
   Codes/ketâš   

          A B C D  

 (a) 4 3 2 1   

 (b) 3 4 1 2   

 (c) 1 2 3 4 

 (d) 2 1 4 3 
Ans. (a) : mener megcesefuele nw~ 
metÛeer - II  metÛeer-II 

(ueeskeâ ieerle) (ieeÙeve keâe DeJemej) 
Ûewleer ceewmeceer ieerle 
keâpejer efJeJeen SJeb ceewmeceer ieerle 
jefmeÙee yeÇpe keâe ueeskeâieerle 
meesnj mebmkeâej ieerle 
98.  How many Mahajanapadas were located in 

present day of Uttar Pradesh among the oldest 
sixteen Mahajanapadas of India?  

  Jele&ceeve Gòej ØeosMe ceW Yeejle kesâ ØeeÛeerveleced meesuen 
cenepeveheo ceW mes kegâue efkeâleves cenepeveheo efmLele Les? 

 (a) 06  (b) 07  
 (c) 08 (d) 09 
Ans. (c) : Jele&ceeve Gòej ØeosMe ceW Yeejle kesâ ØeeÛeerveleced meesuen 
cenepeveheoeW ceW mes kegâue 8 cenepeveheo efmLele nQ~ yeewæ «evLe Debiegòej 
efvekeâeÙe leLee pewve «evLe YeieJeleermet$e ceW 16 cenepeveheoeW keâe GuuesKe 
efceuelee nw~ Gòej ØeosMe ceW efmLele 8 cenepeveheo Fme Øekeâej Les 
(1) keâeMeer – Jele&ceeve JeejeCemeer leLee meerceeJeleea #es$e 
(2) keâesMeue – Jele&ceeve DeJeOe keâe #es$e (DeÙeesOÙee ceC[ue) 
(3) ceuue – Jele&ceeve hetJeea Gòej ØeosMe kesâ osJeefjÙee efpeues 
(4) Ûesefo – DeeOegefvekeâ yegvosueKeC[ leLee meerceeJeleea #es$e 
(5) Jelme – DeeOeggefvekeâ Fueeneyeeo (ØeÙeeiejepe) leLee yeeboe efpeuee 
(6) kegâ¤ – cesj", efouueer leLee LeevesÕej kesâ Yet-Yeeie 
(7)  heebÛeeue – DeeOegefvekeâ ¤nsueKeC[ kesâ yejsueer, yeoeÙetB leLee 

Heâ¤&Keeyeeo 
(8)  Metjmesve – DeeOegefvekeâ yeÇpe ceC[ue keâe #es$e~ 
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99.  Arrange the following words according to 

dictionary, and find the word that comes on 

just second place in dictionary?  
  veerÛes efoS ieS MeyoeW keâes MeyokeâesMe kesâ Devegmeej 

JÙeJeefmLele keâerefpeS leLee Gme Meyo keâes %eele keâerefpeS pees 
MeyokeâesMe ceW "erkeâ otmejs mLeeve hej DeeSiee? 

 (a) Conclusion  (b) Concentrate  
 (c) Confidence (d) Count  

Ans. (a) : efoÙes ieÙes MeyoeW ceW 'Conclusion' Meyo MeyokeâesMe ceW 
"erkeâ otmejs mLeeve hej DeeÙesiee~ MeyoeW keâe mener Deveg›eâce Fme Øekeâej nw- 
'Concentrate', Conclusion', 'Confident', 'Count'.  
100.  'Electricity' is related to 'wire' in the same way 

as 'water' is related to-/`efJeÅegle' efpeme Øekeâej `leej' 
mes mebyebefOele nw, Gmeer Øekeâej `heeveer' mebyebefOele nw- 

 (a) Jug/peie  (b) River/veoer  
 (c) Bottle/yeesleue (d) Pipe/heeFhe 
Ans. (d) : efpeme Øekeâej efJeÅegle Oeeje ØeJeen kesâ efueS leej DeeJeMÙekeâ 
nesleer nw Gmeer Øekeâej heeveer ØeJeeefnle keâjves kesâ efueS heeFhe keâer 
DeeJeMÙekeâlee nesleer nw~  
Dele: DeYeer° efJekeâuhe (d) mener nw~   
101.  In the following number series, a wrong 

number is given-/efvecveefueefKele mebKÙee ›eâce ceW Skeâ 
ieuele mebKÙee oer ieF& nw– 

  2, 6, 16, 38, 84, 168, 368, 750 

  The wrong number is-/ ieuele mebKÙee nw~ 
 (a) 38  (b) 84  
 (c) 168 (d) 750 
Ans. (c) : (2 × 2) + 2 = 6 

(2 × 6) + 4 = 16 

(2 × 16) + 6 = 38 

(2 × 38) + 8 = 84 

(2 × 84) + 10 = 178  

(2 × 178) + 12 = 368 

(2 × 368) + 14 = 750 

Dele: DeYeer° Gòej efJekeâuhe (c) mener nesiee~  
102.  How many 3's are there in the following 

sequence? Which are neither preceded by 6 nor 

immediately followed by 9? 

  efvecveefueefKele Deveg›eâce ceW Ssmes efkeâleves 3 nQ~ efpevekesâ "erkeâ 
henues ve lees 6 nw Deewj ve ner "erkeâ yeeo ceW 9 nw? 

  9, 3, 6, 6, 3, 9, 5, 9, 3, 7, 8, 9, 1, 6, 3, 9, 6, 3, 9  
 (a) Four/Ûeej  (b) Three/leerve  
 (c) Two/oes  (d) One/Skeâ 

Ans. (c) : 9,3,6 ,6,3,9,5, 9,3,7 ,8,9,1,6,3,9,6,3,9 

efoÙes ieÙes Deveg›eâce ceW 2 Ssmes leerve nQ efpevekesâ "erkeâ henues ve lees 6 nw 
Deewj ve ner "erkeâ yeeo ceW 9 nw~ Dele: DeYeer° Gòej efJekeâuhe (c) 

mener nw~  

103.  Which one is odd among the following group?   
  efvecveefueefKele mecetn ceW mes keâewve Skeâ Deueie nw? 

 (a) Tokyo/šeskeäÙees  (b) London/uebove  
 (c) New York/vÙetÙeeke&â (d) Beijing/yeerefpebie 
Ans. (c) : GheÙeg&òeâ mecetn ceW šeskeäÙees, uebove Je yeerefpebie ›eâceMe: peeheeve, 
efyeÇšsve Je Ûeerve keâer `jepeOeeveer nw peyeefkeâ vÙetÙeeke&â Decesefjkeâe keâe Skeâ Menj 
nw, jepeOeeveer veneR~ Dele: efJekeâuhe ceW vÙetÙeeke&â meyemes Deueie nw~  
104.  Find out the missing number in the following 

figure-  
  efvecveefueefKele Deeke=âefle ceW ueghle mebKÙee %eele keâerefpeS– 

5 6 12

4 3 4

2 3 ?

18 27 96

 

 (a) 4  (b) 5  
 (c) 3 (d) 6 
Ans. (d) : keâe@uece ceW, 
efpeme Øekeâej,  

 (5 + 4) × 2 = 18 

 (6 + 3) × 3 = 27 

Gmeer Øekeâej, 

 (12 + 4) × 6 = 96 

Dele: DeYeer° Gòej efJekeâuhe (d) mener nesiee~  
105.  Which one of the following is different from the 

rest of the three?  
  efvecveefueefKele mecetn ceW mes keâewve Mes<e leerve mes efYeVe nw? 

 (a) Direction/efoMee  (b) compass/kebâheeme  
 (c) Needle/megF& (d) Magnet/Ûegbyekeâ 
Ans. (a) : efoÙes ieÙes efJekeâuheeW ceW efJekeâuhe (a) DevÙe meYeer mes efYeVe nw 
keäÙeeWefkeâ keâcheeme, megF& leLee cewivesš meYeer efoMee metÛekeâ Ùeb$e nQ pees efoMee 
ØeoefMe&le keâjles nQ~   
106.  How many letters of the English alphabet 

(Capitals) appear same when looked at in a 

mirror?   
  Deb«espeer JeCe&ceeuee kesâ efkeâleves De#ej (kewâefhešue) Skeâ 

ohe&Ce ceW Deheves cetue ¤he kesâ meceeve efoKeeF& heÌ[Wies? 
 (a) 9  (b) 10  
 (c) 11 (d) 12 
Ans. (c) : Deb«espeer JeCe&ceeuee kesâ 11 De#ej (kewâefhešue) Skeâ ohe&Ce ceW 
Deheves cetue ¤he kesâ meceeve efoKeeF& heÌ[Wies pees Fme Øekeâej nQ- 
A, H, I, M, O, T, U, V, W, X, Y  
107.  Choose the odd one out from the following.  
  efvecveefueefKele ceW mes efYeVe keâes ÛegefveS- 
 (a) JR6 (b) RV3  
 (c) EK5 (d) DG2 
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Ans. (a) :  

  
Dele: efJekeâuhe (a) DevÙe mes efYeVe nw~   
108.  In secret code massage, 'HOTEL' is coded as 

300, What will be the code for 'BORE' in the 
Same code?/Skeâ ieghle keâes[ mebosMe ceW, 'HOTEL' 
keâes 300 kesâ ¤he ceW ketâš efkeâÙee peelee nw, lees Gmeer ketâš ceW 
'BORE' keâe ketâš keäÙee nesiee? 

 (a) 60  (b) 160  
 (c) 140 (d) 40 
Ans. (b) : efpeme Øekeâej,  

 
H O T E L

8 15 20 5 12 60 5 300

↓ ↓ ↓ ↓ ↓

+ + + + = × =

 

[ÙeneB HOTEL Meyo ceW JeCeeX keâer mebKÙee = 5] 

Gmeer Øekeâej, 

 
B O R E

2 15 18 5 40 4 160

↓ ↓ ↓ ↓

+ + + = × =

 

[ÙeneB BORE Meyo ceW JeCeeX keâer mebKÙee = 4] 
Dele: DeYeer° Gòej efJekeâuhe (b) mener nesiee~   
109.  How many Squares and Triangles are there in 

the following figure?/efvecveefueefKele Deeke=âefle ceW 
efkeâleves Jeie& leLee efkeâleves ef$eYegpe nQ? 

  
 (a) 2 Squares and 16 Triangles 

  2 Jeie& leLee 16 ef$eYegpe  
 (b) 2 squares and 14 Triangles/2 Jeie& leLee 14 ef$eYegpe  
 (c) 3 Squares and 16 Triangles 

  3 Jeie& leLee 16 ef$eYegpe 
 (d) 3 Squares and 18 Triangles 

  3 Jeie& leLee 18 ef$eYegpe 
Ans. (d) : efoS ieS Deeke=âefle ceW 3 Jeie& leLee 18 ef$eYegpe nQ~  
110.  Which one of the following words cannot 

written from 'TEACHERS' word?  
  efvecveebefkeâle MeyoeW ceW mes keâewve mee Skeâ Meyo 

'TEACHERS' Meyo mes veneR efueKee pee mekeâlee nw? 
 (a) REACH  (b) CHEER  
 (c) SEARCH (d) CHAIR 
Ans. (d) : 'TEACHERS' Meyo mes 'CHAIR' veneR efueKee pee 
mekeâlee keäÙeeWefkeâ 'TEACHERS' ceW I JeCe& DevegheefmLele nw~ 

 
111.  Which of the following cities was declared 

winner in "Social Aspect Category" of the 
India Smart Cities Awards 2020, which were 
declared in June 2021?  

  efvecveefueefKele ceW mes efkeâme Menj keâes petve 2021 ceW Ieesef<ele 
Fbef[Ùee mceeš& efmešer DeJee[& 2020 keâer ``meeceeefpekeâ henuet 
ßesCeer'' ceW efJepeslee Ieesef<ele efkeâÙee ieÙee Lee? 

 (a) Tirupati/efle®heefle  (b) Bhopal/Yeesheeue  
 (c) Jaipur/peÙehegj (d) Varanasi/JeejeCemeer 
Ans. (a) : petve 2021 ceW Ieesef<ele Fbef[Ùee mceeš& efmešer DeJee[& 2020 
keâer `meeceeefpekeâ henuet ßesCeer, ceW DeevOeÇ ØeosMe kesâ efle®heefle Menj keâes 
efJepeslee Ieesef<ele efkeâÙee ieÙee nw~ Je<e& 2022 ceW meeceeefpekeâ henuet ßesCeer 
ceW ye[esoje ØeLece SJeb Deeieje otmejs mLeeve hej jne nw~ 
112.  Italy launched its first "Food Mega Park" in 

India in June 2021 at which of the following 
place? /petve 2021 ceW Fšueer ves Yeejle ceW Dehevee henuee 
``Hetâ[ cesiee heeke&â'' efvecveefueefKele ceW mes efkeâme mLeeve hej 
Meg¤ efkeâÙee? 

 (a) Jaipur/peÙehegj  (b) Fanidhar/HeâCeerOej  
 (c) Ludhiana/uegefOeÙeevee (d) Kochi/keâesefÛÛe 
Ans. (b) : Fšueer ves petve 2021 ceW Yeejle ceW Dehevee henuee `cesiee 
Hetâ[heeke&â' HeâCeerOej (cesnmeeCee, iegpejele) ceW Meg¤ efkeâÙee nw~ Fme 
heefjÙeespevee keâe GösMÙe oesveeW osMeeW ceW ke=âef<e Deewj GÅeesie kesâ yeerÛe 
leeuecesue yeveevee nw Deewj Fme #es$e ceW veF& Deewj DeefOekeâ kegâMeue 
ØeewÅeesefiekeâer kesâ DevegmebOeeve SJeb efJekeâeme hej OÙeeve kesâefvõle keâjvee nw~ 
Yeejle ceW `cesiee Hetâ[ heeke&â' KeeÅe ØemebmkeâjCe ceb$eeueÙe Éeje keâeÙee&efvJele 
efkeâÙee peelee nw efpemekeâe GösMÙe JewefÕekeâ KeeÅe JÙeeheej ceW Yeejle keâer 
efnmmesoejer keâes yeÌ{evee nw~ cesieeHetâ[ heeke&â Ùeespevee 2008 ceW Meg¤ keâer 
ieF&~ efpemekesâ lenle kegâue 42 cesieeHetâ[ heeke&â mLeeefhele efkeâÙee peevee nw~ 
kesâvõ mejkeâej ves ceeÛe& 2021 ceW ‘Øees[keäMeve efuebkeä[ FbmeWefšJe mkeâerce 
Heâe@j Hetâ[ Øeesmesefmebie Fb[mš^er’ keâer Meg¤Deele `10,900 Cr  mes keâer 
efpemekeâer DeJeefOe 2021-22 mes 2026-27 lekeâ nesieer~ DeØewue 
2023 lekeâ 24 cesieehetâ[ heeke&â mebÛeeefuele efkeâS pee jns nQ~  
113.  "Shabri Sankalp Abhiyan" is associated with   
  ``Meyejer mebkeâuhe DeefYeÙeeve'' keâe mebyebOe nw- 
 (a) To help those poor people who are below the 

poverty line/pees ueesie iejeryeer jsKee kesâ veerÛes nQ, Gvekeâer 
meneÙelee keâjvee  

 (b) Empowerment of Women 

  ceefnueeDeeW keâe meMeefòeâkeâjCe  
 (c) A scheme for self help groups 

  mJeÙeb meneÙelee mecetneW kesâ efueS Ùeespevee 
 (d) National Nutrition Mission 

  je°^erÙe hees<eCe DeefYeÙeeve 
Ans. (d) : `Meyejer mebkeâuhe DeefYeÙeeve' keâe mebyebOe je°^erÙe hees<eCe 
DeefYeÙeeve mes nw~ yeÛÛeeW ceW kegâhees<eCe otj keâjves kesâ efueS Gòej ØeosMe 
mejkeâej Éeje Fme Ùeespevee kesâ henues ÛejCe ceW Gve (29) efpeueeW ceW 
Fmekeâer Meg®Deele keâer ieF& nw, peneB kegâhees<eCe keâer mecemÙee pÙeeoe nw~ Fme 
Ùeespevee kesâ lenle 0-3 Je<e& leLee 3-5 Je<e& kesâ yeÛÛeeW keâe Jepeve efueÙee 
peeÙesiee~ kegâheesef<ele yeÛÛeeW keâes heerueer ßesCeer Deewj Deefle-kegâheesef<ele yeÛÛeeW 
keâes ueeue ßesCeer ceW jKee peeÙesiee~ Meyejer mebkeâuhe DeefYeÙeeve kesâ Éeje 
mejkeâej keâer keâesefMeMe nw efkeâ Skeâ Je<e& ceW kegâhees<eCe ceW 2 ØeefleMele keâer 
keâceer ueeÙeer peeÙes~  
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114.  Consider the following- 

  efvecveefueefKele hej efJeÛeej keâerefpeS- 
 1. kalaripayattu/keâuejerheeÙeóÏ 
 2. Thang-Ta/Leebie-lee 
 3. Mallakhamba/ceueKecye 
 4. Gatka/ielekeâe 
  Which of the above game/s has been included 

in "Khelo India Youth Games" 

  Select the correct answer using the code given 

below-   
  GheÙeg&òeâ ceW mes efkeâve KesueeW keâes ``Kesuees Fbef[Ùee ÙetLe 

iescme'' ceW meefcceefuele efkeâÙee ieÙee nw?  
  veerÛes efoS ketâš keâe ØeÙeesie keâjkesâ mener Gòej keâe ÛeÙeve 

keâerefpeS- 
  Code/ketâš 
 (a) Only 1 and 2/kesâJeue 1 Deewj 2  
 (b) Only 2, 3 and 4/kesâJeue 2, 3 Deewj 4  
 (c) Only 1, 3 and 4/kesâJeue 1, 3 Deewj 4 
 (d) 1, 2, 3, and 4/1, 2, 3 Deewj 4 
Ans. (d) : leermejs Kesuees Fbef[Ùee ÙetLe iescme keâe DeeÙeespeve 10 mes 22 
peveJejer 2020 kesâ ceOÙe iegJeenešer Demece ceW efkeâÙee ieÙee~ kesâvõerÙe 
Kesue Deewj ÙegJee keâuÙeeCe jepÙe ceb$eer efkeâjCe efjefpepet keâer Iees<eCee kesâ 
Devegmeej 4 mJeosMeer KesueeW keâes `Kesuees Fbef[Ùee ÙetLe iescme' ceW 
meefcceefuele  efkeâÙee ieÙee nw~  
Meeefceue efkeâS ieS Ûeej KesueeW keâe jepÙeeW mes mebyebOe efvecveefueefKele nw- 
1. keâueejerheeÙeóÒ  –  kesâjue 
2. ceueKecye – ceOÙe ØeosMe leLee ceneje°^ 
3. ielekeâe – hebpeeye (heejbheefjkeâ Ùegæ Mewueer) 
4. Leebie-lee – ceefCehegj (ceeMe&ue Deeš&) 
heebÛeJeW Kesuees Fbef[Ùee ÙetLe iescme keâe DeeÙeespeve 31 peveJejer - 17 
heâjJejer 2023 lekeâ ceOÙe ØeosMe ceW DeeÙeesefpele efkeâS ieS~ ceneje°̂ 
jepÙe FmeceW De«eCeer jne nw~   
115.  Which of the following state started E-ration 

Card Service in first time?/ efvecveefueefKele jepÙeeW ceW 
mes efkeâmeves F&-jeMeve keâe[& mesJee meJe&ØeLece ØeejbYe efkeâÙee? 

 (a) Gujarat/iegpejele  
 (b) Maharashtra/ceneje°^  
 (c) Uttar Pradesh/Gòej ØeosMe 
 (d) Delhi/efouueer 
Ans. (d) : F&. jeMeve keâe[& mesJee meJe&ØeLece efouueer ceW 27 ceeÛe&, 
2015 keâes ØeejcYe ngF&~ Ùen Skeâ Ssmeer megefJeOee nw efpemekesâ ceeOÙece mes 
jepÙe kesâ efkeâmeer Yeer efveJeemeer Éeje Dee@veueeFve DeeJesove keâjkesâ jeMeve 
keâe[& heÇehle efkeâÙee pee mekeâlee nw leLee KeeÅeeVe keâer GheueyOelee Je ueeiele 
keâer peevekeâejer ueer pee mekeâleer nw~ Fme Ùeespevee keâe GösMÙe jeMeve keâe[& 
efJelejCe keâer mecemÙee keâe meceeOeeve keâjvee leLee iejeryeeW keâer KeeÅe megj#ee 
keâes megefveef§ele keâjvee nw~ Ùen Ùeespevee heejoefMe&lee keâes yeÌ{eJee oskeâj 
Yeü°eÛeej keâce keâjves ceW ceoo keâjsieer~ 

116.  Which of the following is not one of the twelve 
'HRIDAY' cities chosen for holistic 
development of heritage cities?  

  efvecveefueefKele ceW mes keâewve efJejemele MenjeW kesâ mece«e 
efJekeâeme kesâ efueS Ûegves ieS yeejn `ùoÙe' (HRIDAY) 
MenjeW ceW mes vener nw? 

 (a) Agra/Deeieje  (b) Gaya/ieÙee  
 (c) Puri/hegjer (d) Warangal/Jeejbieue 
Ans. (a) : efoÙes ieÙes efJekeâuheeW ceW ieÙee, hegjer Je Jeejbieue Menj keâes 
efJejemele MenjeW kesâ mece«e efJekeâeme kesâ efueS ùoÙe (HRIDAY) 
Ùeespevee kesâ Devleie&le Meeefceue efkeâÙee ieÙee nw peyeefkeâ Deeieje Menj keâes 
FmeceW Meeefceue veneR efkeâÙee ieÙee nw~ GuuesKeveerÙe nw efkeâ kesâvõ mejkeâej 
kesâ Menjer efJekeâeme ceb$eeueÙe ves vesMeveue nsjeršspe efmešer [sJeueheceWš Sb[ 
Dee@ieceWšsMeve Ùeespevee (HRIDAY) keâer Meg®Deele 21 peveJejer 2015 
keâes keâer Leer~ Fmekeâe ue#Ùe osMeYej ceW ceewpeto Ssefleneefmekeâ FceejleeW keâe 
mebj#eCe leLee Gvekeâe hegve®æej Deeefo keâjvee nw~ Fmekesâ lenle 12 MenjeW 
keâe ÛeÙeve efkeâÙee ieÙee nw pees efvecve nQ - JeejeCemeer, ceLegje, hegjer, 
Depecesj, Dece=lemej, DecejeJeleer, yeeoeceer, Éejkeâe, ieÙee, keâebÛeerhegjce, 
JesuekebâVeer, Deewj Jeejbieue~ 
117.  The main objective of "Sangam Yojana" is-  
  ``mebiece Ùeespevee'' keâe cegKÙe GösMÙe nw– 
 (a) To increase welfare of handicapped person/ 

efJekeâueebieeW keâer keâuÙeeCe Je=efæ keâjvee  
 (b) To link rivers mutually/veefoÙeeW keâes hejmhej peesÌ[vee  
 (c) To make rivers pollution free 

  veefoÙeeW keâes Øeot<eCe cegòeâ keâjvee 
 (d) To enhance national integrity 

  je°^erÙe Skeâlee keâes yeÌ{eJee osvee 
Ans. (a) : mebiece Ùeespevee keâe cegKÙe GösMÙe ``efJekeâueebieeW keâer keâuÙeeCe 
Je=efæ'' keâjves mes nw~ Ùen Ùeespevee 15 Deiemle 1996 keâes ØeejbYe keâer 
ieF& Leer~ Fmekesâ lenled «eeceerCe #es$eeW ceW jnves Jeeues efJekeâueebie JÙeefòeâÙeeW 
keâes mecetneW ceW mebieef"le keâjkesâ DeeefLe&keâ ieefleefJeefOeÙeeB mecheVe keâjves nsleg 
15000 ™heÙes keâer meneÙelee Øeoeve keâjves keâe ØeeJeOeeve Lee~ 
118.  Which among the following states was awarded 

as the best training state for "Van Dhan 
Yojana" by the Government of India in August 
2021?  

  efvecveefueefKele ceW mes efkeâme jepÙe keâes Deiemle 2021 ceW 
Yeejle mejkeâej Éeje ``Jeve Oeve Ùeespevee'' kesâ efueS meJe&ßes‰ 
ØeefMe#eCe jepÙe kesâ ¤he ceW mecceeefvele efkeâÙee ieÙee? 

 (a) Nagaland/veeieeuewC[ 
 (b) Mizoram/efcepeesjce  
 (c) Meghalaya/cesIeeueÙe 
 (d) Madhya Pradesh/ceOÙe ØeosMe 
Ans. (a) : Deiemle, 2021 ceW veeieeuewC[ jepÙe keâes Yeejle mejkeâej 
Éeje ``Jeve Oeve Ùeespevee'' kesâ efueS meJe&ßes‰ ØeefMe#eCe jepÙe kesâ ¤he ceW 
mecceeefvele efkeâÙee ieÙee~ Fme oewjeve veeieeuewC[ keâes efJeefYeVe ßesefCeÙeeW ceW 
Glke=â° ØeoMe&ve kesâ efueS Jeve Oeve efJekeâeme Ùeespevee kesâ lenle 7 je°^erÙe 
hegjmkeâej efceues~  
�  Jeve Oeve Ùeespevee keâer Meg™Deele 14 DeØewue, 2018 keâes ØeOeeveceb$eer 

vejsvõ ceesoer Éeje efkeâÙee ieÙee Lee efpemekeâe cegKÙe GösMÙe pevepeeleerÙe 
Deeyeeoer keâe DeeefLe&keâ efJekeâeme keâjvee nw~ 
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119.  A Pan-India Campaign 'Ek Pahal' launched on 
September 17, 2021 was related to-  

  17 efmelecyej 2021 keâes Meg™ efkeâÙee ieÙee DeefKeue 
YeejleerÙe DeefYeÙeeve `Skeâ henue' mebyebefOele Lee– 

 (a) Justice delivery at doorstep/vÙeeÙe Deehekesâ Éej mes   
 (b) Vaccination/šerkeâekeâjCe mes  
 (c) Swachh Bharat, Swasth Bharat 

  mJeÛÚ Yeejle mJemLe Yeejle mes 
 (d) Use of Green Energy/nefjle Tpee& kesâ ØeÙeesie mes 
Ans. (a) : 17 efmelecyej, 2021 keâes Meg¤ efkeâÙee ieÙee DeefKeue 
YeejleerÙe DeefYeÙeeve `Skeâ henue' vÙeeÙe Deehekesâ Éej mes mebyebefOele Lee~ Ùen 
DeefYeÙeeve keâevetve Deewj vÙeeÙe ceb$eeueÙe leLee veeuemee Éeje Meg¤ efkeâÙee 
ieÙee~ ``Skeâ henue'' DeefYeÙeeve keâe cegKÙe GösMÙe keâevetveer meneÙelee keâes 
cegKÙe Oeeje ceW ueevee Deewj ØelÙeskeâ veeieefjkeâ lekeâ vÙeeÙe keâer hengBÛe keâes 
megueYe yeveevee nw~ Fme DeefYeÙeeve kesâ lenle ueesieeW keâes šsueer-uee@ 
FveerefMeSefšJe kesâ lenle hebpeerkeâjCe kesâ efueS Øeeslmeeefnle Yeer efkeâÙee peeÙesiee~ 
120.  Which of the countries is signatory to the 

Abraham Accord?  
  efvecveefueefKele ceW mes keâewve-keâewve mes osMe DeyeÇence 

mecePeewlee (Abraham Accord) kesâ nmlee#ejkeâlee& nQ? 
 (a) Israel, Saudi Arabia, Egypt, Jordan 

  FpejeÙeue, meToer Dejye, efceœe, pee@[&ve 
 (b) Israel, United Arab Emirates, Egypt Bahrain 

Libya  

  FpejeÙeue, mebÙegòeâ Dejye Deceerjele, efceœe yenjerve, ueerefyeÙee  
 (c) Israel, United Arab Emirates, Bahraim 

  FpejeÙeue, mebÙegòeâ Dejye Deceerjele, yenjerve 
 (d) Israel, Sudan Afghanistan, Pakistan 

  FpejeÙeue, met[eve, DeHeâieeefvemleeve, heeefkeâmleeve 
Ans. (c) : KeeÌ[er #es$e kesâ oes osMeeW yenjerve Deewj mebÙegòeâ Dejye 
Deceerjele ves FpejeÙeue kesâ meeLe `DeyeÇence mecePeewlee' hej nmlee#ej efkeâÙes 
nQ~ 13 Deiemle 2020 keâes FpejeÙeue-ÙetSF& Meebefle mecePeewles keâer Iees<eCee 
kesâ yeeo 11 efmelecyej 2020, keâes yenjerve-FpejeÙeue mecePeewles keâer 
Iees<eCee keâer ieF& Leer~ `DeyeÇence mecePeewlee FpejeÙeue Deewj Dejye osMeeW kesâ 
yeerÛe efheÚues 26 Je<eeX ceW henuee Meebefle mecePeewlee nw~ ieewjleueye nw efkeâ 
Fmemes henues 1994 ceW FpejeÙeue Deewj pee[&ve kesâ yeerÛe Meebefle mecePeewles 
hej nmlee#ej efkeâÙes ieÙes Les~ Decesefjkeâer je°^heefle kesâ Devegmeej, Ùen 
mecePeewlee hetjs Dejye #es$e ceW JÙeehekeâ Meebefle mLeehevee kesâ efueS Skeâ veeRJe 
keâe keâece keâjsiee~ FpejeÙeue-ÙetSF&-yenjerve Meebefle mecePeewles kesâ Devegmeej 
ÙetSF& Deewj yenjerve Éeje FpejeÙeue ceW Deheves otleeJeeme mLeeefhele keâjves kesâ 
meeLe heÙe&šve, JÙeeheej, mJeemLÙe Deewj megj#ee meefnle keâF& #es$eeW ceW 
Deehemeer menÙeesie keâes yeÌ{eJee efoÙee peeÙesiee~  
121.  As per the SDG India Index and Dashboard 

2020-21 published by the NITI Aayog of India, 
which one of the following state was not among 
the top ten states in their performance 
regarding Sustainable Development Goals?  

  YeejleerÙe veerefle DeeÙeesie Éeje ØekeâeefMele Sme.[er.peer. 
Fbef[Ùee Fb[skeäme SJeb [wMeyees[& 2020-21 kesâ Devegmeej, 
efvecveefueefKele ceW mes keâewve mee jepÙe melele efJekeâeme ue#ÙeeW 
mes mebyebefOele Deheves ØeoMe&ve ceW Meer<e& ome jepÙeeW ceW 
meefcceefuele veneR Lee? 

 (a) Punjab/hebpeeye  (b) Sikkim/efmeefkeäkeâce  
 (c) Uttrakhand/GòejeKeb[ (d) Goa/ieesJee 

Ans. (a) : veerefle DeeÙeesie Éeje Jeeef<e&keâ DeeOeej hej ØekeâeefMele meleled 
efJekeâeme ue#Ùe Yeejle (S.D.G India) Fb[skeäme SJeb [wMeyees[& 2020-
21 kesâ Devegmeej hebpeeye jepÙe Deheves ØeoMe&ve ceW Meer<e& ome jepÙeeW ceW 
meefcceefuele veneR nw kesâjue jepÙe keâes Meer<e& mLeeve peyeefkeâ efyenej keâes 
Debeflece mLeeve Øeehle ngDee nw~ leLee kesâvõMeeefmele ØeosMe ceW Ûeb[erieÌ{ Meer<e& 
hej nw~Gòej ØeosMe 60 mkeâesj kesâ meeLe 22 JeW mLeeve hej mebÙegòeâ ¤he 
mes De®CeeÛeue ØeosMe cesIeeueÙe leLee jepemLeeve kesâ meeLe nw~ Fvekesâ meeLe 
U.P. hejHeâece&j jepÙeeW ceW Meeefceue nw~ melele efJekeâeme ue#Ùe Yeejle 
metÛekeâebkeâ 3.0 (SDG India Index 3.0) kesâ lenle 16 SDGs 

(16 ieesue Deewj 115 šejiesš) ceW ØeoMe&ve kesâ DeeOeej hej 
jepÙeeW/keWâvõMeeefmele ØeosMeeW keâes jQkeâ Øeoeve keâer ieF& nw~ veerefle DeeÙeesie 
SDG Fb[skeäme Je<e& 2018 mes peejer keâj jne nw~  
122.  Where in India, the first rubber based tyre 

metro is being built?/Yeejle ceW, henuee jyej šeÙej 
DeeOeeefjle cesš^es keâneB yeveeÙee pee jne nw? 

 (a) Ahmednagar/Denceoveiej  (b) Surat/metjle  
 (c) Vadodara/Je[esoje (d) Nasik/veeefmekeâ 
Ans. (d) : Yeejle ceW henuee jyej šeÙej DeeOeeefjle cesš^es veeefmekeâ 
(ceneje°^) ceW yeveeÙee pee jne~ jyej šeÙej DeeOeeefjle cesš^es ØeewÅeesefiekeâer 
keâe meJe&ØeLece ØeÙeesie hesefjme cesš^es ceW efkeâÙee ieÙee~ henueer mechetCe& ¤he mes 
jyej šeÙej DeeOeeefjle cesš^es keâvee[e (cee@efCš^Ùeue) ceW ÛeueeÙeer ieÙeer~  
šeÙej DeeOeeefjle cesš^es heefjÛeeueve keâes ‘efveÙees cesš^es’ veece efoÙee ieÙee nw~  

efJeefJeOe  
123.  Headquarters of International Potato Centre 

(CIP) is situated in- /Devleje&°^erÙe Deeuet kesâvõ 
(meer.DeeF&.heer.) keâe cegKÙeeueÙe efmLele nw- 

 (a) Lima, Peru/ueercee, hes¤  
 (b) Shimla, India/efMeceuee, Yeejle  
 (c) Dakar, Senegal/[wkeâj, mesvesieue 
 (d) Dublin, Ireland/[yeefueve, DeeÙejueQ[ 
Ans. (a) : Devleje&°^erÙe Deeuet kesâvõ (meer.DeeF&.heer) keâe cegKÙeeueÙe hes¤ 
keâer jepeOeeveer ueercee ceW efmLele nw~ peyeefkeâ je°^erÙe Deeuet DevegmebOeeve kesâvõ 
efnceeÛeue ØeosMe kesâ kegâHeâjer (efMeceuee) ceW efmLele nw~ OÙeeleJÙe nw efkeâ 
Debleje&°^erÙe ÛeeJeue DevegmebOeeve mebmLeeve keâe oef#eCe SefMeÙeeF& #es$eerÙe 
meWšj Gòej ØeosMe kesâ JeejeCemeer efpeues ceW efmLele nw~  
124.  Which of the following schemes are related to 

the skill development? 

  efvecve ceW mes keâewve-meer ÙeespeveeSb keâewMeue efJekeâeme mes 
mecyebefOele nQ? 

 (1) STRIDE/mše^F[ (2) STRIVE/mš^eFJe  
 (3) SANKALP/mebkeâuhe (4)  SHREYAS/ßesÙeme 
  Select the correct answer using code given 

below- 
  veerÛes efoS ieS ketâš ceW mes mener Gòej keâe ÛeÙeve keâerefpeS- 
 (a) (1) and (2) only/kesâJeue (1) leLee (2)  
 (b) (3) and (4) only/kesâJeue (3) leLee (4)  
 (c) (2), (3) and (4) only/kesâJeue (2), (3) leLee (4) 
 (d) (1), (2), (3) and (4) only 

  kesâJeue (1), (2), (3) leLee (4) 
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Ans. (c) : mš^eFJe, mebkeâuhe SJeb ßesÙeme keâewMeue efJekeâeme mes mecyebefOele 
ÙeespeveeSB nQ~ peyeefkeâ efJeMJeefJeÅeeueÙe DeeÙeesie (UGC) keâer mš^eF[ 
(STRIDE-Scheme for Trans-disciplinary Research for 

India's Developing Economy) Ùeespevee keâe GösMÙe osMe ceW 
ÙegJeeDeeW ceW DevegmebOeeve (Research) keâer mebmke=âefle keâes yeÌ{eJee osvee nw~ 
%eeleJÙe nw efkeâ mš^eFJe (STRIVE- Skill Strengthening for 

Industrial value Enhancement) Ùeespevee efJeMJe yeQkeâ mes meneÙelee 
Øeehle Yeejle mejkeâej keâer heefjÙeespevee nw, efpemekeâe GösMÙe DeewÅeesefiekeâ 
ØeefMe#eCe mebmLeeveeW (DeeF& šer DeeF&) Deewj efMe#egDeeW kesâ ceeOÙece mes 
keâewMeue ØeefMe#eCe keâer Øeemebefiekeâlee Deewj o#elee ceW megOeej keâjvee nw~ 
mebkeâuhe (Skills Acquisition and Knowledge Aware ness 

for Livelihood-SANKALP) Ùeespevee SJeb ßesÙeme (Scheme for 

Higher Education Youth in Apprenticeship) Ùeespevee ÙegJeeDeeW 
ceW keâewMeve #ecelee keâe efJekeâeme keâjleer nw~ 
125.  Who publishes Global Climate Risk index 

Report?/JewefÕekeâ peueJeeÙeg peesefKece metÛekeâebkeâ efkeâme 
mebie"ve Éeje ØekeâeefMele efkeâÙee peelee nw? 

 (a) United Nations Environment Programme 

  mebÙegòeâ je°^ heÙee&JejCe keâeÙe&›eâce  
 (b) Germanwatch/pece&veJee@Ûe  
 (c) World Meteorological Organisation 

  efJeÕe ceewmece efJe%eeve mebie"ve 
 (d) World Bank/efJeÕe yeQkeâ 
Ans. (b) : JewefÕekeâ peueJeeÙeg peesefKece metÛekeâebkeâ `pece&veJee@Ûe' Éeje 
ØekeâeefMele efkeâÙee peelee nw~ JewefÕekeâ peueJeeÙeg peesefKece metÛekeâebkeâ efJeÕe kesâ 
efJeefYeVe osMeeW Deewj Yet-YeeieeW ceW peueJeeÙeg mebyebefOele ceewmeceer IešveeDeeW 
ÙeLee-letHeâeve, yeeÌ{, uet Ùee iece& nJeeDeeW (Heat weaves) Deeefo kesâ 
Éeje ngF& #eefle keâe Deekeâueve keâjlee nw~ JewefÕekeâ peueJeeÙeg peesefKece 
metÛekeâebkeâ (GCRI: Global Climate Risk Index), 2021 kesâ 
Devegmeej Je<e& 2019 ceW Øeefleketâue ceewmeceer IešveeDeeW mes meJee&efOekeâ 
ØeYeeefJele Meer<e& 10 osMeeW ceW Yeejle 7 JeW mLeeve hej nw~ efjheesš& kesâ 
Devegmeej Je<e& 2019 kesâ oewjeve ceespeeefcyekeâ, efpecyeeyJes Deewj yeeneceeme 
Øeefleketâue ceewmeceer IešveeDeeW mes meJee&efOekeâ ØeYeeefJele ngS~ 
126.  Which one of the following book by former 

RBI Governor, Bimal Jalan was published in 

July, 2021?/Deej.yeer.DeeF&. kesâ hetJe& ieJeve&j, efyeceue 
peeueeve keâer efvecveefueefKele ceW mes keâewve meer hegmlekeâ pegueeF&, 
2021 ceW ØekeâeefMele ngF& Leer? 

 (a) The future of India/o HeäÙetÛej Dee@Heâ Fbef[Ùee  
 (b) India's Politics/Fbef[Ùeeme hee@efueefškeäme  
 (c) Emerging India/FceefpeËie Fbef[Ùee 
 (d) The India Story/o Fbef[Ùee mšesjer 
Ans. (d) : efjpeJe& yeQkeâ Dee@heâ FefC[Ùee kesâ hetJe& ieJeve&j efyeceue peeueeve 
keâer hegmlekeâ `o Fbef[Ùee mšesjer' pegueeF&, 2021 ceW ØekeâeefMele ngF&~ Fme 
hegmlekeâ keâe kesâvõ efyebog Yeejle keâe DeeefLe&keâ Fefleneme SJeb GösMÙe leLee 
Yeejle kesâ YeefJe<Ùe keâer DeeefLe&keâ jepeveerefle (Political Economy) keâer 
meerKe osvee nw~ ØeMveiele DevÙe hegmlekeWâ `o HeäÙetÛej Dee@Heâ Fbef[Ùee', 
`Fbef[Ùeeme hee@efueefškeäme' SJeb `FceefpeËie Fbef[Ùee' Yeer ßeer efyeceue peeueeve 
Éeje efueKeer ieF& nQ~  

127.  The Disaster Management Act was passed by 
the Parliament of India in-  

  Yeejle keâer mebmeo Éeje Deeheoe ØeyebOeve DeefOeefveÙece heeefjle 
ngDee- 

 (a) 2001 ceW (b) 2005 ceW 
 (c) 2009 ceW (d) 2013 ceW 
Ans. (b) : Yeejle keâer mebmeo Éeje Deeheoe ØeyebOeve DeefOeefveÙece Je<e& 
2005 ceW heeefjle efkeâÙee ieÙee~ Fme DeefOeefveÙece kesâ ceeOÙece mes je°^erÙe 
Deeheoe ØeyebOeve ØeeefOekeâjCe (NDMA) keâe ie"ve efkeâÙee ieÙee pees efkeâ 
DeeheoeDeeW kesâ Øeefle meceÙe hej Deewj ØeYeeJeer Øeefleef›eâÙee kesâ efueS veerefleÙeeb 
ÙeespeveeSb leLee efoMee-efveoxMe lewÙeej keâjves nsleg Skeâ Meer<e& efvekeâeÙe nw~  
128.  Arrange the following seasons in Chronological 

order accounting to Hindu Calendar:  
  efvecve $e+legDeeW keâes YeejleerÙe kewâuesv[j kesâ Devegmeej 

keâeue›eâceevegmeej JÙeJeefmLele keâerefpeS- 
 (i) Autumn/Mejo (ii) Summer/«eer<ce 
 (iii) Spring/yemeble (iv) Rainy/Je<ee& 
  Select the correct answer using the code given 

below-/veerÛes efoS ieS ketâš keâe ØeÙeesie keâjkesâ mener Gòej 
keâe ÛeÙeve keâerefpeS- 

 (a) (ii), (iv), (iii) and (i)/(ii), (iv), (iii) Deewj (i)  
 (b) (iii), (ii), (iv) and (i)/(iii), (ii), (iv) Deewj (i)  
 (c) (iv), (ii), (i) and (iii)/(iv), (ii), (i) Deewj (iii) 
 (d) (i), (iv), (ii) and (iii)/(i), (iv), (ii) Deewj (iii) 
Ans. (b) : YeejleerÙe kewâuesv[j Ùee YeejleerÙe je°^erÙe hebÛeebie Yeejle ceW 
GheÙeesie efkeâÙee peeves Jeeuee mejkeâejer efmeefJeue kewâuesv[j nw~ Fmekesâ 
Devegmeej ØeMve ceW efoS ieS $e+legDeeW keâe mener keâeue›eâce ›eâceMe:- yemeble, 
«eer<ce, Je<ee& leLee Mejo nw~ YeejleerÙe kewâuesv[j Mekeâ mebJeled hej DeeOeeefjle 
nw Deewj «esiesefjÙeve kewâuesv[j kesâ meeLe-meeLe 22 ceeÛe& 1957 mes 
DeheveeÙee ieÙee nw~ Ûew$e Fme kewâuesv[j keâe ØeLece ceen peyeefkeâ `Heâeuiegve' 
Debeflece ceen nw~ 
129.  'Djibouti' Code of Conduct is related to-  
  `efpeyetleer' DeeÛeej mebefnlee mebyebefOele nw- 
 (a) Conservation of Congo basin 

  keâebiees õesCeer keâe mebj#eCe  
 (b) International Maritime Group against piracy  

  mecegõer [kewâleeW kesâ efJe®æ Devleje&°^erÙe mecetn  
 (c) Charter of ethics/veweflekeâlee keâe Iees<eCee he$e 
 (d) Principles for conducting nuclear test 

  hejceeCeg hejer#eCe mebÛeeueve efmeæeble 
Ans. (b) : `efpeyetleer' DeeÛeej mebefnlee keâe mebyebOe `mecegõer [kewâleer kesâ 
efJe®æ Devleje&°^erÙe mecetn' mes nw~ heef§eceer efnbo cenemeeiej #es$e, Deove 
keâer KeeÌ[er Deewj ueeue meeiej ceW mecegõer penepeeW hej nesves Jeeueer Ûeesjer 
Deewj meMeŒe [kewâleer keâe cegkeâeyeuee keâjves kesâ efueS efpeyetleer DeeÛeej 
mebefnlee (DCOC- Djibouti Code of Conduct) keâes 29 peveJejer 
2009 keâes DeheveeÙee ieÙee~  
Je<e& 2017 ceW efpeyetleer DeeÛeej mebefnlee ceW meToer Dejye kesâ pesöe ceW 
mebMeesOeve nsleg Devleje&°^erÙe meccesueve DeeÙeesefpele efkeâÙee ieÙee efpemes `pesöe 
mebMeesOeve' kesâ veece mes peevee peelee nw~ Fmeer mebMeesOeve ceW `yuet 
Fkeâesvee@ceer' keâer cenlJehetCe& Yetefcekeâe keâes mJeerkeâeje ieÙee~ 
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130.  'Jhini Jhini Bini Chadariya,' a famous Novel of 

his times is written by-  
  Deheves meceÙe keâe ÛeefÛe&le GhevÙeeme `Peerveer Peerveer yeerveer 

ÛeoefjÙee' kesâ uesKekeâ nQ- 

 (a) Kashi Nath Singh/keâeMeer veeLe efmebn 
 (b) Neerja Jadhav/veerjpee peeOeJe  
 (c) Abdul Bismillah/Deyogue efyeefmceuueen 
 (d) Ajay Mishra/DepeÙe efceße 

Ans. (c) : Deheves meceÙe keâe ÛeefÛe&le GhevÙeeme `Peerveer Peerveer yeerveer 
ÛeoefjÙee' kesâ uesKekeâ Deyogue efyeefmceuueen nQ~ Ùen GhevÙeeme yeveejme kesâ 
meeÌ[er yegvekeâjeW keâer efpevoieer hej DeeOeeefjle nw~ Fvekeâer jÛeveeSB Fme Øekeâej 
nQ- DeheefJe$e DeeKÙeeve, cegKeÌ[e keäÙee osKes, mecej Mes<e nw, penjyeeo, 
oblekeâLee, DeefleefLe osJees YeJe, jwve yemesje, Meeoer keâe peeskeâj, štše ngDee 
hebKe, efkeâleves-efkeâleves meJeeue FlÙeeefo 
131.  Which of the following pair/s is/are correctly 

matched?/ efvecveefueefKele ÙegiceeW ceW mes keâewve mee/mes mener 
megcesefuele nw/nQ? 

 (1) Beet – Sugar 

  Ûegkeâvoj – Ûeerveer  
 (2) Honey – Glucose and Fructose 

  Meno – iuetkeâespe Deewj øeâkeäšesme  
 (3) Cotton – Cellulose 

  keâheeme – mesuÙetueesme 
 (4) Milk – Lactose 

  ogiOe – uewkeäšesme 
 Select the correct answer using the code given 

below-/veerÛes efoS ieS ketâš keâe ØeÙeesie keâjkesâ mener 
Gòej keâe ÛeÙeve keâerefpeS– 

 Code-/ketâš- 

 (a) Only (1), (2) and (3)/kesâJeue (1), (2) Deewj (3)  
 (b) Only (2), (3) and (4)/kesâJeue (2), (3) Deewj (4)  
 (c) Only (1), (2) and (4)/kesâJeue Only (1), (2) Deewj 

(4) 
 (d) (1), (2), (3) and (4)/kesâJeue (1), (2), (3) Deewj (4) 

Ans. (d) : efoÙes ieÙes meYeer Ùegice mener megcesefuele nQ- 
Ûegkeâvoj  – Ûeerveer 
Meno – iuetkeâespe Deewj øeâkeäšesme 
keâheeme – mesuÙetueesme 
ogiOe – uewkeäšesme   
132.  India Urban Observatory is situated at which 

one of the following place? 
  Yeejle Menjer JesOeMeeuee (Dee@ypeJexšjer) efvecveefueefKele ceW 

mes efkeâme mLeeve hej efmLele nw? 

 (a) Dehradun/osnjeotve  (b) New Delhi/veF& efouueer  
 (c) Chandigarh/Ûeb[erieÌ{ (d) Varanasi/JeejeCemeer 

Ans. (b) : Yeejle Menjer JesOeMeeuee (Dee@ypeJexšjer) keâer mLeehevee Menjer 
SJeb DeeJeeme ceb$eeueÙe Éeje veF& efouueer ceW keâer ieÙeer nw~ Ùen JesOeMeeuee 
efMe#eeefJeoeW, GÅeesieeW Deewj mejkeâejeW kesâ efueS efJeMues<eCe kesâ ceeOÙece mes 
[sše GheueyOe keâjeves ceW menÙeesie keâjsiee leLee GheÙeesiekeâlee&DeeW keâes 
DebleÂ&ef° Øeoeve keâjsiee~    
133.  Match List-I with List-II and select the correct 

answer using the code given below-  
  metÛeer-I keâes metÛeer-II mes megcesefuele keâerefpeS leLee veerÛes efoS 

ieS ketâš mes mener Gòej keâe ÛeÙeve keâerefpeS–  

List-I/metÛeer-I 

(Fruit/Heâue) 

List-II/metÛeer-II 

(Largest 
Producer/meyemes yeÌ[e 

Glheeokeâ) 
A. Mango/Deece 1. Jammu and Kashmir 

/ peccet Deewj keâMceerj 
B. Litchi/ueerÛeer 2. Kerala/kesâjue 
C. Coconut/veeefjÙeue 3. Bihar/efyenej 
D. Apple/mesye 4. Uttar Pradesh/Gòej 

ØeosMe 
   Code-/ketâš-  

          A B C D  

 (a) 4 3 1 2 
 (b) 1 2 3 4   

 (c) 4 3 2 1  
 (d) 1 2 4 3 
Ans. (c) : mener megcesefuele nw– 
metÛeer–I  metÛeer-II 

(Heâue) (meJee&efOekeâ Glheeove) 
Deece – Gòej ØeosMe 
ueerÛeer – efyenej 
veeefjÙeue – kesâjue 
mesye – peccet Deewj keâMceerj 
134.  Which of the following is related to Brent 

Index?  
  efvecveefueefKele ceW mes keâewve yeÇWš Fb[skeäme mes mebyebefOele nw? 
 (a) Crude oil prices/keâÛÛes lesue keâer keâerceleW  
 (b) Copper future Prices/leebyes keâer YeefJe<Ùe keâer keâerceleW  
 (c) Gold future prices/meesves keâer YeefJe<Ùe keâer keâerceleW 
 (d) Shipping rate Index/efMeefhebie oj metÛekeâebkeâ 
Ans. (a) : yeÇWš Fb[skeäme, keâÛÛes lesue keâer keâerceleeW mes mebyebefOele nw~ yeÇWš 
›etâ[, mJeerš ueeFš ›etâ[ Dee@Ùeue keâe Skeâ JÙeeheeefjkeâ JeieeakeâjCe nw, pees 
ogefveÙeeYej ceW lesue Kejeroves kesâ efueS Skeâ ØecegKe yeWÛeceeke&â kesâ ¤he ceW 
keâeÙe& keâjlee nw~ Ùen Gòejer meeiej mes Øeehle efkeâÙee peelee nw~  
135.  Which of the following is not correctly 

matched?  
  efvecveefueefKele ceW mes keâewve mee megcesefuele veneR nw? 
   (Language)/(Yee<ee)    (Country)/(osMe) 
 (a) Danish/[sefveMe Denmark/[sveceeke&â  
 (b) Dutch/[Ûe Netherland/veerojueQ[  
 (c) Mandarin/ceboeefjve China/Ûeerve 
 (d) Bahasa/yenemee Thailand/LeeF&ueQ[ 
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Ans. (d) : mener megcesefuele nQ– 
(Yee<ee)  (osMe)  
[sefveMe – [sveceeke&â 
[Ûe – veerojuewC[  
ceboeefjve – Ûeerve 
LeeF& – LeeF&uewC[ 
• OÙeeleJÙe nw efkeâ yenemee, FC[esvesefMeÙee keâer DeeefOekeâeefjkeâ Yee<ee nw~ 
136.  'DAVINCI+' and 'VERITAS'-two new mission 

announced by NASA, are related to-  
  'DAVINCI+' Deewj 'VERITAS'- veemee Éeje Ieesef<ele 

oes veS efceMeve, mebyebefOele nQ– 
 (a) Moon/ÛeeBo  (b) Venus/Meg›eâ  
 (c) Mars/cebieue (d) Jupiter/ye=nmheefle 
Ans. (b) : [sefJebmeer hueme (DAVINCI+) Deewj Jesjeršeme 
(VERITAS)- veemee Éeje Ieesef<ele oes veS efceMeve ``Meg›eâ «en'' mes 
mebyebefOele nQ~ Ùen efceMeve 2 petve, 2021 keâes Meg›eâ «en kesâ DeOÙeÙeve kesâ 
efueS veemee Éeje Ieeefs<ele ngDee~ Fme efceMeve keâe GösMÙe Ùen peevekeâejer 
Øeehle keâjvee nw efkeâ Meg›eâ «en kewâmes Skeâ iece& yebpej «en ceW heefjJeefle&le nes 
ieÙee~ Ùen efceMeve mebYeJele: 2028 mes 2030 keâer DeJeefOe kesâ oewjeve 
uee@vÛe efkeâÙee peeÙesiee~ 
•  veemee (NASA- National Aeronautics and Space 

Administration) mebÙegòeâ jepÙe Decesefjkeâe keâer Skeâ mJeleb$e mebmLee 
nw pees ÚesÌ[s ieÙes Ghe«en keâer meneÙelee mes Debleefj#e SJeb «eneW hej 
Keespe Je DevegmebOeeve keâjleer nw~ veemee keâer mLeehevee 29 pegueeF&, 
1958 keâes ngF& Leer~ Fmekeâe cegKÙeeueÙe JeeefMebiešve [er.meer. ceW 
efmLele nw~ 

137.  Mitali Express runs between which two cities?  
  efceleeueer SkeämeØesme efkeâve oes MenjeW kesâ yeerÛe Ûeueleer nw? 
 (a) Dhaka – Guwahati/{ekeâe – iegJeenešer  
 (b) Dhaka-Chattgaon/{ekeâe – ÛešieeBJe  
 (c) Dhaka-Kolkata/{ekeâe – keâesuekeâelee 
 (d) Dhaka-New jalpaiguri/{ekeâe-vÙet peueheeF&iegÌ[er 
Ans. (d) : ØeOeeveceb$eer vejWõ ceesoer Deewj yeebiueeosMe keâer ØeOeeveceb$eer 
MesKe nmeervee ves `efceleeueer SkeämeØesme' veecekeâ veF& Ùee$eer š^sve keâe 
GodIeešve efkeâÙee nw~ Ùen š^sve efÛeueenešer- nuoerJeeÌ[er jsue efuebkeâ kesâ 
ceeOÙece mes Ì{ekeâe keâes heef§ece yebieeue kesâ vÙetpeueheeF&iegÌ[er mes peesÌ[leer nw~ 
cew$eer SkeämeØesme(Ì{ekeâe-keâesuekeâelee) Deewj yebOeve SkeämeØesme (Keguevee-
keâesuekeâelee) kesâ yeeo Ùen leermejer Ùee$eer š^sve Meg¤ keâer ieÙeer nw~  
138.  Traditional Folk-drama "Bhand-Pather" is 

related to which State/Union Territories?  
  heejbheefjkeâ ueeskeâ-veešŸe ``Yeeb[-heeLej'' efkeâme jepÙe kesâvõ 

Meeefmele ØeosMe mes mebyebefOele nw? 
 (a) Jammu and Kashmir/peccet-keâMceerj  
 (b) Gujarat/iegpejele  
 (c) Uttar Pradesh/Gòej ØeosMe 
 (d) Assam/Demece 
Ans. (a) : heejcheefjkeâ ueeskeâ-veešŸe `Yeeb[-heeLej' peccet-keâMceerj mes 
mebyebefOele nw~ `Yeeb[-heeLej' ueeskeâ jbiecebbÛe keâe Skeâ ueeskeâefØeÙe ¤he nw~ 
`Yeeb[' Meyo keâe DeLe& neslee nw `cemeKeje', peyeefkeâ heeLej keâe DeLe& nw 
`veeškeâ'~ Ùen efJeMes<e ¤he mes Yeeb[ mecegoeÙe mes pegÌ[e ngDee nw~ Yeeb[ 

heeLej kesâ hee$eeW ceW cemeKejeW keâe efkeâjoej cenlJehetCe& neslee nw keäÙeeWefkeâ Jes 
owefvekeâ peerJeve ceW Demeeceeefpekeâ Deewj Yeü<š keâeÙe& ØeCeeueer hej JÙebiÙe 
keâjves ceW ØeOeeve Yetefcekeâe efveYeeles nQ~ Yeeb[ ØeoMe&ve Deeceleewj hej jepe 
ojyeejeW keâer meeefpeMeeW, mejkeâejer efvekeâeÙeeW (mebmLeeDeeW) Éeje Mees<eCe, 
Oeeefce&keâ vesleeDeeW kesâ Yeü<šeÛeej hej kesâefvõle nesles nQ~  
139.  Which of the following is not correctly matched? 
  efvecveefueefKele ceW mes keâewve mener megcesefuele veneR nw? 
 (a) Primary Energy-Tidal Power 

  ØeeLeefcekeâ Tpee&–pJeejerÙe Meefòeâ  
 (b) Commercial Energy-Oil and Gas 

  JeeefCeefpÙekeâ Tpee&–lesue Deewj iewme  
 (c) Non-Commercial Energy-Animal Dung 

  iewj–JeeefCeefpÙekeâ Tpee&–peeveJejeW keâe ieesyej 
 (d) Non-conventional Energy-Solar Energy 

  iewj–heejbheefjkeâ Tpee&–meewj Tpee& 
Ans. (a) : ØeeLeefcekeâ Tpee& kesâ Devleie&le Ssmeer Tpee& keâes Meeefceue efkeâÙee 
peelee nw, pees Øeeke=âeflekeâ ™he mes ceewpeto nes leLee Gmes ceeveJe Éeje otmejs 
™he ceW mebMeesefOele veneR efkeâÙee ieÙee nes~ ØeeLeefcekeâ Tpee& mebmeeOeveeW kesâ 
GoenjCe kesâ Devleie&le veJeerkeâjCeerÙe mebmeeOeve ceW heJeve SJeb meewj keâes 
Meeefceue efkeâÙee peelee nw leLee iewj-veJeerkeâjCeerÙe Tpee& kesâ lenle peerJeeMce 
FËOeve keâes jKee peelee nw~    
140.  Consider the following events and arrange 

these in chronological order–  
  efvecveefueefKele IešveeDeeW (ÙeespeveeDeeW) hej efJeÛeej keâerefpeS 

Deewj keâeue›eâceevegmeej JÙeJeefmLele keâerefpeS– 
 I Launching of community Development 

Programme (CDP) 

  meecegoeefÙekeâ efJekeâeme keâeÙe&›eâce keâer Meg®Deele (meer.[er.heer) 
 II Recommendation of Democratic 

Decentralization 

  Øepeeleebef$ekeâ efJekesâvõerkeâjCe keâer mebmlegefle  
 III Initiation of Key village Scheme (KVS) 

  keâer efJeuespe mkeâerce keâer Meg®Deele (kesâ.Jeer.Sme.) 
 IV Setting up of District Rural Development 

Agency (DRDA) at district level 

  efpeuee «eecÙe efJekeâeme DeefYekeâjCe ([er.Deej.[er.S.) keâer 
efpeuee mlej hej mLeehevee 

  Select Correct answer from the code given 

below– 

  veerÛes efoÙes ieÙes ketâš mes mener Gòej keâe ÛeÙeve keâerefpeS– 
 (a) I, II, III, IV  (b) II, I, III, IV  
 (c) III, I, II, IV (d) IV, III, II, I 
Ans. (c) : efoÙes ieÙes IešveeDeeW (ÙeespeveeDeeW) keâe mener keâeue›eâce efvecve 
Øekeâej nw– 
 (Ùeespevee)  (Je<e&) 
keâer efJeuespe mkeâerce (kegbâpeer «eece Ùeespevee) Deiemle, 1952 

meecegoeefÙekeâ efJekeâeme keâeÙe&›eâce 2 Dekeäštyej, 1952 

Øepeeleebef$ekeâ efJekesâvõerkeâjCe keâer mebmlegefle peveJejer 1958 

efpeuee «eecÙe efJekeâeme DeefYekeâjCe DeØewue 1999 
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Gòej ØeosMe meceer#ee DeefOekeâejer/meneÙekeâ meceer#ee DeefOekeâejer (Øeer) hejer#ee 2021 

meeceevÙe efnvoer 
 nue ØeMve-he$e (hejer#ee efleefLe : 5 efomecyej, 2021) 

(DeOÙeeÙeJeej efJeMues<eCe meefnle JÙeeKÙee) 

1.  ‘vewmeefie&keâ’ keâe efJehejerleeLe&keâ Meyo nw- 

 (a) DevegJe&j (b) DeeefJeYee&Je 
 (c) Øeeke=âle (d) ke=âef$ece 

Ans. (d) : vewmeefie&keâ keâe efJehejerleeLe&keâ Meyo ke=âef$ece nesiee~ 
efJehejerleeLe&keâ Meyo – Jes Meyo pees efkeâmeer DevÙe Meyo kesâ meJe&oe 
efJehejerle DeLe& keâes Øekeâš keâjles nQ, efJehejerleeLe&keâ Meyo keânueeles nQ~ 
DevÙe Meyo kesâ efJehejerleeLe&keâ Meyo Fme Øekeâej nQ- 

Meyo efJehejerleeLe&keâ 

DevegJe&j GJe&j 

DeeefJeYee&Je eflejesYeeJe 

Je=ef° DeveeJe=ef° 

mekeâece efve<keâece 

2.  Skeâ keâer Jele&veer Megæ nw- 

 (a) DeefOekeâeefjkeâ (b) DeeefOekeâeefjkeâ 
 (c) DeefOekeâejkeâ (d) DeOeerkeâeefjkeâ 

Ans. (b) : ‘DeeefOekeâeefjkeâ’ Meyo Jele&veer keâer Âef° mes Megæ nw~ peyeefkeâ 
DevÙe efJekeâuhe Jele&veer keâer Âef° mes DeMegæ nQ~  

3.  ‘Jen keâefJe pees lelkeâeue keâefJelee keâjs, kesâ efueS Skeâ 
Meyo nw- 

 (a) megkeâefJe (b) jmeefmeæ keâefJe 
 (c) cenekeâefJe (d) DeeMegkeâefJe 

Ans. (d) : ‘Jen keâefJe pees lelkeâeue keâefJelee keâjs, kesâ efueS Skeâ Meyo 
‘DeeMegkeâefJe’ nesiee~ DevÙe JeekeäÙeebMe Fme Øekeâej nQ– 
pees hegmlekeâeW keâer meceer#ee keâjlee nw  - meceer#ekeâ 
efpemekeâer yegefæ kegâMe kesâ De«e keâer lejn hewveer nes - kegâMee«eyegefæ 
pees efkeâmeer keâer Deesj mes nw  - ØeefleefveefOe 

4.  FveceW mes ‘JemegOee’ keâe heÙee&ÙeJeeÛeer Meyo nw - 

 (a) efJeheguee (b) MeJe&jer  
 (c) Oesvegkeâe (d) heÙeefmJeveer 

Ans. (a) : ‘JemegOee’ keâe heÙee&ÙeJeeÛeer Meyo efJeheguee nw~ 
JemegOee kesâ DevÙe heÙee&ÙeJeeÛeer Meyo – Yet, Fuee, Yetefce, Oejleer, Oeefj$eer, 
OejCeer, JemegbOeje nw~  

5.  ‘keâhe&š’ keâe leodYeJe ™he nw - 

 (a) keâheš (b) keâejhesš 
 (c) keâhetj (d) keâheÌ[e 

Ans. (d) : ‘keâhe&š’ keâe leÆJe ™he ‘keâheÌ[e’ nw~ 
Meyo – OJeefveÙeeW kesâ cesue mes yeves meeLe&keâ JeCe& mecegoeÙe Meyo keânueeles 
nQ~ Glheefòe keâer Âef° mes Meyo Ûeej Øekeâej kesâ nesles nQ- (1) lelmece, (2) 
leÆJe, (3) osMepe, (4) efJeosMeer  
lelmece Meyo – efkeâmeer Yee<ee kesâ Jes cetue Meyo pees mebmke=âle mes nesles 
ngS pÙeeW kesâ lÙeeW efnvoer ceW DeeS nQ lelmece Meyo keânueeles nQ~  
pewmes- keâhe&š, Deeceü, heg<he, ceÙetj, ÛelJeeefj, Kehe&j Deeefo~ 

6.  FveceW mes ‘Kesuevee’ Meyo mes yevee efJeMes<eCe nw - 

 (a) oÙeeueg (b) ke=âheeueg 
 (c) efKeueeÌ[er (d) Oeeefce&skeâ 

Ans. (c) : ‘Kesuevee’ Meyo mes yevee efJeMes<eCe ‘efKeueeÌ[er’ nesiee~ 
efJeMes<eCe- pees meb%ee Ùee meJe&veece keâer efJeMes<elee yeleeS Gmes efJeMes<eCe 
keânles nQ~ 
meeJe&veeefcekeâ efJeMes<eCe– Ùen, Jen, keâesF&, Ssmee, pewmee FlÙeeefo~ 
iegCeJeeÛekeâ efJeMes<eCe–veÙee, hegjevee, Pet"e, mehesâo, heeruee, ÛeewÌ[e FlÙeeefo~ 
mebKÙeeJeeÛekeâ efJeMes<eCe– Ûeej, kegâÚ, leerme, meye, leerveeW, ÛeejeW FlÙeeefo~ 
heefjceeCe yeesOekeâ efJeMes<eCe – oes mesj, meye Oeve, ome neLe, Ûeej iepe 
FlÙeeefo~ 

7.  ‘Ûevõneme’ keâe heÙee&ÙeJeeÛeer Meyo nw- 

 (a) leerj (b) leueJeej 
 (c) Yeeuee (d) Oeveg<e-yeeCe 

Ans. (b) : Ûevõneme keâe heÙee&ÙeJeeÛeer Meyo leueJeej nw~ Ûevõneme kesâ 
DevÙe heÙee&ÙeJeeÛeer Meyo–keâjJeeue, KeÌ[ie, Deefme, keâšej, ke=âheeCe Deeefo~ 
leerj keâe heÙee&ÙeJeeÛeer Meyo– DeeMegie, F<eg, veejeÛe, Mej, MeeÙekeâ, 
yeeCe~  
Yeeuee keâe heÙee&ÙeJeeÛeer Meyo– yeÚe&, kebgâle, Meueekeâe~  

8.  efvecveefueefKele ceW mes Skeâ Meyo efJeMes<eCe veneR nw- 

 (a) Deketâle (b) DeÛeej 
 (c) DekeâCe& (d) DeÛeb[ 

Ans. (b) : ‘DeÛeej’ efJeMes<eCe Meyo veneR nw~ peyeefkeâ Deketâle, DekeâCe&, 
DeÛeb[ efJeMes<eCe Meyo nw~ 
efJeMes<eCe- pees meb%ee Ùee meJe&veece keâer efJeMes<elee yeleeS efJeMes<eCe Meyo 
keânueelee nw~ 
efJeMes<eCe Ûeej Øekeâej kessâ nesles nQ- 
(1) meeJe&veeefcekeâ efJeMes<eCe (2) iegCeJeeÛekeâ efJeMes<eCe (3) heefjceeCe 
JeeÛekeâ efJeMes<eCe (4) mebKÙeeJeeÛekeâ efJeMes<eCe~  
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9.  ‘meew iegvee uecyee’ ceW efJeMes<eCe keâe keâewve mee Yeso nw? 
 (a) ieCeveeJeeÛekeâ (b) ›eâceJeeÛekeâ 
 (c) DeeJe=efòeJeeÛekeâ (d) mechetCe&leeJeeÛekeâ 
Ans. (c) : ‘meew iegvee uecyee’ ceW DeeJe=efòeJeeÛekeâ efJeMes<eCe nw~ 
efJeMes<eCe- pees meb%ee Ùee meJe&veece keâer efJeMes<elee keâe yeesOe keâjeles nQ 
efJeMes<eCe Meyo keânueeles nQ~ 
efJeMes<eCe kesâ Ûeej Yeso nQ- (1) meeJe&veeefcekeâ (2) iegCeJeeÛekeâ (3) 
heefjceeCe JeeÛekeâ (4) mebKÙeeJeeÛekeâ~ 
mebKÙeeJeeÛekeâ efJeMes<eCe- efpeme efJeMes<eCe mes meb%ee keâer mebKÙee keâe 
yeesOe nes mebKÙeeJeeÛekeâ efJeMes<eCe keânueeles nQ~ (keâ) ieCeveeJeeÛekeâ (Ke) 
›eâceJeeÛekeâ (ie) DeeJe=efòeJeeÛekeâ (Ie) mecegoeÙe JeeÛekeâ (Ì[) ØelÙeskeâ 
yeesOekeâ 
DeeJe=efòe JeeÛekeâ efJeMes<eCe :- pees mebKÙee JeeÛekeâ efJeMes<eCe efkeâmeer 
mebKÙee keâer DeeJe=efòe keâes metefÛele keâjlee nw~ DeeJe=efòe JeeÛekeâ efJeMes<eCe 
keânueelee nw~ pewmes- Ûeej iegvee, oesiegvee, leerve iegvee, meew iegvee Deeefo~  
10.  ‘meye kegâÚ peeveves Jeeues’ kesâ efueS Skeâ Meyo nw- 
 (a) %eeveer (b) cene%eeveer 
 (c) meJe&%e (d) peevekeâej 
Ans. (c) : meye kegâÚ peeveves Jeeues kesâ efueS Skeâ Meyo ‘meJe&%e nesiee~ 
 DevÙe JeekeäÙeebMe SJeb Meyo Fme Øekeâej nQ– 
pees meyekeâes meceeve YeeJe mes osKelee nes – meceoMeea 
pees De#ejeW keâes heÌ{vee-efueKevee peevelee nes – mee#ej 
pees Deheves Deehe mes GlheVe ngDee nes – mJeÙebYet 
pees meye keâece Deheves Yejesmes keâjlee nw - mJeeJeuebyeer  
11.  FveceW mes ‘ØeLece’ keâe GheÙegòeâ efJehejerleeLe&keâ Meyo nesiee- 
 (a) ØeOeeve (b) ieewCe 
 (c) Debeflece (d) ØelÙe#e 

Ans. (c) : ‘ØeLece’ keâe GheÙegòeâ efJehejerleeLe& Meyo ‘Debeflece’ nesiee~ 
Meyo efJeueesce 

ØeOeeve ieewCe 
ØeLece Debeflece 
ØelÙe#e DeØelÙe#e 
ØeJej DeJej 

12.  efvecveefueefKele ceW Skeâ JeekeäÙe pees Megæ nw, Jen nw- 
 (a) Gmeves cegòeâkeâC" mes yeÌ[eF& keâer~ 
 (b) Gmeves cegòeânmle Oeve uegšeÙee~ 
 (c) mecemle ØeeefCecee$e keâe keâuÙeeCe keâjes~ 
 (d) Deehekeâer DeeÙeg Ûeeueerme Je<e& nw~ 
Ans. (b) : efvecveefueefKele ceW Megæ JeekeäÙe ‘Gmeves cegòeânmle Oeve 
uegšeÙee’ nesiee~ yeekeâer efJekeâuhe JeekeäÙe keâer Âef° mes DeMegæ nw~ 
DevÙe JeekeäÙeeW kesâ Megæ ™he efvecveefueefKele nw- 
� Gmeves cegòeâkeâC" ØeMebmee keâer~ 
� ØeeCeer cee$e keâe keâuÙeeCe keâjes~ 
� Deehekeâer DeJemLee Ûeeueerme Je<e& nw~ 
13.  ‘GòejeefOekeâej ceW Øeehle mecheefòe’ – Fve Deveskeâ MeyoeW kesâ 

efueS Skeâ Meyo nw - 
 (a) Oejesnj (b) GòejeefOeke=âle 
 (c) efjkeäLe (d) heefjmecheefòe 

Ans. (c) : GòejeefOekeâej ceW Øeehle mecheefòe kesâ efueS Skeâ Meyo efjkeäLe nesiee~ 
Jen cetuÙeJeeve Jemleg efpeme hej efkeâmeer keâe DeefOekeâej nes - heefjmecheefòe  
efkeâmeer kesâ heeme jKeer ngF& otmejs keâer Jemleg Ùee õJÙe - Oejesnj 
14.  ‘Ûeesj’ keâe heÙee&ÙeJeeÛeer Meyo nw- 
 (a) Kevekeâ (b) Gokeâ 
 (c) Oetmej (d) LeueÛej 
Ans. (a) : ‘Ûeesj’ keâe heÙee&ÙeJeeÛeer Meyo ‘Kevekeâ’ nw~ 
Kevekeâ– Ûeesj, omÙeg, jpeveerÛej, Kevekeâ, cees<ekeâ, lemkeâj, kegâefcYeue, kebâefYepe 
Gokeâ – heeveer, veerj, meefueue, Decyeg, leesÙe, heÙe, Dece=le, meejbie~ 
Oetmej – ieone, Kej, ieo&Ye, JewMeeKevevove, jemeYe, Ûe›eâerJeeve, ieOee~ 
15.  ‘heeC[g’ Meyo efJeMes<eCe keâer Âef° mes nw - 
 (a) kesâJeue efJeMes<eCe 
 (b) kesâJeue efJeMes<Ùe 
 (c) efJeMes<eCe Deewj efJeMes<Ùe oesveeW 
 (d) GheÙeg&òeâ ceW mes Skeâ Yeer veneR 
Ans. (c) : ‘heeC[g’ Meyo efJeMes<eCe Deewj efJeMes<Ùe oesveeW nQ~ 
efJeMes<eCe– meb%ee DeLeJee meJe&veece keâer efJeMes<elee yeleeves Jeeues Meyo 
efJeMes<eCe keânueeles nQ~ pewmes – keâeuee, ceesše, megvoj~ 
efJeMes<Ùe– efpemekeâer efJeMes<elee yeleueeÙeer peeÙes, Jen ‘efJeMes<Ùe’ keânueelee 
nw~ pewmes, jece, ieeÙe, IeesÌ[e~  
16.  efvecveefueefKele ceW Skeâ Jele&veer Megæ nw- 
 (a) veghetj (b) mceCe&  
 (c) keâJeefÙe$eer (d) heefjefmLeleer 

Ans. (c) : keâJeefÙe$eer Meyo Jele&veer keâer Âef° mes Megæ nw~ 
DeMegæ Meyo Megæ Meyo 

veghetj vethegj 
mceCe& mcejCe 

heefjefmLeleer heefjefmLeefle 
17.  Jele&veer keâer Âef° mes Megæ  Meyo nw- 
 (a) heefjÛÚe (b) hejerÛÚe 
 (c) hejer#ee (d) heefj#ee 
Ans. (c) : ‘hejer#ee’ Meyo Jele&veer keâer Âef° mes Megæ nw- 
 DeMegæ Meyo Megæ Meyo 
 ØelÙegled - ØelÙegle 
 YeeiÙeJeeve - YeeiÙeJeeved 
 efJeefOeJele - efJeefOeJeled 
 ßeerceeve - ßeerceeved  
18.  ‘efyevee heuekeâ PehekeâeS’ kesâ efueS Skeâ Meyo nesiee- 
 (a) Ûeefkeâle (b) osKeles jnvee 
 (c) efJeheuekeâ (d) efveefve&ces<e 
Ans. (d) : ‘efyevee heuekeâ PehekeâeS’ kesâ efueS Skeâ Meyo ‘efveefve&ces<e’ 
nesiee~ 
leke&â kesâ Éeje pees meccele nw – leke&âmeccele 
efpemes veneR peerlee pee mekesâ – DepesÙe 
pees DevegkeâjCe keâjves ÙeesiÙe nes - DevegkeâjCeerÙe 
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19.  ‘Devegjefòeâ’ keâe efJehejerleeLe&keâ Meyo nw- 
 (a) Deemeefòeâ (b) ØeMeefmle  
 (c) efJejefòeâ (d) Øeke=âefle 

Ans. (c) : ‘Devegjefòeâ’ keâe efJehejerleeLe&keâ Meyo ‘efJejefòeâ’ nesiee~ 
Meyo efJeueesce 

Deemeefòeâ Deveemeefòeâ 
Øeke=âefle efJeke=âefle 
Deveskeâlee Skeâlee 
Dehekeâej Ghekeâej 

20.  efvecveebefkeâle ceW Skeâ JeekeäÙe pees Megæ nw, Jen nw- 
 (a) ceQ DeveskeâeW yeej efJeosMe ieÙee~ 
 (b) Fme nerjs keâe cetuÙe veehee veneR pee mekeâlee~ 
 (c) efyevee efškeâš Ùee$ee oC[veerÙe nw~ 
 (d) Deehe kesâJeue Flevee ner keâece keâj oerefpeS~ 
Ans. (c) : efyevee efškeâš Ùee$ee oC[veerÙe nw~ Ùen JeekeäÙe Megæ nw~ 
DeMegæ- ceQ DeveskeâeW yeej efJeosMe ieÙee~ 
Megæ – ceQ Deveskeâ yeej efJeosMe ieÙee~ 
DeMegæ – Fme nerjs keâe cetuÙe veehee veneR pee mekeâlee~ 
Megæ – Fme nerjs keâe cetuÙe DeeBkeâe veneR pee mekeâlee~ 
DeMegæ – Deehe kesâJeue Flevee ner keâece keâj oerefpeS~ 
Megæ – Deehe Flevee ner keâece keâj oerefpeS~  
21.  ‘pees F&Õej’ ceW efJeÕeeme jKelee nes’ kesâ efueS Skeâ Meyo nw- 
 (a) DeemLeeJeeve (b) Deeefmlekeâ 
 (c) efJeÕeemeer (d) ceeveme 
Ans. (b) : ‘pees F&Õej ceW efJeÕeeme jKelee nes’ Fmekesâ efueS Skeâ Meyo 
Deeefmlekeâ nesiee~ 

DeemLeeJeeve – DeemLee jKeves Jeeuee 
efJeÕeemeer – efJeÕeeme efkeâÙes peeves ÙeesiÙe 
melÙee«en – pees Dee«en melÙe nes  

22.  efvecveefueefKele ceW ‘efJeMes<Ùe’ Meyo nw- 
 (a) efJeheVe (b) Jeeoer  
 (c) efJeefMe° (d) ceeveme 

Ans. (d) : ‘ceeveme’ efJeMes<Ùe Meyo nw~ 
efJeMes<Ùe– efpemekeâer efJeMes<elee yeleeÙeer peeÙes Jen efJeMes<Ùe keânueelee nw~ 
pewmes- jece, ieeÙe, IeesÌ[e~ 
efJeMes<eCe– meb%ee DeLeJee meJe&veece keâer efJeMes<elee yeleeves Jeeues Meyo 
efJeMes<eCe keânueeles nQ~ pewmes- keâeuee, ceesše, megvoj~ 

23.  ‘Deveg«en’ keâe GheÙegòeâ’ efJehejerleeLe&keâ Meyo nesiee- 
 (a) efJe«en (b) Dee«en  
 (c) heefj«en (d) meb«en 

Ans. (a) : ‘Deveg«en’ keâe efJehejerleeLe&keâ Meyo ‘efJe«en’ nesiee~ 
 Meyo - efJeueesce  
 Dee«en - Devee«en 
 heefj«en - Deheefj«en 
 meb«en - efJe«en 

24.  FveceW mes efJeueesce MeyoeW keâe Skeâ mener Ùegice nw- 
 (a) Deeheefòe - efJeheefòe (b) DeJe<e&Ce – DeveeJe<e&Ce 
 (c) ieCelev$e – pevelev$e (d) DeeÂle – eflejmke=âle 
Ans. (d) : DeeÂle – eflejmke=âle, efJeueesce MeyoeW keâe Skeâ mener 
Ùegice nw~ 
 Meyo  efJeueesce 
 Deeheefòe - mebheefòe 
 DeJe<e&Ce - Je<e&Ce 
 ieCeleb$e - jepeleb$e 
 Œeer - heg®<e 
 iegCe - DeJeiegCe   
25.  efvecveefueefKele ceW ‘nmleer’ efkeâme Meyo keâe lelmece ™he nw? 
 (a) neLe (b) nej 
 (c) neLeer (d) nBmeer 
Ans. (c) : ‘nmleer’ neLeer Meyo keâe lelmece ™he nw~ 
  lelmece  leÆJe 
  nmle - neLe 
  neefj - nej 
  nemÙe - nBmeer  
26.  ‘DeeOegefvekeâ’ keâe efJeueesce nw - 
 (a) meceerÛeerve (b) DeJee&Ûeerve 
 (c) ØeeÛeerve (d) mecemeeceefÙekeâ 
Ans. (c) : DeeOegefvekeâ keâe efJeueesce ‘ØeeÛeerve’ nw peyeefkeâ ØeeÛeerve keâe 
efJeueesce veJeerve, DeJee&Ûeerve leLee DeeOegefvekeâ neslee nw, leLee ‘meceerÛeerve’ keâe 
efJeueesce Meyo ‘DemeceerÛeerve’ nesiee~ 
27.  ‘peess Ùegæ ceW efmLej jnlee nw’ Fme Deveskeâ MeyoeW kesâ efueS 

Skeâ Meyo nw- 
 (a) Ùegæ efmLele (b) Ùegæ efmLejer 
 (c) ÙegefOeef‰j (d) Ùegæ Øesceer 
Ans. (c) : ‘pees Ùegæ ceW efmLej jnlee nw’ Gmekesâ efueS Skeâ Meyo 
‘ÙegefOeef‰j’ nesiee~  
Deveskeâ MeyoeW kesâ efueS Skeâ Meyo efvecve nw- 
pees #ecee ve efkeâÙee pee mekesâ - De#ecÙe 
efpemekeâe pevce hemeerves mes ngDee nes - mJesope 
efpemekeâer ieo&ve megvoj nes - meg«eerJe  
28.  ‘peerYe’ keâe heÙee&ÙeJeeÛeer nw- 
 (a) JeÛeve (b) jmevee 
 (c) OJeefve (d) peerJe 
Ans. (b) : ‘peerYe’ keâe heÙee&ÙeJeeÛeer Meyo ‘jmevee’ nw~ peerYe kesâ DevÙe 
heÙee&ÙeJeeÛeer Meyo nQ- efpe£e, jme%ee, jefmekeâe, peyeeve Deeefo~ 
‘peerJe’ keâe heÙee&ÙeJeeÛeer Meyo  – ™n, ØeeCe, Deelcee, peerJeelcee~ 
‘OJeefve’ keâe heÙee&ÙeJeeÛeer Meyo – veeo, jJe, mJej, leeue, DeeJeepe~ 
‘JeÛeve’ keâe heÙee&ÙeJeeÛeer Meyo – DeeMJeemeve, Jeeoe, ØeCe, Øeefle%ee~ 
29.  ‘Øeleehe efmebn keâe IeesÌ[e keâeuee nw~’ – FveceW ‘keâeuee’ Meyo 

efJeMes<eCe keâer Âef° mes nw - 
 (a) meeJe&veeefcekeâ (b) ›eâceyeesOekeâ  
 (c) efJeOesÙe efJeMes<eCe (d) efJeMes<Ùe efJeMes<eCe 
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Ans. (c) : ‘Øeleehe efmebn keâe IeesÌ[e keâeuee nw’ JeekeäÙe ceW ‘keâeuee’ Meyo 
efJeMes<eCe keâer Âef° mes ‘efJeOesÙe efJeMes<eCe’ nw~ 
efJeOesÙe efJeMes<eCe – pees efJeMes<eCe efJeMes<Ùe Deewj ef›eâÙee kesâ yeerÛe DeeÙes, 
JeneB efJeOesÙe efJeMes<eCe neslee nw~ pewmes- cesje ueÌ[keâe Deeuemeer nw~ 
efJeMes<Ùe efJeMes<eCe – pees efJeMes<eCe, efJeMes<Ùe mes henues DeeÙes, JeneB 
efJeMes<Ùe efJeMes<eCe neslee nw, pewmes:- Deveeefcekeâe megvoj ueÌ[keâer nw~  

30.  ‘ØeÙeeiejepe’ ceW omeJeeB JÙeefòeâ keâesjesvee heerefÌ[le nw~’ ceW 
omeJeeB Meyo nw - 

 (a) ieCeveeJeeÛekeâ efJeMes<eCe (b) ›eâceJeeÛekeâ efJeMes<eCe 
 (c) DeeJe=efòeJeeÛekeâ efJeMes<eCe (d) mecegoeÙeJeeÛekeâ efJeMes<eCe 

Ans. (b) : ØeÙeeiejepe ceW omeJeeB JÙeefòeâ keâesjesvee heerefÌ[le nw~ ceW omeJeeB 
Meyo ›eâceJeeÛekeâ efJeMes<eCe nw~ 
ØeÙeesie kesâ Devegmeej efveefMÛele mebKÙeeJeeÛekeâ efJeMes<eCe kesâ efvecve Øekeâej nQ- 
ieCeveeJeeÛekeâ efJeMes<eCe – Skeâ, oes, leerve 
›eâceJeeÛekeâ efJeMes<eCe – henuee, otmeje, leermeje 
DeeJe=efòeJeeÛekeâ efJeMes<eCe – otvee, efleiegvee, Ûeewiegvee 
mecegoeÙeJeeÛekeâ efJeMes<eCe – oesveeW, leerveeW, ÛeejeW 
ØelÙeskeâyeesOekeâ efJeMes<eCe – ØelÙeskeâ, nj-Skeâ, oes-oes  

31.  ‘efleefcej’ keâe heÙee&ÙeJeeÛeer nw - 

 (a) ØekeâeMe (b) jeef$e 
 (c) metÙe& (d) DevOekeâej 

Ans. (d) : ‘efleefcej’ keâe heÙee&ÙeJeeÛeer Meyo ‘DevOekeâej’ nw~ 
efleefcej kesâ DevÙe heÙee&ÙeJeeÛeer Meyo nQ – lece, DebOesje, leefcem$e~ 
jeef$e kesâ heÙee&ÙeJeeÛeer Meyo – jele, efveMee, efJeYeeJejer, efveMeerLe,                                                                               
Ùeeefceveer, MeJe&jer~  
metÙe& keâe heÙee&ÙeJeeÛeer Meyo – metjpe, jefJe, efovekeâj, efoJeekeâj, 
ØeYeekeâj, DebMegceeueer, Yeemkeâj~ 
ØekeâeMe keâe heÙee&ÙeJeeÛeer Meyo – ØeYee, pÙeesefle, Gpeeuee, jesMeveer~ 

32.  ‘ngleeMeve’ heÙee&ÙeJeeÛeer nw- 

 (a) efveOe&ve (b) Deefive 
 (c) DeieefCele (d) DeKeb[ 

Ans. (b) : ‘ngleeMeve’ keâe heÙee&ÙeJeeÛeer Meyo ‘Deefive’ nw~ 
Deefive kesâ DevÙe heÙee&ÙeJeeÛeer Meyo – Deeie, heeJekeâ, onve, Deveue~  
‘efveOe&ve’ keâe heÙee&ÙeJeeÛeer Meyo nw – iejerye, efJeheVe~ 
‘DeKeC[’ keâe heÙee&ÙeJeeÛeer Meyo nw – De#eÙe, De#egCCe, DeYebie~ 

33.  efvecveefueefKele ceW mes efkeâme Meyo keâer Jele&veer DeMegæ nw - 

 (a) Ùee%eJeukeâ (b) meÂMe  
 (c) nmle#eshe (d) ie=efnCeer 

Ans. (a) : ‘Ùee%eJeukeâ’ Meyo keâer Jele&veer DeMegæ nw~ Fmekeâer Megæ 
Jele&veer ‘Ùee%eJeukeäÙe’ nw~ Mes<e MeyoeW meÂMe, nmle#eshe, ie=efnCeer keâer 
Jele&veer Megæ nw~  

34.  ‘ÛeewLee’ keâe lelmece Meyo nw - 

 (a) Ûeleg<heo (b) Ûeleg<keâ 
 (c) Ûeleg<keâe" (d) ÛelegLe& 

Ans. (d) : ‘ÛeewLee’ keâe lelmece Meyo ‘ÛelegLe&’ nw~ 
lelmece – mebmke=âle Yee<ee kesâ Jes Meyo pees efnvoer Yee<ee ceW pÙeeW keâe lÙeeW 
ØeÙegòeâ nesles nQ, GvnW lelmece Meyo keânles nQ~  
35.  ‘IeesÌ[e’ keâe GheÙegòeâ lelmece Meyo nw - 
 (a) DeÕe (b) Ieesškeâ 
 (c) legjbie (d) yeepeer 
Ans. (b) : ‘IeesÌ[e’ keâe GheÙegòeâ lelmece Meyo ‘Ieesškeâ’ nw~ peyeefkeâ 
DeÕe, yeeefpe leLee legjbie IeesÌ[e kesâ heÙee&ÙeJeeÛeer Meyo nQ~ 
36.  ‘DeeJele&keâ’ keâe efJehejerleeLe&keâ Meyo nw - 
 (a) ØeJele&keâ (b) DeveeJele&keâ 
 (c) DeeJe=le (d) Øekeâ<e&keâ 
Ans. (b) : ‘DeeJele&keâ’ keâe efJehejerleeLe&keâ Meyo ‘DeveeJele&keâ’ nw~ efvecve 
MeyoeW kesâ efJehejerleeLe&keâ Meyo – 
 Meyo - efJehejerleeLe&keâ Meyo 
 ØeJele&keâ - DeØeJele&keâ 

DeeJe=le - DeveeJe=le 
 Øekeâ<e& - Dehekeâ<e& 
 De%e - efJe%e 
37.  ‘pees efkeâmeer efJe<eÙe keâe %eelee nes’ kesâ efueS Skeâ Meyo nw - 
 (a) DeefYe%e (b) ÛewlevÙe 
 (c) efJeefMe° (d) efJeMes<e%e 
Ans. (d) : ‘pees efkeâmeer efJe<eÙe keâe %eelee nes’ kesâ efueS Skeâ Meyo 
‘efJeMes<e%e’ nw~  
38.  ‘efyepeueer’ keâe heÙee&Ùe nw - 
 (a) MeJe&jer (b) leveÙee  
 (c) jceCeer (d) oeefceveer 
Ans. (d) : ‘efyepeueer’ keâe heÙee&Ùe oeefceveer nw~ 
efyepeueer kesâ DevÙe heÙee&Ùe -  Ûeheuee, ÛebÛeuee, leefÌ[led, meewoeceveer,  
leveÙee keâe heÙee&ÙeJeeÛeer – Deelcepee, meglee, ogefnlee, heg$eer~ 
MeJe&jer keâe heÙee&ÙeJeeÛeer – jeef$e, jele, jpeveer, efveMeerLe, #eCeoe~ 
jceCeer keâe heÙee&ÙeJeeÛeer – megvojer, veejer, Œeer, keâevlee, Jeefvelee, Deyeuee, 
keâeefceveer~ 
39.  ‘DeheCee&’ Meyo keâe heÙee&ÙeJeeÛeer nw - 
 (a) Deewjle (b) osJeebievee  
 (c) DeejeOevee (d) heeJe&leer 
Ans. (d) : DeheCee& Meyo keâe heÙee&ÙeJeeÛeer ‘heeJe&leer’ nesiee~ DeheCee& kesâ 
DevÙe heÙee&ÙeJeeÛeer Meyo nQ- ieewjer, efieefjpee, heeJe&leer, YeJeeveer, ®õeCeer~ 
efoÙes ieÙes DevÙe efJekeâuheeW kesâ heÙee&ÙeJeeÛeer Meyo efvecve nw – 

Meyo  heÙee&ÙeJeeÛeer Meyo 
Œeer      - Œeer, Jeefvelee, keâevlee, jceCeer, veejer, Deyeuee 
DeejeOevee -  ØeeLe&vee, hetpee, DeÛe&vee 
osJeebievee  -  cesvekeâe, osJeyeeuee, Dehmeje 

40.  efvecveefueefKele efJekeâuheeW ceW mes ‘ÛebÛejerkeâ’ Meyo keâe 
heÙee&ÙeJeeÛeer ÛegefveS - 

 (a) nJee (b) Yeücej 
 (c) efce$e (d) heg$e 
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Ans. (b) : ÛebÛejerkeâ Meyo keâe heÙee&ÙeJeeÛeer Yeücej nesiee~ 
Yeücej Meyo kesâ DevÙe heÙee&ÙeJeeÛeer Meyo nQ – YeeQje, uebheš, ceOeghe, 
keâecegkeâ, Deefue, <ešdheo, ceOegkeâj, efÉjsHeâ 
efoÙes ieÙes DevÙe efJekeâuheeW kesâ DevÙe heÙee&ÙeJeeÛeer Meyo efvecve nQ – 
nJee – heJeve, Deefveue, meceerj, JeeÙeg, yeÙeej 
efce$e – meKee, oesmle, menÛej, megùo, mebieer 
heg$e – hetle, leveÙe, ueeue, Úesje, Deelcepe  

41.  ‘ieesOetce’ keâe leodYeJe Meyo nw- 
 (a) ieesle (b) ieeso 
 (c) iesntB (d) ieesn 

Ans. (c) : ‘ieesOetce’ keâe leodYeJe Meyo iesntB nesiee~ 
 leÆJe Meyo  lelmece Meyo 

 ieesle  - iees$e  
 ieeso  - ›eâes[ 
 ieesn  - ieesOee 

42.  ‘keâesF& Deeoceer DeeÙee nw’ JeekeäÙe ceW ØeÙegòeâ efJeMes<eCe nw - 
 (a) Deefve§eÙeJeeÛekeâ (b) efve§eÙeJeeÛekeâ  
 (c) ØeMveJeeÛekeâ (d) mebyebOeJeeÛekeâ 

Ans. (a) : ‘keâesF& Deeoceer DeeÙee nw’ JeekeäÙe ceW Deefve§eÙeJeeÛekeâ 
efJeMes<eCe nesiee~ 
Deefve§eÙeJeeÛekeâ efJeMes<eCe– efpeve MeyoeW mes Deefveef§elelee keâe yeesOe 
neslee nw, GvnW Deefve§eÙeJeeÛekeâ efJeMes<eCe keânles nQ~  
pewmes :- keâue mketâue ceW ueieYeie Ûeeueerme efJeÅeeLeea GheefmLele Les~  

43.  ‘ieewjJe keâe efJehejerleeLe&keâ Meyo nw - 
 (a) JewYeJe (b) ueeIeJe 
 (c) hejeYeJe (d) efveceexkeâ 

Ans. (b) : ‘ieewjJe’ keâe efJehejerleeLe&keâ Meyo ‘ueeIeJe’ nesiee~ 
efoÙes ieÙes efJekeâuheeW kesâ efJeueesce Meyo efvecve nQ- 
 Meyo efJeueesce Meyo 
 JewYeJe owvÙe (oeefjõÙe) 
 hejeYeJe efJeYeJe   

44.  ‘Dece=le’ keâe efJeueesce nw 
 (a) Deke&â (b) heerÙet<e  
 (c) ceOegj (d) efJe<e 

Ans. (d) : Dece=le keâe efJeueesce efJe<e nesiee~ 
efoÙes ieÙes efJekeâuheeW kesâ efJeueesce Meyo efvecve nQ- 

Meyo  efJeueesce Meyo 
ceOegj -  keâšg, keâke&âMe 
heerÙet<e - efJe<e 

45.  ‘meoeÛeej’ keâe efJeueesce nw- 
 (a) DeeÛeej 
 (b) keâoeÛeej  
 (c) DehejeOe 
 (d) DevÙeeÙe 

Ans. (b) : meoeÛeej keâe efJeueesce Meyo ‘keâoeÛeej’ nesiee~ 
efoÙes ieÙes efJekeâuheeW kesâ efJeueesce Meyo efvecve nQ– 
 Meyo  efJeueesce Meyo  
 DeeÛeej - DeveeÛeej 
 DehejeOe - efvejhejeOe 
 DevÙeeÙe - vÙeeÙe 
46.  efvecveefueefKele ceW mes leÆJe Meyo nw - 
 (a) Debievee (b) ieÙebo  
 (c) Debieer (d) Jeevej 
Ans. (b) : efoÙes ieÙes efJekeâuheeW ceW leodYeJe Meyo ‘ieÙebo’ nesiee~ 
ieÙebo Meyo keâe DeLe& iepesvõ Ùee neLeer neslee nw~ DevÙe Meyo lelmece nQ~ 
efpemekesâ leodYeJe Fme Øekeâej nw- 
 lelmece  leodYeJe  
 Debievee -  DeeBieve 
 Jeevej -  yeboj 
47.  ‘pees leesuee pee mekesâ’ kesâ efueS Skeâ Meyo nesiee- 
 (a) DeheefjcesÙe (b) DevegcesÙe  
 (c) heefjcesÙe (d) efJeefveceÙe 
Ans. (c) : ‘pees leesuee pee mekesâ’ kesâ efueS Skeâ Meyo ‘heefjcesÙe’ nesiee~  
DeheefjcesÙe - pees leesuee ve pee mekesâ 
DevegcesÙe - Devegceeve keâjves ÙeesiÙe 
efJeefveceÙe - efkeâmeer Jemleg kesâ yeoues efkeâmeer otmejer                    

Jemleg keâe Deeoeve-Øeoeve keâjvee~  
48.  ‘keâce yeesueves Jeeuee’ JeekeäÙeebMe kesâ efueS Skeâ Meyo nw - 
 (a) efceleYee<eer (b) ce=ogYee<eer 
 (c) yengYee<eer (d) DeYee<eer 
Ans. (a) : ‘keâce yeesueves Jeeuee’ JeekeäÙeebMe kesâ efueS Skeâ Meyo 
‘efceleYee<eer’ nesiee~ DevÙe JeekeäÙeebMe Fme Øekeâej nQ– 
 yengYee<eer - DeefOekeâ yeesueves Jeeuee~ 
 ce=ogYee<eer - ceOegj yeesueves Jeeuee~ 
49.  efvecveebefkeâle ceW mes leodYeJe Meyo ÛegefveS - 
 (a) yeueJeeve (b) yeeBPe  
 (c) ÛeceÛee (d) Deemeceeve 
Ans. (b) : efvecveebefkeâle efJekeâuheeW ceW ‘yeeBPe’ Meyo leodYeJe nesiee~  
leodYeJe Meyo– mebmke=âle kesâ Jes Meyo pees cetue Meyo mes heefjJeefle&le 
neskeâj efnvoer ceW ØeÙeesie nesles nQ leodYeJe Meyo keânueeles nQ~ pewmes- Deeie, 
ceesj, veew, hetâue FlÙeeefo~  
lelmece Meyo – mebmke=âle kesâ Jes Meyo pees efnvoer ceW pÙeeW kesâ lÙeeW ØeÙeesie 
nesles nQ lelmece keânueeles nQ~ pewmes- Deeceü, Deefive, heg<he~ 
50.  ‘efpemekeâer DeeMee ve keâer ieÙeer nes’ kesâ efueS GheÙegòeâ Skeâ 

Meyo nw - 
 (a) DeeMeeleerle (b) DeØelÙeeefMele  
 (c) DeeMeeefvJele (d) ØelÙeeMee 
Ans. (b) : ‘efpemekeâer DeeMee ve keâer ieÙeer nes’ JeekeäÙeebMe kesâ efueS Skeâ 
Meyo ‘DeØelÙeeefMele’ nesiee~ 
DeeMeeleerle – pees DeeMee mes DeefOekeâ nes~ 
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51.  Megæ Jele&veer Jeeuee Meyo nw - 
 (a) DeefOeve (b) DeOeerve  
 (c) DeeOeerve (d) DeeefOeve 
Ans. (b) : efoÙes ieÙes efJekeâuheeW ceW Megæ Jele&veer Jeeuee Meyo ‘DeOeerve’ 
nesiee~ DevÙe efJekeâuheeW keâer Jele&veer Megæ veneR nw~  
52.  efvecveefueefKele ceW mes leodYeJe Meyo nw - 
 (a) veive (b) oef#eCe 
 (c) õe#ee (d) oeÌ{er 
Ans. (d) : efoÙes ieÙes MeyoeW ceW ‘oeÌ{er’ leodYeJe Meyo nw efpemekeâe lelmece 
obef<š̂keâe nesiee~ peyeefkeâ veive, oef#eCe leLee õe#ee lelmece Meyo nw~ cetue 
Yee<ee mebmke=âle kesâ Jes Meyo pees efnvoer Yee<ee ceW pÙeeW kesâ lÙeeW ØeÙegòeâ nesles 
nQ GvnW ‘lelmece’ Meyo keânles nQ~ pewmes- Deeceü, keâCe&, Dehe&Ce Deeefo~ 
cetue Yee<ee mebmke=âle kesâ Jes Meyo efpevekeâe efnvoer ceW ™he heefjJele&ve nes ieÙee 
nw GvnW ‘leÆJe’ Meyo keânles nQ~ pewmes – Deeie, Deeueme, ieenkeâ Deeefo~  
53.  efvecveefueefKele MeyoeW ceW mes lelmece Meyo nw - 
 (a) peesieer (b) peesJeve 
 (c) peceeF& (d) ÙeewJeve 
Ans. (d) : efoÙes ieÙes MeyoeW ceW ‘ÙeewJeve’ lelmece Meyo nw~ peyeefkeâ 
peesieer, peesyeve leLee peceeF& leÆJe Meyo nw~ mebmke=âle kesâ kegâÚ Meyo Ssmes 
nesles nQ pees efnvoer ceW Yeer efyevee heefjJele&ve kesâ ØeÙegòeâ nesles nQ, Gve MeyoeW 
keâes ‘lelmece’ keânles nQ~ pewmes – Ie=le, Ûebõ, Ûew$e Deeefo~ 
mebmke=âle kesâ kegâÚ Meyo Ssmes nesles nQ pees efnvoer ceW kegâÚ heefjJeefle&le neskeâj 
veÙes ™he ceW ØeÙeesie efkeâÙes peeles nQ Gve MeyoeW keâes ‘leÆJe keânles nQ~ 
pewmes- Úelee, ieo&ve, ÛeeBo Deeefo~  
54.  efvecveefueefKele ceW ‘he=LJeer’ keâe heÙee&ÙeJeeÛeer Meyo veneR nw - 
 (a) Fuee (b) DeÛeuee  
 (c) DeÛeue (d) DeJeefve 
Ans. (c) : efoÙes ieÙes MeyoeW ceW ‘DeÛeue’ Meyo he=LJeer keâe heÙee&ÙeJeeÛeer 
Meyo veneR nw~ Fuee, DeÛeuee leLee DeJeefve ‘he=LJeer’ keâe heÙee&ÙeJeeÛeer nw~ 
‘DeÛeue’ Meyo kesâ DevÙe heÙee&ÙeJeeÛeer nQ- DeefJeÛeue, Dešue, Deef[ie, 
ÂÌ{ Deeefo~  
55.  Skeâ JeekeäÙe ceW efJeMes<eCe DeMegæ nw, Jen nw - 
 (a) megvojer ueÌ[keâer (b) megvoj ueÌ[keâer 
 (c) megvoj ueÌ[keâe (d) megvoj ueÌ[kesâ 
Ans. (a) : efoÙes ieÙes JeekeäÙe ‘megvojer ueÌ[keâer’ ceW efJeMes<eCe ‘megvojer’ 
DeMegæ nw~ Fmekeâe Megæ JeekeäÙe megvoj ueÌ[keâer nesiee~ 
efJeMes<eCe – Jes Meyo pees meb%ee Ùee meJe&veece keâer efJeMes<elee yeleeles nQ 
efJeMes<eCe keânueeles nQ~ 
efJeMes<Ùe – efJeMes<eCe Meyo mes efpemekeâer efJeMes<elee yeleeÙeer peeÙes, Jen 
‘efJeMes<Ùe’ keânueelee nw~  
56.  efvecveefueefKele ceW ‘lelmece’ Meyo nw - 
 (a) hebefòeâ (b) hebKe 
 (c) hebojn (d) hebiele 
Ans. (a) : efoÙes ieÙes MeyoeW ceW ‘hebefòeâ’ lelmece Meyo nw efpemekeâe 
leodYeJe hebiele nesiee~ hebKe, hevõn leLee hebiele leÆJe Meyo nw~ cetue 
Yee<ee mebmke=âle mes efueÙes ieÙes Jes Meyo efpevekeâe ØeÙeesie pÙeeW kesâ lÙeeW efnvoer 
ceW neslee nw Jes Meyo ‘lelmece’ keâns peeles nQ~ mebmke=âle keâer hejcheje mes 
heeefue, Øeeke=âle Deewj DeheYebÇMe mes neskeâj pees Meyo efnvoer ceW DeeÙes nQ, 
efpevekeâe ™he heefjJeefle&le nes ieÙee nw, ‘leodYeJe’ keânueeles nQ~ 

57.  FmeceW mes Megæ Jele&veer keâe Meyo nw - 

 (a) jÛeFlee (b) DeveeefOekeâej 
 (c) efÛevn (d) Devegketâue 

Ans. (d) : efoÙes ieÙes MeyoeW ceW Megæ Jele&veer keâe Meyo ‘Devegketâue’ nw~ 
DevÙe Jele&veer kesâ Megæ Meyo Fme Øekeâej nQ–  
 DeMegæ Meyo  Megæ Meyo 

 jÛeFlee –  jÛeefÙelee 
 DeveeefOekeâej – DeveefOekeâej 
 efÛevn  – efÛeÖ 

58.  efvecveefueefKele ceW Skeâ JeekeäÙe pees Megæ nw, Jen nw - 

 (a) Gme pebieue ceW Øeele:keâeue keâe ÂMÙe yengle ner megneJevee 
neslee Lee~ 

 (b) yeeIe Deewj yekeâjer Skeâ Ieeš hej heeveer heerleer nQ~ 
 (c) GvneWves Fme yeele hej Deeheefòe Øekeâš keâer~ 
 (d) leceece osMe Yej ceW Ùen yeele hewâue ieÙeer~ 

Ans. (a) : efoÙes ieÙes JeekeäÙeeW ceW mes Megæ JeekeäÙe nw ‘Gme pebieue ceW 
Øeele:keâeue keâe ÂMÙe yengle ner megneJevee neslee Lee~’  
DeMegæ  - yeeIe Deewj yekeâjer Skeâ Ieeš hej heeveer heerleer nQ~ 
Megæ -  yeeIe Deewj yekeâjer Skeâ Ieeš hej heeveer heerles nQ~ 
DeMegæ - GvneWves Fme yeele hej Deeheefòe Øekeâš keâer~ 
Megæ  - GvneWves Fme yeele hej Deeheefòe keâer~ 
DeMegæ - leceece osMe Yej ceW Ùen yeele hewâue ieÙeer~ 
Megæ  - mechetCe& osMe ceW Ùen yeele hewâue ieÙeer~ 

59.  Jele&veer keâer Âef° mes Megæ Meyo nw - 

 (a) hetpÙeveerÙe (b) lelkeâeefuekeâ  
 (c) ØeeceeefCekeâ (d) hewef$ekeâ 

Ans. (c) : efoÙes ieÙes MeyoeW ceW mes Jele&veer keâer Âef° mes Megæ Meyo nw 
– ØeeceeefCekeâ~ 
ØeeceeefCekeâ Meyo ceW cetue Meyo ‘ØeceeCe’ nw~ FmeceW Fkeâ ØelÙeÙe nw~ 
  DeMegæ  Megæ 

  hetpÙeveerÙe - hetpeveerÙe 
  lelkeâeefuekeâ - leelkeâeefuekeâ 
  hewef$ekeâ - hewle=keâ 

60.  efpemekeâer efJeMes<elee yeleeÙeer peeÙes, Gmes keânles nQ - 

 (a) efJeMes<eCe (b) efJeMes<Ùe  
 (c) meJe&veece (d) efJeMes<ekeâ 

Ans. (b) : efpemekeâer efJeMes<elee yeleeÙeer peeÙes, Gmes efJeMes<Ùe keânles nQ~ 
Jes Meyo efpeveceW meb%ee Ùee meJe&veece keâer efJeMes<elee yeleeÙeer peeÙes, Gmes 
‘efJeMes<eCe’ keânles nQ~ 
efJeMes<eCe keâer Yeer efJeMes<elee yeleeves Jeeues MeyoeW keâes ‘ØeefJeMes<eCe’ 
keânles nQ~ 
Jes Meyo pees ef›eâÙee keâer efJeMes<elee yeleeles nQ GvnW ‘ef›eâÙee efJeMes<eCe’ 
keânles nQ~ 
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